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Die Ergebnisse 2009 in Kirze

Thema Armee

Die Mehrheit der Bevolkerung steht hinter der Armee und mdéchte den
bestehenden Auftrag und das Milizsystem beibehalten

Mehr auf Seite 4
Ausfihrliche Resultate ab Seite 14

Thema Integration:

Eine deutliche Mehrheit fordert eine strengere Integrationspolitik. Primar
soll die Einwanderung beschrankt und zwingende Integrationsmassnah-
men eingefuhrt werden

Mehr auf Seite 6
Ausflhrliche Resultate ab Seite 38

Thema AHV

Nur 20% der Jungen glauben, dass ihre Rente sicher ist. Um die Renten
zu sichern, soll das Rentenalter der Frauen auf 65 angehoben werden.
Zudem sollen die Lohnabgaben der gutverdienenden erhéht werden.

Mehr auf Seite 8
Ausflhrliche Resultate ab Seite 64
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Anhang Seite 106
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Armee - Erlauterungen

Die Schweizer Armee war vermehrt Mittelpunkt
politischer  Auseinandersetzungen. Von  ver-
schiedenen Seiten wurde gar eine Grundsatz-
debatte zu ihrer Ausrichtung gefordert. Die Ergeb-
nisse der Meinungsumfrage zeigen jedoch, dass
die Armee in ihrer jetzigen Form von der Be-
vélkerung mehrheitlich getragen wird.

So will eine Mehrheit der Bevolkerung am be-
stehenden Auftrag der Armee festhalten und auch
das Modell einer Milizarmee mit einer Wehrpflicht
flr Manner beibehalten.

Auftrag

Jeweils eine relative Mehrheit der Bevolkerung
mochte die momentane Ausrichtung der Armee
auf Verteidigung, Raumsicherung, Unterstitzung
ziviler Behdrden in Sicherheitsaufgaben und bei
Grossanldssen beibehalten. Ebenso erachten 32%
das Engagement der Armee im Bereich der
Friedensférderung im Ausland als angemessen.
Allerdings sind 26% der Auffassung, dass dies
keine Aufgabe der Armee sei.

Ein dhnliches Bild zeigt sich im Bereich der Wahr-
nehmung schweizerischer Interessen im Ausland,
welche 29% nicht als Aufgabe der Armee ein-
stufen. Eine absolute Mehrheit von 52% verlangt
eine grossere Gewichtung der Katastrophenhilfe,

wobei dieser Aufgabenbereich generell am
wenigsten umstritten ist.
m Mehr
m Gleich viel
Weniger
mKeine Aufgabe der
1% 29, Armee

94% der Bevilkerung wollen gleich viel oder mehr

Ausrichtung auf Katastrophenhilfe.

Mit zunehmendem Alter steigt der Wunsch nach
Ausrichtung der Armee auf Verteidigung und
Raumsicherung. Eine absolute Mehrheit der
Wahler von PdA, SP, Grinen und GLP sprechen
sich tlr eine geringere Gewichtung der Landesver-
teidigung aus. Auffallend ist die Haltung der
italienischen Schweiz zur Raumsicherung. Eine
relative Mehrheit von 46% will eine stérkere Be-
tonung, wahrend schweizweit nur 23% dieser An-
sicht sind.
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Mittel

Mit 54% bekennt sich eine absolute Mehrheit zur
Milizarmee, wahrend sich 31% flr eine Berufs-
armee aussprechen. 12% mochten auf eine
Armee verzichten. Wahrend die Zustimmung zum
Milizmodell bei den Uber 65-Jahrigen bei 70%
liegt, bevorzugen die 25 bis 34-Jahrigen eine
Berufsarmee. Eine generelle Ablehnung gegen-
Uber der Schweizer Armee ist bei den Wahlern von
Parteien links der Mitte am grossten. Insgesamt
sprechen sich jedoch die Wahler samtlicher
Parteien flr eine eigene Schweizer Armee aus.

65 + B Primér mit einer
55-64 Milizarmee
45-54 Primar mit einer
35-44 Berufsarmee
95.34 m Die Schweiz braucht
15-04 keine Armee
1 Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50% 75%100%

Die Zustimmung zur Milizarmee steigt mit zu-
nehmendem Alter.

Die Beibehaltung einer allgemeinen Wehrpflicht fur
Ménner ist mit einer Zustimmung von 83% un-
bestritten. Eine relative Mehrheit von 39% be-
fUrwortet jedoch eine freie Wahl zwischen Armee,
Zivilschutz und Zivildienst. Der Vorschlag be-
treffend einer Wehrpflicht fir Frauen findet keine
Mehrheit. Nur insgesamt 37% beflrworten eine
Dienstpflicht. 61% pladieren daflr, dass Frauen
freiwillig einen Dienst leisten dirfen. Die Dienst-
pflicht fir Frauen wird mit zunehmendem Alter und
Einkommen sowie von Ménnern stérker be-
flrwortet.

Eine absolute Mehrheit von 67% spricht sich fir
eine Wahlfreiheit zwischen WK- und Durchdiener-
Modell aus, darunter besonders viele Junge. Eine
Minderheit von 39% will die Abgabe der persén-
lichen Waffe verbieten, unter ihnen die Kantone
Genf und Waadt sowie die Wahler der PdA,
Grinen, GLP und SP. Frauen beflrworten das
Verbot massiv starker als Manner.

® Nach Hause nehmen

weiblich "B ¥ 21 50 m Auswihlen
N "
mannlich 40 19 26 Bedurfnisnachweis
} ! ] ] | ®Nicht nach Hause

100% = Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50% 75%

Im Gegensatz zu den Mannern wollen Frauen die Ab-
gabe der persénlichen Waffe  unterbinden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Armee - Ergebnisse

Auftrag Mehr Gleich viel Weniger Keine Aufgabe k.A.

In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende
folgende Aufgaben ausrichten?

Verteidigung 15% 45% 32%
Raumsicherung 23%  B0% 16%
Unterstutzung ziviler Behorden in Sicherheitsaufgaben 33%  43% 8%
Organisatorische und logistische Unterstltzung bei Grossanlassen 27% 43% 10%
Katastrophenhilfe 52%  42% 2%
Friedensférderung im Ausland 22% 32% 16%
Schutz politischer und wirtschaftlicher Interessen der Schweiz im Ausland 21% 35% 8%
Mittel

Wie soll die Armee ihre Aufgaben wahrnehmen?
Priméar mit einer Milizarmee (Dienst leistende Wehrpflichtige).
Primar mit einer Berufsarmee.
Die Schweiz braucht keine Armee.
Neutral / Weiss nicht
Im Falle einer Milizarmee missen mannliche Schweizer Burger wie folgt Armeedienst leisten:
Alle missen Dienst in der Armee leisten.

Sie mussen Dienst in der Armee leisten. Personen mit Gewissenskonflikten leisten Zivildienst. Militardienst-
untaugliche leisten Zivilschutz.

Sie mussen Dienst leisten, kdnnen jedoch zwischen Armee, Zivilschutz und Zivildienst frei wahlen.
Sie konnen freiwillig einen Dienst leisten.
Neutral / Weiss nicht
Im Falle einer Milizarmee missen weibliche Schweizer Birgerinnen wie folgt Armeedienst leisten:
Alle missen Dienst in der Armee leisten.

Sie missen Dienst in der Armee leisten. Personen mit Gewissenskonflikten leisten Zivildienst. Militardienst-
untaugliche leisten Zivilschutz.

Sie mussen Dienst leisten, kdnnen jedoch zwischen Armee, Zivilschutz und Zivildienst frei wahlen.
Sie kénnen freiwillig einen Dienst leisten.
Neutral / Weiss nicht

Im Falle einer Milizarmee leisten alle Wehrdienstpflichtigen ihren Armeedienst wie folgt:
Rekrutenschule und Wiederholungskurse (WK-Modell)
An einem Sttick (Durchdiener-Modell)
Jeder Wehrpflichtige kann zwischen WK- und Durchdiener-Modell wahlen.
Neutral / Weiss nicht

Die Abgabe der persénlichen Armeewaffe wird folgendermassen geregelt:
Die Waffe muss nach Hause genommen werden.
Der Wehrpflichtige kann auswahlen, ob er die Waffe nach Hause nehmen oder im Zeughaus einlagern will.
Die Waffe darf nur mit Bedrfnisnachweis nach Hause genommen werden (z.B. Sportschutzen).
Die Waffe darf nicht nach Hause genommen werden.
Neutral / Weiss nicht

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage
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Integration - Erlauterungen

Das Thema Integration ist in einem Einwande-
rungsland wie der Schweiz ein Dauerthema. Die
Ergebnisse der Umfrage deuten darauf hin, dass
die Bevolkerung einen hohen Handlungsbedarf
zur besseren Integration von Auslandern sieht.

Fur 39% der Bevdlkerung liegt der Fokus dabei
auf einer starkeren Beschrankung der Einwande-
rung und fur weitere 39% auf der Einflihrung von
zwingenden  Integrationsmassnahmen  (bspw.
Sprachkurse).

Freiwillige Integrationsangebote

60% der Bevolkerung beflrworten den Vor-
schlag, dass Einwanderer, die sich besonders ak-
tiv um ihre Integration bemuhen, friher eine dau-
erhafte Aufenthaltsbewiligung beantragen kon-
nen. Die Zustimmung wird mit zunehmendem
Einkommen und Bildung grésser.

<3000 |
3001- 4500
4501-6000
6001-8000

m Bin dafur

Neutral/Weiss nicht

8001- 12000

.
+12000 Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Mit héherem Einkommen steigt die Zustimmung gut
integrierten  Auslédndern die Aufenthaltsbewilligung
friher zu erteilen.

Zwingende Integrationsmassnahmen

Am meisten Zustimmung erhélt der Vorschlag ei-
nes schweizweit einheitlichen Tests zu Sprache
und Staatskunde fur die Einbirgerung. 84% der
Bevolkerung spricht sich daflr aus. Wahler aller
Parteien unterstltzen den Vorschlag. Mit zuneh-
mendem Alter nimmt die Unterstltzung zu. 92%
der Uber 65-Jéhrigen unterstiitzen den Vorschlag.

Ebenfalls hohe Befurwortung erhdlt der Vor-
schlag, mit jedem Einwanderer eine einheitliche
Integrationsvereinbarung abzuschliessen. Beson-
ders hoch ist der Anteil der Beflrworter bei den
Wahlern der SVP (91%).
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Griine
| mBin dafir
SP
Cvp Neutral/Weiss

FDP / Liberale nicht

SVP { B Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Wahler von Parteien rechts der Mitte beftirworten In-

tegrationsvereinbarungen deutlich stérker.
Eine grosse Mehrheit der Bevélkerung spricht
sich auch daflr aus, dass Personen, welche lan-
ger als zwei Jahre in der Schweiz bleiben wollen,
verpflichtet werden, die Sprache des jeweiligen
Landesteils zu lemen. Die Zustimmung zieht sich
durch alle Parteien. Meinungsunterschiede beste-
hen lediglich in der Frage, wer den Sprachkurs
bezahlen soll. Eine absolute Mehrheit der Anhan-
ger von Grinen, SP, CVP und GLP will, dass
Ausléander und Staat sich die Kosten teilen. Von
den Anhangern der SVP sind 75% der Meinung,
dass Auslander die Kosten selbst tragen sollen.

Dem Vorschlag, Kinder von Einwanderern schon
vor dem Schuleintritt auf Staatskosten in der
Amtssprache des Wohnortes zu unterrichten,
stimmen 60% zu. Besonders stark dafir spre-
chen sich die Bewohner der franzésischsprachi-
gen Schweiz und des Kantons BS aus.

Forderung gegenseitiger Toleranz

Eine relative Mehrheit von 46% befirwortet den
Vorschlag, dass Bund und Kantone gemeinsame
kulturelle Veranstaltungen von Ausléndern und
Schweizern finanziell unterstitzen. 59% der Be-
volkerung unterstitzen den Vorschlag, dass in
den Schulen der kulturelle Hintergrund der Mit-
schiler behandelt wird. Der Vorschlag, Auslén-
dern das Stimmrecht auf Kantonsebene zu ertei-
len, wird von 57% der Bevélkerung abgelehnt.

BN 80-99%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Lediglich die Kantone Genf, Waadt sowie die Region
NWS befiirworten das Auslanderstimmrecht
Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Integration - Ergebnisse

Grundsiétzliche Stossrichtung
Wie sollen mdgliche kulturelle Spannungen zwischen Schweizern und Einwanderern primar geldst werden?

Beschrankung der Zuwanderung

Mehr freiwillige Integrationsangebote

Mehr zwingende Integrationsmassnahmen

Forderung der Akzeptanz bei der Schweizer Bevolkerung
Keine Massnahmen ergreifen

Neutral / Weiss nicht

Beschrinkung der Zuwanderung Ja
Der Bund ergreift Werbemassnahmen, um die Attraktivitdt der Schweiz als Einwanderungsland in aus-
gewahlten Landern/Regionen zu verringern. 55%
Freiwillige Integrationsangebote Ja
Bund und Kantone férdern die Eingliederung von Personen mit anderem kulturellem Hintergrund in den
Arbeitsplatz. 57%
Kindern von Einwanderern werden an der Schule Kurse Uber ihre Kultur und Muttersprache angeboten. 33%
Einwanderer, die sich besonders aktiv um ihre Integration bemuhen, kénnen die dauerhafte Aufenthalts-
bewilligung friher beantragen. 60%
2Zwingende Integrationsmassnahmen Ja
Kinder von Einwanderern werden auf Staatskosten schon vor Eintritt in die obligatorische Schule

zwingend in der Amtssprache ihres Wohnortes unterrichtet. 60%

Fur die Einburgerung ist zwingend ein schweizweit einheitlicher Test zu Sprache und Staatskunde
abzulegen. 84%

Bei der Niederlassung wird mit jedem Einwanderer eine einheitliche Integrationsvereinbarung abge-
schlossen. Eine Kommission des Wohnorts beurteilt die Integrationsfortschritte und kann wenn nétig
Sanktionen bis hin zum Entzug der Aufenthaltsbewilligung verhangen. 69%

Nein

28%

Nein

29%
54%

27%

Nein

28%

9%

18%

39%
8%
39%
1%
1%
2%

k.A.

17%

k.A.

14%
13%

13%

k.A.

12%

7%

13%

Auslénder, welche langer als 2 Jahre in der Schweiz bleiben mochten, werden verpflichtet, die Sprache des jeweiligen Landes-

teils zu lernen.
Ja. Der Auslander Gbermnimmt die Kosten flr Sprachkurse.
Ja. Der Staat Ubernimmt die Kosten fir Sprachkurse.
Ja. Auslander und Staat tibernehmen je die Hélfte der Kosten.
Nein.
Neutral / Weiss nicht

Forderung gegenseitiger Toleranz und Verstdandnis bei Schweizern und Auslédndern Ja
Kantone und Gemeinden unterstitzen gemeinsame kulturelle Aktivitdten von Auslandern und Einheimischen

finanziell. 46%
In der Schule wird der kulturelle Hintergrund der jeweiligen Mitschiler behandelt. 59%

Der Kanton beschrankt die zuldssigen Anteile einzelner Nationalitdten in Gemeinden und Quartieren, um
eine bessere Durchmischung von Schweizern und Ausléandern zu erreichen. 46%

Auslander, die seit 8 Jahren in der Schweiz leben, erhalten das Wahl- und Stimmrecht (nur aktiv) auf
Kantonsebene. 30%

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Nein

37%
27%

36%

57%

44%
9%
42%
4%
1%
k.A.

17%
14%

18%

13%
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Altersvorsorge - Erlauterungen

Der demografische Wandel stellt die AHV vor ei-
ne grosse Herausforderung. In den kommenden
Jahren zeichnet sich ein mdgliches Finanzie-
rungsproblem ab. Die Verunsicherung bei der Be-
volkerung ist entsprechend gross. Nur 40% der
Bevolkerung vertritt die Ansicht, ihre Rente sei si-
cher. Bei Jungen sind es gar nur ~20%.

Um die Renten zu sichern, mdchte eine Mehrheit
der Bevélkerung primér das Rentenalter der Frau-
en auf 65 erhdhen, die Lohnabgaben fir Perso-
nen mit hohem Einkommen und die Tabak- und
Alkoholsteuern erhdhen.

Keine Mehrheiten finden sich fur eine generelle
Rentenaltererhéhung oder Rentenkirzungen.

Beitrdage an die AHV

Grundsétzlich spricht sich mit 48% eine relative
Mehrheit fur eine Erhéhung der Beitrdge an die
AHV aus (30% sind dagegen).

Geht es jedoch um konkrete Beitragsquellen fin-
det sich nur bei der Tabaksteuer (67 %) sowie der
Alkohol- und Biersteuer (62%) eine Mehrheit fir
eine Erhéhung. Fir gréssere Lohnabzige oder
Erhéhungen der Bundessteuer, Mineraldlsteuer
oder des Mehrwertsteuersatzes lassen sich keine
Mehrheiten ausmachen. Allerdings unterstutzten
60% der Bevodlkerung einen Lohnabzug zuguns-
ten der AHV, der bei grésseren Einkommen
Uberproportional zunimmt. Speziell bei den linken
Parteien und in der Region NWS findet dies Zu-
stimmung.

AHV-Renten kiirzen

Eine allgemeine Kirzung der AHV-Renten stdsst
mit 72% auf massive Ablehnung. Besonders
Rentner und Personen kurz vor dem Rentenalter
lehnen eine Kirzung besonders stark ab.

65+
55.64 H Bin dafir
45-54
35-44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15.04 u Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%

Junge lehnen eine Kiirzung der AHV-Rente weniger
stark ab als &ltere Personen.

Seite 8

53% beflrworten jedoch die AHV-Rente fur Per-
sonen mit einem hohen Vermdgen zu kirzen.
Wahler samtlicher Parteien ausser der FDP stim-
men dem zu. Personen mit hohem Einkommen
lehnen allerdings massiv ab.

Ebenfalls mehrheitsfahig ist der Vorschlag AHV-
Renten nur noch der Teuerung und nicht mehr
der allgemeinen Lohnentwicklung anzupassen.
45% stimmen dem zu, 34% lehnen dies ab.

Ein anderer Vorschlag, der eine generelle Kuir-
zung der Maximalrente bei Beibehaltung der Mi-
nimalrente vorsieht, wird von 55% der Bevolke-
rung abgelehnt. 27% sprechen sich dafir aus.

Rentenalter erhohen

Eine generelle Erhéhung des Rentenalters erhélt
keine Mehrheit. 54% verwerfen die Massnahme.
Einzig die Wahler der FDP beflrworten sie.

Mehrheitsfahig ist aber die Erhéhung des Renten-
alters der Frauen von 64 auf 65 Jahre. Insgesamt
unterstitzen 61% diese Massnahme. Manner und
Personen mit hohem Einkommen stimmen Uber-
durchschnittlich stark zu.

Zudem sprechen sich 69% flr ein Rentenalter
aus, das abhéngig von der Tétigkeit ist. Insbeson-
dere die franzdsische Schweiz sowie Wahler der
PdA, SP und Grlnen stehen der Idee positiv ge-
genuber.

Auch die Abschaffung des ordentlichen Rentenal-
ters zugunsten einer Lebensarbeitszeit erlangt ei-
ne relative Mehrheit von 47%. Die 15 bis 25-
Jahrigen und der Kanton Aargau lehnen ab.

65 +
55.64 m Bin daflr
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34

15.04 m Bin dagegen

0% 25% 50% 75%  100%

Im Gegensatz zu &lteren Personen lehnen die 15 bis
24-Jahrigen eine Lebensarbeitszeit ab.
Einer Ausdehnung der Flexibilisierung des ordent-
lichen Rentenalters stimmen 57% zu. 32% wollen
es beim momentanen Zustand belassen. Mit zu-
nehmendem Bildungsniveau steigt die Zustim-
mung zu mehr Flexibilisierung massiv.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Altersvorsorge - Ergebnisse

Einschéatzung & grundsétzliche Stossrichtung
Meine Rente ist sicher.

Ich bin bereit, langer zu arbeiten, damit meine Rente gesichert ist.
Die Beitrage an die AHV werden erhoht.
Die AHV-Renten werden gekdrzt.
Das AHV-Rentenalter wird erhéht.
Wer ist primér fur die Bereitstellung der Altersvorsorge verantwortlich?
Staat
Einzelperson
Familie / Verwandtschaft
Neutral/Weiss nicht

Beitrdge an die AHV
Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?

Hohere Lohnabzige.

Hoherer Mehrwertsteuersatz.
Hohere direkte Bundessteuer.
Hdohere Steuer auf Tabakprodukte.
Hohere Mineralélsteuer.

Hohere Alkohol- und Biersteuer.

Der Prozentsatz des Lohnabzuges steigt mit zunehmendem Einkommen (Progression beim AHV-Abzug).

AHV-Renten kiirzen
Personen mit hohem Vermdgen erhalten eine geringere AHV-Rente.

Die AHV-Maximalrente wird gekurzt. Die Minimalrente wird gleich belassen.

Die AHV-Renten werden nur noch der Teuerung angepasst, jedoch nicht mehr der allgemeinen

Lohnentwicklung.

Rentenalter erhéhen

Das ordentliche Rentenalter ist abhangig von der Tétigkeit. Personen mit belastenden Tatigkeiten

erhalten die Rente friiher als solche mit weniger belastenden.
Es wird kinftig kein fixes Rentenalter geben, sondern eine Lebensarbeitszeit.
Die Flexibilisierung des ordentlichen Rentenalters wird:

Ausgebaut

Gleich belassen

Eingeschrankt

Neutral / Weiss nicht

Das ordentliche Rentenalter fur Manner wird festgesetzt auf:

<64: 8% 64: 7% 65: 50% 66: 10% 67:
Das ordentliche Rentenalter fur Frauen wird festgesetzt auf:
<64: 15% 64: 18% 65: 38% 66: 7% 67:

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage
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36% 11%
b5% 18%
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5%
6%
kA.: 4%
k.A.: 6%
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Projektvorstellung & Reprasentativitat

Ziele des Projekts

Vimentis — Die Online-Umfrage ist die grésste po-
litisch neutrale Umfrage zur Zukunft der Schweiz
mit jahrlich rund 20'000 Teilnehmern. Wahrend
neun Wochen konnte die Schweizer Bevélkerung
auf www.vimentis.ch zu drei Themenbereichen
und insgesamt 66 Fragen anonym Stellung neh-
men und so aktiv zu einem intensiveren Dialog
zwischen der Bevolkerung und der Politik beitra-
gen.

Die diesjéhrigen Fragen lassen sich in drei zentra-
le Themenbereiche ordnen: Armee, Altersvorsor-
ge und Integration. Unser erkléartes Ziel ist, politi-
sche Vorschlage in einem frihen Stadium der
Diskussion auf ihre Mehrheitsfahigkeit hin zu
Uberprifen und dadurch der Politik und interes-
sierten Kreisen eine Grundlage fir politische
Neuerungen zu schaffen. Dadurch erreichen wir
eine Starkung der direkten Demokratie und ver-
hindern einen Stillstand der Politik. Daneben soll
die Schweizer Bevoélkerung zu einer aktiven Dis-
kussion motiviert werden, um so die Zukunft der
Schweiz aktiv mitzugestalten.

Hinter dem Projekt stehen sechs Studenten der
Universitat St. Gallen und der ETH Zirich. Durch
verschiedene Studienrichtungen stellen wir sicher,
dass unterschiedliche Sichtweisen zum Zuge
kommen und so Thematiken umfassend beleuch-
tet werden. Die Gruppe hat wahrend dem ver-
gangenen Jahr ehrenamtlich fir die Umsetzung
der Studie gearbeitet.

Initiiert wurde die Online-Umfrage vom Verein Vi-
mentis (ehemals Vernunft Schweiz). Unter dem
neuen, gemeinsamen Markendach wird dem Volk
Zugang zu umfassenden und neutralen Informati-
onen und dadurch einer eigenstandigen Mei-
nungsbildung ermdglicht. Durch die absolute
Neutralitdt und unsere hohen Qualitatsanforde-
rungen erreichen wir eine enge Verbundenheit mit
der Schweizer Bevélkerung. Dies wird durch eine
grosse Resonanz in den Medien und bei Politikern
aller Parteien gewdirdigt.

Seite 10

Reprasentativitat

Eine gewohnliche Internetumfrage ist in der Regel

nicht reprasentativ, weshalb sich auch keine Aus-

sagen Uber die Meinung der Gesamtbevdlkerung

machen lasst.

Dafir gibt es drei Griinde:

e Personen, die Uber kein Internet verflgen,
nehmen nur selten an der Umfrage teil.

e Es koénnen nur Personen an der Umfrage teil-
nehmen, welche davon Kenntnis haben.

e Es nehmen nur Personen teil, welche am Um-
fragethema interessiert sind.

Um trotzdem ein reprasentatives Ergebnis zu er-

halten, mussten gewisse Faktoren bertcksichtigt

werden.

Damit méglichst alle Schweizer von der Umfrage

erfahren, wurden mehr als 9 Millionen Internetan-

zeigen eingeblendet. Zusatzlich wurden séamtliche

Kantonal- und Ortsparteien tber die Umfrage in-

formiert. Weitere Personenkreise konnten durch

Medienarbeit und Partnerschaften angesprochen

werden.

Weiter wurden alle Antworten nach den demogra-

phischen Kriterien Alter, Geschlecht, Kanton und

Bildung gewichtet. Damit bildet die Stichprobe die

Schweizer Bevélkerung exakt ab.

Mit diesen Vorkehrungen, speziell mit dem Ge-

wichtungsverfahren, werden die von normalen In-

ternetumfragen bekannten Verzerrungen fast voll-

standig eliminiert und so ein aussagekréftiges Er-

gebnis erzielt.

Die Ergebnisse von Vimentis sind daher bei rund

20'000 Teilnehmern mit einer Fehlertoleranz von

+/- 5% représentativ.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Stichprobe und Methodik

Fragebogen

Der Fragebogen umfasst insgesamt 66 Fragen.
Mit den zwolf ersten Fragen werden soziodemo-
graphische Angaben zur Person und zu deren
Stimmverhalten erhoben. Die restlichen 54 Fragen
befassen sich mit den drei Themenbereichen Ar-
mee, Altersvorsorge und Integration.

Datenerhebung

Die Daten sind anhand des oben beschriebenen
Fragebogens durch die Online-Umfrage vom
01.11.2009 bis zum 01.01.2010 erhoben wor-
den.

Um ein mehrfaches Teilnehmen und ein zufalliges
Ausfullen des Fragebogens zu verhindern, wurden
verschiedene technische Hilfsmittel eingesetzt.
2659 Antworten, bei denen ein Verdacht auf Ma-
nipulation (Mehrfachteilnahme oder zufalliges Aus-
fullen) bestand, wurden vor der Auswertung ent-
fernt.

Fur die Auswertung wurden zudem Antworten von
nicht-Schweizer Burgern entfernt. Dies war not-
wendig, da nicht gentigend in der Schweiz wohn-
hafte Auslander an der Umfrage teilgenommen
haben.

Stichprobe

Nachdem 2'659 Teilnehmer mit Verdacht auf Ma-
nipulation und 592 Antworten von unter 15-
Jahrigen und nicht Schweizer Burgern geldscht
wurden, umfasst die Stichprobe 78906 Teilneh-
mer. Sie ware unbearbeitet nicht reprasentativ und
enthielte grundsatzlich folgende statistische Ver-
zerrungen:

Soziodemographische Verzerrung: Junge, gut ge-
bildete und reiche Manner haben besseren Zu-
gang zum Internet und haben daher Uberproportio-
nal stark an der Umfrage teilgenommen.

Psychographische Verzerrung: Vor allem bei der
Altersgruppe der Uber 65-Jahrigen kann es zu
einer gewissen Verzerrung kommen, da diese Al-
tersgruppe tendenziell weniger haufig Uber einen
Internetzugang verfigt. Die Teilnahme an der Um-
frage erfolgte auf Initiative der Teilnehmer selbst.
Es kann daher davon ausgegangen werden, dass

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

vorwiegend politisch interessierte Personen an der
Umfrage teilgenommen haben.

Um die soziodemographische Verzerrung zu korri-
gieren, wurden die Antworten nach den Kriterien
Bildung, Geschlecht, Kanton und Alter gewichtet.
Dabei wurden die Daten der Schweizer Arbeits-
kréfteerhebung 2008 als Grundlage verwendet.

Regionen

Um den Effekt der Verzerrung méglichst gering zu
halten, wurden bei der Auswertung keine Aussa-
gen Uber Gruppen mit weniger als 500 Teilneh-
mern gemacht. Weiter wurden einzelne Kantone,
die weniger als 500 Teilnehmer verzeichnen, mit
anderen Kantonen zu Regionen zusammengelegt.
Ein Rickschluss vom Ergebnis einer Region auf
den einzelnen Kanton innerhalb dieser Region ist
nicht méglich.

Folgende Kantone wurden zu Regionen zusam-
mengefasst:

Region Name Kantone
NWS Nordwestschweiz | JU, NE

NOS Nordostschweiz TG, SH

0S Ostschweiz SG, Al, AR

SOS Sldostschweiz GL, GR

ZS Zentralschweiz UR, NW, OW, ZG
Parteistarken

SVP 28% SD 1%
SP 19% EVP 1%
FDP/LPS 15% EDU 1%
CVP 9% Andere 3%
Grlne 7% Keine Antwort 4%

Grinliberale 3% Nicht gewahlt  10%

Seite 11



Online Ergebnis-Datenbank - Neue Version

Alle Ergebnisse der Umfrage kénnen Sie auch bequem und detailliert online abrufen!

A%V IMENTIS -

Die Meinungsumfrage

Alber, Partsi, Bildung, Kanton und weiteras.

Ergebnisse als PDF oder gedruckt
2004 2005

Kursfassung

=] P
{~20 Seitsn) EppF Hror

Langfassung i) B
{~100 Seitan] Lreor Hror

Gedruckle Ergebnisse

Ergebni: der Umil online ablrag

3ate || Suchen

2006 2007

Eeor Bror

eoe Meoe

bestellen

Startseite Publikationen Lexikon online Umfrage -E
Fragehogen Frgehnisse Fiele der Umfrage Methodik Patra
Ergebnise von Vimentis Umirage
Die Ergebnisse der Umfragen sind reprasentativ und enthalten die Meinung der Bevolkerung zu
Dutzenden von Themen. Sie knnen de Ergebnesse sudem aufschlisseln nach Geschilecht,

2008

Eror

Ditte wihlen Sie ein Thema:

+ Arbeltsmarktpolitik (5}

+ Dildung {13)

(7
Jugendpolitik (48)

+ Staatsfinanzen und Steverpolitik (33)

* Staatssystem / Staatsreform (16}

+ Umweltschutz (13}

+ Verkehrspolitik (7)

* Wirtschaft / Wirtschaftswachstum (19)

+ Soziale Sicherheit / Altersvorsar qa / Armut (21}

Total sind Uber 300 Fragen zu 15 verschiede-
nen Themenbereichen kostenlos abrufbar. Die
Datenbank umfasst damit sémtliche Ergebnis-
se der Vimentis Umfrage seit 2004. Zudem
kénnen Sie die Ergebnisse nach verschiede-
nen demographischen Kriterien aufschlisseln,
wie z.B. Alter, Geschlecht, Partei, Kanton, Bil-
dung etc.

Neue Version der Datenbank mit erweiterten Funktionen jetzt verfiigbar!

/ U be rSiChtl iChe G rafi ke n & e i nfaChe Be_ Politische Meinung des Schweizer Volks: Soziale Sicherheit / Altersvorsorge / Ar|

dienung

v Auswertung von 300 Fragen zu 15 i

Themen

v Vergleich mit Ergebnissen

aus Vorjahren

v" Export der Ergebnisse ins Excel

Start - Thema: Soziale Sicherheit / Altersvorsorge / Armut - Resultate

Frage:

Sind Sie bereit, zu Gunsten einer gesicherten AHV mehr Steuern oder Lohnabgaben zu
bezahlen?
Erhebungsjahr: 2006

Tabelle Jahresvergleich Kommentar | Export

Sind Sie bereit, zu Gunsten einer gesicherten AHV mehr ...

M Nein

%
ri— — b [l Eher nein
5% Neutral
Eher ja
W
47%
Geschlecht:

Tabelle Export

Sind Sie bereit, zu Gunsten einer gesicherten AHV mehr ... [l Nein
Eher nein

|
H
0 25 50 100

75

Die Datenbank finden Sie unter http://ergebnisse.vimentis.ch

Seite 12

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage/



Danksagungen

Ohne die grosszlgige Unterstitzung von verschiedenen Personlichkeiten, Unternehmen und Organisatio-
nen ware die Durchfiihrung des Projekts Vimentis nicht méglich gewesen. Wir danken herzlich fur das En-
gagement und die wertvollen partnerschaftlichen Beitrage.

Ein herzlicher Dank geht an:

Patronat

Ueli Leuenberger Christian Levrat Christophe Darbellay Fulvio Pelli Toni Brunner

Prasident Griine Prasident SP Prasident CVP Prasident FDP Prasident SVP
Medienpartner

MIGROS MAGAZIN

minuten
ONLINE

Weitere Partner

JFDP®@ frauenplus L

Jungfreisinnige Aargau < < seniorweb.ch
[+
terz mm
|plustieffich} Stiftu ng

T evp

BWISE woman natwork
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben
ausrichten?
1. Verteidigung

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 45% erachtet die momentane Aufgabenausrichtung der Schweizer Armee als angemessen, 15%
wiinschen eine starkere Gewichtung des Bereichs Verteidigung. Mit zunehmendem Alter steigt die Zustimmung zur Ausrichtung auf
die Verteidung. Manner sowie Personen mit Berufslehre oder mit Abschluss einer héheren Fachschule sprechen sich
Uberdurchschnittlich stark fiir eine zunehmende Gewichtung des Bereichs Verteidigung aus. Die absolute Mehrheit der Wahler von
SP, Griinen, PdA und GLP will weniger Gewicht auf den Bereich der Landesverteidigung legen.

Gesamte Schweiz

u Mehr
u Gleich viel
Weniger
° Total
m Keine Aufgabe der Mehr 15%
Armee Gleich viel 45%
Neutral/Weiss nicht Weniger 32%
Keine Aufgabe 3%
Neutral/Weiss nicht 5%
Nach Alter
65 + m Mehr
55-64
m Gleich viel
45-54
35-44 Weniger
25.34 15-24 25-34 35-44 4554 55-64 65 +
m Keine Aufgabe der Armee Mehr 15% 12% 13% 12% 17% 16%
15-24 Gleich viel 37% 36% 47% 48% 47% 51%
' ' ' ) Neutral/Weiss nicht Weniger 35%  41%  32%  33%  30% 25%
0% 25% 50% 75% 100% eutralfvveiss nic Keine Aufgabe 7% 5% 2% 3% 2% 2%
Neutral/Weiss nicht 6% 6% 6% 4% 4% 6%
Nach Einkommen
<3000 u Mehr
3001- 4500
u Gleich viel
4501- 6000
6001- 8000 Weniger
3001-  4501-  6001-  8001-
<3000 >12000
8001- 12000 u Keine Aufgabe der Armee 4500 6000 8000 12000
12000 Mehr 16% 16% 14% 15% 183% 15%
>
; : Gleich viel 39% 43% 48% 47% 46% 42%
Neutral/Weiss nicht Weniger 39% 20%  29%  31%  35%  36%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 5% 3% 4% 3% 8% 3%
Neutral/Weiss nicht 8% 9% 5% 4% 3% 4%
Nach Bildung
m Mehr Legende
u Gleich viel Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf
I Seite 106
l Weniger
I Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
m Keine Aufgabe der Armee Mehr 18% 15% 10% 16% 10%
I . . Gleich viel 38% 50% 36% 48% 37%
| Neutral/Weiss nicht Weniger 28%  27%  43%  31% 46%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 6% 3% 5% 3% 4%
Neutral/Weiss nicht 10% 5% 6% 2% 3%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?

1. Verteidigung
Nach Geschlecht

B Mehr
|
weiblich k! 47 31 I  Gleich viel
L1 |
L I Weniger
mannlich 19 44 32 I
1 } } I | m Keine Aufgabe der
Armee
0% 25% 50% 75% 100% = Neutral/Weiss
nicht
Partei
Griine u Mehr
sP
cvP m Gleich viel
GLP
FDP/ Die Weniger
Liberalen
BDP
m Keine Aufgabe
SvP
der Armee
Weiss nicht
Neutral/Weiss
0% 25% 50% 75% 100% nicht
Kinder
uMehr
|
Weniger
= Keine Aufgabe der
T T T T d Armee
Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100% eurelfeissrient
Nach Kanton
FR ¢ 1
G5 i m| EMohr
VS ) —
Tl : [
AG | B mGleich viel
BL : -
BS : -
B — ! mm | Weniger
Sz ; -
) ! n |
Nég | mm | mKeine Aufgabe
-
NWS : = : der Armee
Cz)g ! = | Neutral/Weiss
SOS ! == nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr
Gleich viel
Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Grine SP  CVP
3% 3% 10%
24% 27% 57%
59% 58% 29%
9% 6% 1%
5% 6% 3%
EDU EVP SD
28% 6% 34%
53% 53% 42%
18% 37% 13%
1% 2% 7%
5% 2% 4%
Mehr
Gleich viel
Weniger
Keine Aufgabe

Neutral/Weiss nicht

FR GE VD

14%
43%
30%
5%
8%

BL

15%
46%
33%
4%
2%

ZH

15%
44%
33%
4%
4%

13%
44%
36%
1%
6%

BS

17%
43%
31%
5%
4%

oS

15%
44%
32%
3%
6%

12%
42%
34%

2%
10%

BE

15%
45%
34%
3%
3%

NWS

9%
42%
35%

2%
12%

Frau

1%
47%
31%
3%
8%

GLP FDP BDP

4%
37%
52%

4%

3%

13%
56%
26%
1%
4%

13%
51%
30%
2%
4%

PdA
6%
20%
53%
13%
9%

Andere

14%
47%
26%
6%
7%

Mit
15%
49%
29%

3%
4%

VS Tl

13% 15%
46% 55%
36% 21%
2% 2%
3% 7%

LU

13%
52%
27%
4%
4%

74

15%
43%
32%
5%
5%

NOS

19%
46%
26%
5%
4%

SOs

15%
49%
31%
3%
2%

Die Resultate aufgeschlisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Mann

19%
44%
32%
4%
1%

SVP

30%
53%
12%
1%
4%

Weiss
nicht
8%
47%
28%
4%
13%

Ohne

14%
40%
36%
4%
6%

AG

16%
47%
27%
4%
6%

SO

20%
46%
30%
2%
2%

z8

14%
41%
35%
5%
5%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben

ausrichten?
2. Raumsicherung

Uberblick

Die Halfte der Schweizer Bevolkerung will die bisherige Ausrichtung der Armee auf Raumsicherung beibehalten. Die Zustimmung zur
Raumsicherung als Armeeaufgabe steigt mit zunehmendem Alter. Der Kanton Tessin spricht sich mit 46% auffallend deutlich fiir eine
starkere Gewichtung aus, der schweizweite Durchschnitt betragt 23%. Wéhler von Parteien links der Mitte dussern sich skeptischer zu

diesem Aufgabenbereich als solche des lbrigen politischen Spektrums.

Gesamte Schweiz

m Mehr
m Gleich viel
Weniger
m Keine Aufgabe der Armee

Neutral/Weiss nicht

Nach Alter

65 +
55-64
45-54
35-44
25-34
15-24

18 ||
I16|
5 8
13 W

75%

0% 25%

50%

100%

u Mehr
® Gleich viel
Weniger
m Keine Aufgabe der Armee

Neutral/Weiss nicht

Nach Einkommen

< 3000

17
|

1
51

| mMehr

3001- 4500

4501- 6000 15 [ | | = Gieioh vl

|
6001- 8000 15 | = Weniger
8001- 12000 18 I )
| | mKeine Aufgabe der Armee
>12000 19
Neutral/Weiss nicht
0%  25% 50% 75% 100%

Nach Bildung

Kat. 1
Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

u Mehr

B Gleich viel
Weniger

m Keine Aufgabe der

Armee
Neutral/Weiss nicht

0% 25%

50%

75%

100%

Seite 16

Total
Mehr 23%
Gleich viel 50%
Weniger 16%
Keine Aufgabe 4%
Neutral/Weiss nicht 7%

15:24 925.34 3544 4554 5564 65+

Mehr 20% 21% 22% 23% 26% 24%
Gleich viel 46% 43% 52% 51% 51% 55%
Weniger 18% 23% 16% 18% 16% 11%
Keine Aufgabe 7% 5% 4% 4% 3% 3%
Neutral/Weiss nicht 9% 8% 6% 4% 4% 7%

3001- 4501- 6001- 8001-

S0C0 4500 6000 8000 12000 L2000
Mehr 24% 27% 22% 23% 21%  22%
Gleich viel 46% 46% 52% 53% 52%  49%
Weniger 17% 15% 15% 15% 18% 19%
Keine Aufgabe 5% 4% 5% 3% 4% 3%
Neutral/Weiss nicht 8% 8% 6% 6% 5% 7%

Legende

Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Mehr 24% 25% 17% 25% 18%
Gleich viel 43% 53% 48% 51% 47%
Weniger 14% 13% 22% 17% 25%
Keine Aufgabe 7% 3% 6% 4% 5%
Neutral/Weiss nicht 12% 6% 7% 3% 5%

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?

2. Raumsicherung
Nach Geschlecht

| | u Mehr
weiblich 15 I u Gleich viel
A | Weniger
maénnlich 18
I 1 1 1 | m Keine Aufgabe der
Armee o
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
Grine u Mehr
sP
cwP m Gleich viel
GLP
FDP/ Weniger
Liberale
BDP
m Keine Aufgabe der
sve Armee
Weiss
nicht Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
mMehr
Ja 15 I = Gleich viel
Weniger
Nein 19 I
i mKeine Aufgabe der
T T T T 1 Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
FR N —-—
35 1 - = mMehr
VS . [
Tl ; -
AG . - | mGleich viel
BL : -
BS ) -— |
EE ! : | " Weniger
Sz . [
SO y — "
CZ)g ) ] | mKeine Aufgabe
N -
WS : - : der Armee
Cz)g | = | " Neutral/Weiss
SOS ] =l nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Frau
Mehr 20%
Gleich viel 52%
Weniger 15%
Keine Aufgabe 4%
Neutral/Weiss nicht 9%
Grine SP CVP GLP FDP BDP
9% 9% 24% 15% 25% 21%
39% 39% 59% 51% 58% 62%
33% 36% 11% 24% 10% 11%

10% 9% 3% 4% 1% 2%
9% 7% 3% 6% 6% 4%

EDU EVP SD PdA Andere
35% 18% 38% 12% 22%
49% 59% 42% 36% 47%
8% 17% 6% 26% 21%
1% 3% 8% 16% 6%
7% 5% 6% 10% 4%
Mit
Mehr 24%
Gleich viel 53%
Weniger 15%
Keine Aufgabe 3%
Neutral/Weiss nicht 5%
FR GE VD VS Tl

22% 26% 22% 25% 46%

52% 49% 49% 57% 41%

18% 17% 17% 14% 5%

5% 3% 3% 1% 5%
5% 5% 9% 3% 3%

BL BS BE LU Sz

20% 23% 21% 24% 24%
53% 45% 52% 50% 55%
16% 16% 18% 16% 13%

5% 6% 4% 5% 1%
6% 10% 5% 5% 7%

ZH OS NWS NOS S0Ss

21% 22% 21% 24% 20%
49% 51% 41% 50% 55%
18% 16% 23% 16% 16%

5% 4% 3% 5% 4%
7% 7% 12% 5% 5%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Mann

27%
49%
18%
5%
1%

SvP

37%
51%
6%
2%
6%

Weiss
nicht
18%
53%
14%
4%
1%

Ohne

22%
47%
19%
5%
7%

AG

22%
52%
15%
4%
7%

SO

24%
53%
17%
2%
4%

z8

18%
53%
17%
6%
6%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben

ausrichten?

3. Unterstiitzung ziviler Behérden in Sicherheitsaufgaben

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 43% beflirwortet die gegenwartige Unterstltzung ziviler Behorden in Sicherheitsaufgaben durch die Armee.
33% wollen das Engagement verstéarken. Die Kantone Genf, Basel-Stadt, Region NWS sowie Wahler linker Parteien sind

diesbeziiglich skeptischer als die (ibrige Schweiz.

Gesamte Schweiz

u Mehr
m Gleich viel
Weniger

m Keine Aufgabe der Armee

Neutral/Weiss nicht

Nach Alter

65 +

m Mehr
55-64

H Gleich viel
45-54
35-44 Weniger

25-34
15-24

m Keine Aufgabe der Armee

' Neutral/Weiss nicht
0% 25%

50%

75% 100%

Nach Einkommen

<3000 C110) | mMohr
3001- 4500 [12]
| mGleich viel
4501- 6000 7
| .
6001- 8000 7EY | " Weniger
|
8001- 12000 9 m I m Keine Aufgabe der Armee
>12000 2 m | Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung
Kat. 1 sEEl | "Mer
Kat. 2 7] | = Gleich viel
Kat. 3 8 m Weniger

Kat. 4
Kat. 5

9 m H Keine Aufgabe der Armee

1 K&

100%

1 Neutral/Weiss nicht
0% 25%

50%

75%

Seite 18

Total
Mehr 33%
Gleich viel 43%
Weniger 8%
Keine Aufgabe 1%
Neutral/Weiss nicht 5%
15-24 2534 3544 4554 5564 65+
Mehr 34% 30% 32% 34% 36% 34%
Gleich viel 40% 40% 43% 45% 45%  46%
Weniger 9% 1% 10% 7% 7% 6%
Keine Aufgabe 10% 14% 1% 1% 10% 10%
Neutral/Weiss nicht 7% 5% 4% 3% 2% 4%
3001- 4501- 6001- 8001-
<8000 4500  eo00 8000 12000 2000
Mehr 34% 32% 33% 33% 34% 34%
Gleich viel 39% 43%  44%  45%  43% 44%
Weniger 9% 7% 7% 7% 9% 9%
Keine Aufgabe 10% 12% 1% 10% 1% 10%
Neutral/Weiss nicht 8% 6% 5% 5% 3% 3%
Legende
Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf
Seite 106
Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Mehr 32% 35% 30% 36% 28%
Gleich viel 39% 45% 44% 42% 43%
Weniger 8% 7% 8% 9% 1%
Keine Aufgabe 1% 9% 12% 12% 15%
Neutral/Weiss nicht 10% 4% 6% 1% 3%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?
3. Unterstiitzung ziviler Behoérden in Sicherheitsaufgaben

Nach Geschlecht

weiblich

mannlich

| u Mehr
u Gleich viel
Weniger

| m Keine Aufgabe der

Armee

0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine
u Mehr
sP
cvP
m Gleich viel
GLP
FDP / .
Liberale Weniger
BDP
svP u Keine Aufgabe der Armee
Weiss
nicht . .
Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
mMehr
Ja 7 m u Gleich viel
Weniger
Nein 9 n
| = Keine Aufgabe der
T t t T 1 Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
FR . 1
35 " __ | ®mMehr
VS . -
Tl | —
AB? . | mGleich viel
—
BS — |
EE ) s Weniger
Sz . -
SO . — )
ZH X s ®Keine Aufgabe
’\’]‘vc\;g . BN der Armee
Cz)g . = : Neutral/Weiss
sOS - ! nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Die Resultate aufgeschliisselt nach

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Frau
Mehr 34%
Gleich viel 44%
Weniger 6%
Keine Aufgabe 9%
Neutral/Weiss nicht 7%
Grine SP CVP GLP FDP BDP
23% 27% 35% 37% 35% 41%
39% 41% 50% 38% 49% 44%
12% 10% 7% 11% 6% 7%
21% 18% 4% 13% 7% 6%

5% 4% 4% 1% 3% 2%

EDU EVP SD PdA Andere

34% 36% 35% 13% 30%

42% 41% 49% 36% 35%
8% 13% 6% 12% 1%
8% 7% 8% 30% 18%

8% 3% 2% 9% 6%

Mit

Mehr 35%
Gleich viel 44%
Weniger 7%
Keine Aufgabe 10%
Neutral/Weiss nicht 4%

FR GE VD VS Tl

36% 33% 30% 34% 23%

40% 33% 48% 51% 52%

9% 12% 8% 4% 6%
12% 10% 9% 6% 12%
3% 12% 5% 5% 7%

BL BS BE LU Sz
37% 30% 35% 33% 39%
40% 38% 42% 40% 43%

7% 8% 8% 10% 8%

12% 17% 12% 12% 5%

4% 7% 3% 5% 5%

ZH OS NWS NOS S0S
32% 38% 29% 36% 33%
43% 43% 42% 43% 47%
8% 6% 7% 9% 6%
12% 9% 14% 9% 1%

5% 4% 8% 3% 3%

Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-

Mann

33%
42%
10%
13%

2%

SvP

39%
44%
7%
8%
2%

Weiss
nicht
30%
44%
7%
9%
10%

Ohne

32%
42%
9%
12%
5%

AG

36%
41%
8%
1%
4%

SO

36%
46%
6%
9%
3%

z8

28%
51%
8%
1%
2%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben

ausrichten?

4. Organisatorische und logistische Unterstiitzung bei Grossanldssen im Inland

Uberblick

Mit 43% spricht sich eine relative Mehrheit fiir eine Beibehaltung der gegenwartigen Unterstiitzung von Grossanléssen durch die
Schweizer Armee. 16% der Bevolkerung betrachten dies allerdings nicht als eine Aufgabe der Armee, unter ihnen tiberdurchschnittlich

viele Akademiker sowie Wahler der Griinen und der PdA.

Gesamte Schweiz

m Mehr

m Gleich viel
Weniger

m Keine Aufgabe der

Armee
Neutral/Weiss nicht

4%

Nach Alter

u Mehr
B Gleich viel
Weniger

m Keine Aufgabe der Armee

Neutral/Weiss nicht
100%

0% 25%

50% 75%

Nach Einkommen

<3000 7E3
| |
3001- 4500 1) 17 Bl
| | . .
Gleich viel
4501- 6000 10 "
| m| Weni
6001- 8000 10ETE " Wenicer
| |
8001- 12000 11 m m Keine Aufgabe der Armee
| |
>12000 12 m Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung
Kat. 1 u Mehr
Kat. 2 u Gleich viel
Kat. 3 Weniger

Kat. 4
Kat. 5

m Keine Aufgabe der Armee

1 Neutral/Weiss nicht

0% 25% 100%

50%

75%

Seite 20

Total
Mehr 27%
Gleich viel 43%
Weniger 10%
Keine Aufgabe 16%
Neutral/Weiss nicht 4%
15-24 25.34 3544 4554 5564 65+
Mehr 34% 28% 29% 29% 28% 21%
Gleich viel 42% 40% 43% 43% 43%  47%
Weniger 7% 9% 9% 10% 1% 12%
Keine Aufgabe 12% 19% 17% 16% 17% 18%
Neutral/Weiss nicht 5% 4% 2% 2% 1% 2%
3001- 4501- 6001- 8001-
S0C0 4500 6000 8000 12000 L2000
Mehr 31% 27% 27% 27% 26% 28%
Gleich viel 4M1% 42% 46% 45% 44%  38%
Weniger 7% 10% 10% 10% 1%  12%
Keine Aufgabe 15% 17% 15% 16% 18% 21%
Neutral/Weiss nicht 6% 4% 2% 2% 1% 1%
Legende
Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf
Seite 106
Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Mehr 30% 29% 28% 29% 20%
Gleich viel 41% 45% 41% 42% 40%
Weniger 9% 9% 9% 1% 13%
Keine Aufgabe 13% 14% 18% 17% 25%
Neutral/Weiss nicht 7% 3% 4% 1% 2%

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?

4. Organisatorische und logistische Unterstiitzung bei Grossanlassen im Inland

Nach Geschlecht

| B Mehr
weiblich 44 8 n m Gleich viel
I .
- I Weniger
mannlich 42 12 n
I 1 1 I | mKeine Aufgabe der
Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine
u Mehr
sP
cvP . .
m Gleich viel
GLP
FDP / .
Liberale Weniger
BDP
svP u Keine Aufgabe der Armee
Weiss
nicht . .
+ Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
mMehr
|
Ja T 1 | Gl i
\ Weniger
g
i = Keine Aufgabe der
T t t T 1 Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
FR . —
35 | e
VS . —
Tl . —
AG | = Gleich viel
l% | —
| —
EE o m— " Veniger
Sz ) —
SO : — )
ZH = Keine Aufgabe
’\’]‘vc\;g | WE—  der Armee
Cz)g : = : Neutral/Weiss
sOS . ! nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Frau
Mehr 29%
Gleich viel 44%
Weniger 8%
Keine Aufgabe 14%
Neutral/Weiss nicht 5%
Grine SP CVP GLP FDP BDP
24% 25% 28% 26% 30% 31%
40% 41% 51% 42% 44% 44%
8% 11% 10% 11% 10% 13%
25% 21% 10% 20% 14% 11%
3% 2% 1% 1% 2% 1%
EDU EVP SD PdA Andere
28% 29% 33% 15% 27%
42% 43% 43% 33% 37%
10% 12% 10% 9% 8%
14% 15% 13% 33% 24%
6% 1% 1% 10% 4%
Mit
Mehr 27%
Gleich viel 45%
Weniger 10%
Keine Aufgabe 16%
Neutral/Weiss nicht 2%
FR GE VD VS Tl
33% 34% 33% 35% 29%
45% 38% 43% 51% 48%
10% 9% 6% 4% 8%
10% 14% 14% 8% 12%
2% 5% 4% 2% 3%
BL BS BE LU Sz
28% 26% 24% 23% 31%
41% 39% 44% 43% 44%
1% 1% 11% 13% 9%
18% 22% 18% 19% 15%
2% 2% 3% 2% 1%
ZH OS NwWS NOS SOS
24% 30% 23% 27% 30%
41% 42% 48% 39% 45%
1% 10% 8% 14% 9%
21% 16% 14% 18% 15%
3% 2% 7% 2% 1%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Mann

26%
42%
12%
19%

1%

SvP

28%
45%
1%
14%

2%

Weiss
nicht
30%
41%
6%
16%
7%

Ohne

29%
41%
9%
17%
4%

AG

27%
41%
1%
17%

4%

SO

27%
47%
9%
16%
1%

z8

24%
50%
10%
15%

1%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben

ausrichten?
5. Katastrophenhilfe

Uberblick

Eine absolute Mehrheit von 52% winscht, dass sich die Schweizer Armee mehr auf Katastrophenhilfe ausrichtet. Das Ausmass der
Beflrwortung zieht sich gleichmassig durch alle Bevélkerungsschichten und Landesteile.

Gesamte Schweiz

u Mehr
m Gleich viel
Weniger

m Keine Aufgabe der Armee

Neutral/Weiss nicht

1% 2%
Nach Alter
65 +

u Mehr

55-64

45-54 B Gleich viel

35-44 Weniger

25-34
u Keine Aufgabe der Armee

15-24

0% 25% 50%

0%

Neutral/Weiss nicht

|
o

75% 1

Nach Einkommen

< 3000
|

3001- 4500 = Mehr
4501- 6000 u Gleich viel
6001- 8000 Weniger
8001- 12000 ® Keine Aufgabe der Armee

>12000 I Neutral/Weiss nicht

0% 25%  50% 75%  100%
Nach Bildung

Kat. 1 I u Mehr
Kat. 2 u Gleich viel
Kat. 3 I Weniger
Kat. 4 m Keine Aufgabe der Armee
Kat. 5

Neutral/Weiss nicht
100%

0% 25% 50% 75%

Seite 22

Total
Mehr 52%
Gleich viel 42%
Weniger 2%
Keine Aufgabe 3%
Neutral/Weiss nicht 1%

15:24 925.34 3544 4554 5564 65+

Mehr 56% 56% 50% 54% 50%  49%
Gleich viel 36% 35% 43% 41% 45%  47%
Weniger 1% 2% 2% 2% 2% 2%
Keine Aufgabe 4% 4% 4% 3% 3% 2%
Neutral/Weiss nicht 3% 3% 1% 0% 0% 0%

3001- 4501- 6001- 8001-

S0C0 4500 6000 8000 12000 L2000
Mehr 56% 52% 53% 52% 51% 48%
Gleich viel 37% 1% 42% 43% 43%  45%
Weniger 1% 3% 2% 1% 2% 3%
Keine Aufgabe 4% 3% 3% 3% 4% 3%
Neutral/Weiss nicht 2% 1% 0% 1% 0% 1%

Legende

Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Mehr 56% 52% 56% 53% 49%
Gleich viel 37% 43% 37% 42% 42%
Weniger 2% 2% 1% 2% 2%
Keine Aufgabe 2% 3% 3% 3% 5%
Neutral/Weiss nicht 3% 0% 3% 0% 2%

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?

5. Katastrophenhilfe
Nach Geschlecht

B Mehr
weiblich I u Gleich viel
L Weniger
mannlich
I 1 1 1 ] m Keine Aufgabe der
Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
I
Griine - ® Mehr
sP ‘
o I m Gleich viel
GLP ‘
op/ I Weniger
Liberale
8oP u Keine Aufgabe der
svp Armee
Weiss Neutral/Weiss
nicht N
! nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
mMehr
Ja 51 44 I = Gleich viel
o I R Weniger
Nein 54 38 |
mKeine Aufgabe der
T T T T 1 Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
FR -
35 ™ mMehr
VS |
Tl |
AB% mm | mGleich viel
g =
ES - Weniger
Sz -
S0 C R
ZH mm  =Keine Aufgabe
’\’]‘vc\;g = | der Armee
%g = : Neutral/Weiss
SOS ==  nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr
Gleich viel
Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Grine SP  CVP
61% 61% 52%
29% 32% 45%
1% 2% 1%
8% 5% 1%
1% 0% 1%
EDU EVP SD
45% 62% 51%
49% 34% 43%
0% 0% 2%
3% 1% 4%
3% 3% 0%
Mehr
Gleich viel
Weniger
Keine Aufgabe

Neutral/Weiss nicht

FR

58%
36%
3%
2%
1%

BL

55%
39%
2%
4%
0%

ZH

51%
42%
2%
4%
1%

GE

58%
37%
1%
2%
2%

BS

54%
36%
5%
5%
0%

0s

51%
43%
2%
3%
1%

VD

53%
42%
1%
3%
1%

BE

52%
42%
2%
4%
0%

NWS

54%
39%
3%
3%
1%

Frau

51%
43%
2%
3%
1%

GLP

59%
35%
1%
5%
0%

FDP BDP

49% 58%
47%
1%
2%
1%

PdA

70%
20%
1%
9%
0%

Andere

47%
47%
3%
3%
0%

Mit
51%
44%

2%
3%
0%

51%
48%
0%
1%
0%

56%
41%
0%
2%
1%

LU

50%
44%
2%
3%
1%

Sz

57%
37%
4%
2%
0%

NOS

52%
42%
2%
3%
1%

SOs

50%
44%
1%
4%
1%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Mann

53%
4%
2%
4%
0%

SvP

43%
51%
3%
2%
1%

Weiss
nicht
55%
40%
1%
2%
2%

Ohne

54%
38%
2%
4%
2%

AG

47%
44%
3%
3%
3%

SO

49%
47%
2%
2%
0%

z8

52%
43%
1%
3%
1%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben
ausrichten?
6. Friedensférderung im Ausland

Uberblick

Eine Mehrheit von 54% spricht sich fir ein gleich grosses oder grosseres Engagement der Schweizer Armee im Bereich der
Friedensforderung aus. 26% betrachten dies allerdings nicht als eine Aufgabe der Schweizer Armee, inbesondere die Wahler der SVP
und der Schweizer Demokraten. Akademiker stehen der Friedensforderung durch die Armee besonders positiv gegenuber.

Gesamte Schweiz

u Mehr
m Gleich viel
Weniger -
m Keine Aufgabe der Armee Mehr 22%
Gleich viel 32%
Neutral/Weiss nicht Weniger 16%
Keine Aufgabe 26%
Neutral/Weiss nicht 4%
Nach Alter
65 +
m Mehr
55-64
45-54 ® Gleich viel
35-44 Weniger
95-34 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
m Keine Aufgabe der Armee Mehr 24% 21% 20% 23% 23%  20%
15-24 Gleich viel 30% 35% 33% 33% 31% 29%
' Neutral/Weiss nicht Weniger 17% 17%  19%  14%  14% 15%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 24% 2%  24%  27%  29% 29%
Neutral/Weiss nicht 5% 5% 4% 3% 3% 7%
Nach Einkommen
< 3000
B Mehr
3001- 4500
B Gleich viel
4501- 6000
Weniger
6001- 8000
m Keine Aufgabe der Armee 3001- 4501 6001-  8001-
8001- 12000 ¢ <8000 4500  eo00 8000 12000 2000
12000 Neutral/Weiss nicht Mehr 22% 17% 20% 20% 26% 28%
> Gleich viel 28% 29% 30% 36% 33% 31%
Weniger 16% 16% 17% 16% 15% 14%
0% 25%  50% 75% 100% Keine Aufgabe 28% 30% 28% 24% 24%  25%
g
Neutral/Weiss nicht 6% 8% 6% 4% 2% 2%
Nach Bildung
Kat. 1  Mehr Legende
Kat. 2 u Gleich viel Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf
’ Seite 106
Kat. 3 Weniger
Kat. 4 Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
: m Keine Aufgabe der Armee Mehr 24% 18% 26% 20% 34%
Kat. 5 o Gleich viel 30%  32%  32%  31% 32%
1 Neutral/Weiss nicht Weniger 15% 17% 12% 18% 1%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 25% 28% 25% 28% 20%
Neutral/Weiss nicht 6% 5% 5% 3% 3%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?

6. Friedensforderung im Ausland
Nach Geschlecht

B Mehr
weiblich 15 = Gleich viel
L Weniger
mannlich 17
I 1 1 1 | mKeine Aufgabe der
Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine
u Mehr
SP
CvP . .
m Gleich viel
GLP
FDP/ Weniger
Liberale
BDP
u Keine Aufgabe
svwp der Armee
Weiss
nicht Neutral/Weiss
nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
mMehr
Ja 16 u Gleich viel
T Weniger
Nein 16
= Keine Aufgabe der
T T t T 1 Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton

FR 1

v —— | " Mefr

VS —— |

Tl |

AG ) EE— | § Gleich viel

BL : I— |

BS ! — |

ES ; I\ igor

Sz ! ——

SO . | )

ZH . E—— ¥ Keine Aufgabe
NOS | | der Armee
NWS . — |

Cz)g ’ -= | Neutral/Weiss
sOS - ! nicht

0% 25% 50% 75% 100%

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger
Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

EDU

5%
33%
18%
39%

5%

Griine

40%
30%
7%
17%
6%

EVP

29%
46%
9%
1%
5%

Mehr

Gleich viel

Weniger
Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

FR

23%
35%
14%
23%

5%

BL

22%
27%
18%
29%

4%

ZH

24%
31%
14%
27%

4%

SP

45%
32%
6%
13%
4%

SD

CvP

23%
47%
1%
15%

4%

6%
10%
24%
58%

2%

GE

28%
29%
12%
22%

9%

BS

22%
24%
20%
24%
10%

0s

19%
36%
17%
25%

3%

VD

28%
31%
13%
21%

7%

BE

23%
34%
16%
24%

3%

NWS

28%
27%
1%
26%

8%

GLP

33%
37%
1%
16%

3%

Vs

18%
37%
13%
25%

7%

LU

16%
32%
20%
29%

3%

NOS

17%
26%
23%
32%

2%

Frau

21%
34%
15%
23%

7%

BDP

22%
36%
19%
19%

4%

Mit
21%
32%
16%
27%

5%

Tl

21%
30%
12%
31%

6%

Sz

16%
29%
25%
28%

2%

SOs

17%
35%
18%
27%

3%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage

Mann

23%
29%
17%
29%

2%

SvP
5%
22%
26%
45%
2%

Weiss
nicht
17%
34%
14%
25%
10%

Ohne

23%
31%
16%
25%

6%

AG

17%
31%
17%
30%

5%

SO

19%
36%
18%
24%

3%

z8

19%
31%
18%
26%

6%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben
ausrichten?
7. Schutz politischer und wirtschaftlicher Interessen der Schweiz im Ausland

Uberblick

35% unterstiitzen die bisherige Ausrichtung der Schweizer Armee auf den Schutz schweizerischer Interessen im Ausland, jedoch
erachten 29% dies nicht als eine Aufgabe der Armee. 21% méochten diesen Bereich ausbauen. Die ablehnende Haltung wird mit
zunehmendem Alter und Ausbildungsniveau verbreiteter. Dieser Aufgabenbereich stosst bei Wahlern der CVP, FDP und BDP auf den
grossten Zuspruch.

Gesamte Schweiz

u Mehr
m Gleich viel
Weniger
9 Total
u Keine Aufgabe der Armee Mehr 21%
. o
Neutral/Weiss nicht Gleich viel 350/"
Weniger 8%
Keine Aufgabe 29%
Neutral/Weiss nicht 7%
Nach Alter
65 +
u Mehr
55-64
45-54 H Gleich viel
35-44 Weniger
05.34 15-24 2534 3544 4554 5564 65+
m Keine Aufgabe der Armee Mehr 28% 23% 19% 20% 21%  20%
15-24 Gleich viel 31% 33% 36% 36% 36% 37%
' ' ' ) Neutral/Weiss nicht Weniger 9%  10%  10% 7% 7% 6%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 23% 24%  27%  31%  32% 31%
Neutral/Weiss nicht 9% 10% 8% 6% 4% 6%
Nach Einkommen
< 3000
| mMehr
3001- 4500
4501- 6000 | mGleich viel
| .
6001- 8000 Weniger
. 3001-  4501-  6001-  8001-
8001- 12000 m Keine Aufgabe der Armee <8000 500 5000 0 10000 >12000
| o o o o o o
. . Mehr 25% 18% 23% 19% 22%  24%
>12000 | Neutral/Weiss nicht Gleich viel 31% 36% 36% 39% 3%  34%
Weniger 8% 9% 8% 8% 8% 7%
0% 25%  50% 75% 100% Keine Aufgabe 27% 28% 28% 27% 31% 31%
Neutral/Weiss nicht 9% 9% 5% 7% 5% 4%
Nach Bildung
Kat. 1 = Mehr Legende
Kat. 2 m Gleich viel ::ifti:i:iggen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf
Kat. 3 Weni
ger
Kat. 4 Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
m Keine Aufgabe der Armee Mehr 25% 20% 29% 4% 21%
Kat. 5 o Gleich viel 34%  38%  33%  33% 30%
t 1 Neutral/Weiss nicht Weniger 10% 8% 7% 8% 8%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 22% 27% 30% 30% 34%
Neutral/Weiss nicht 10% 7% 8% 5% 7%
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Frage 1: In welchem Umfang im Vergleich zu heute soll sich die Armee auf folgende Aufgaben ausrichten?
7.Schutz politischer und wirtschaftlicher Interessen der Schweiz im Ausland

Nach Geschlecht

B Mehr
weiblich 7 m Gleich viel
- Weniger
mannlich 8
I 1 1 1 | mKeine Aufgabe der
Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine
u Mehr
sP
cwp m Gleich viel
GLP
FDP/ Weniger
Liberale
BDP
m Keine Aufgabe der Armee
SvP
Weiss . .
nicht Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
mMehr
Ja 7 u Gleich viel
Weniger
Nein 9
= Keine Aufgabe der
T T t T 1 Armee
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton

FR 1

¥ — | " Mefr

VTSI — |

AB? — | ®Gleich viel

BS ! |

EE . — | "' Weniger

Sz |

SO —— | )

ZH | mKeine Aufgabe
NOS I der Armee
NWS EE— |
sOS ! nicht

0% 25% 50% 75% 100%

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Mehr

Gleich viel

Weniger

Keine Aufgabe
Neutral/Weiss nicht

Frau

Mehr 17%

Gleich viel 39%

Weniger 7%

Keine Aufgabe 26%

Neutral/Weiss nicht 1%
Grine SP CVP GLP FDP BDP
17% 18% 26% 22% 30% 24%
29% 35% 42% 35% 41% 41%
8% 10% 5% 5% 5% 7%
35% 30% 20% 31% 20% 19%

M% 7% 7% 7% 4% 9%

EDU EVP SD PdA Andere
13% 20% 14% 23% 16%
43% 39% 34% 17% 29%
13% 8% 7% 9% 10%
26% 24% 40% 49% 34%
5% 9% 5% 2% 1%
Mit

Mehr 20%
Gleich viel 37%
Weniger 7%
Keine Aufgabe 29%
Neutral/Weiss nicht 7%
FR GE VD 'S Tl

24% 28% 29% 28% 22%

39% 30% 36% 42% 29%

5% 7% 5% 4% 6%

28% 22% 22% 20% 36%

4% 13% 8% 6% 7%

BL BS BE LU Sz
22% 17% 21% 16% 21%
28% 27% 38% 33% 35%
8% 11% 9% 10% 8%
34% 34% 26% 34% 32%

8% 11% 6% 7% 4%

ZH OS NWS NOS SOSs
20% 19% 33% 20% 13%
35% 36% 30% 33% 45%
7% 9% 6% 10% 9%
32% 28% 25% 30% 26%
6% 8% 6% 7% 7%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Mann

26%
31%
8%
31%
4%

SvP

20%
32%
9%
33%
6%

Weiss
nicht
18%
38%
7%
26%
12%

Ohne

24%
33%
9%
27%
7%

AG

18%
35%
9%
30%
8%

SO

19%
39%
12%
24%

6%

z8

13%
39%
1%
30%

7%
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Frage 2: Wie soll die Armee ihre Aufgaben wahrnehmen?

Uberblick

85% der Schweizer Bevolkerung und die Wéhler sdmtlicher Parteien sind der Auffassung, dass die Schweiz eine Armee braucht.
12% wollen keine Armee. 54% mochten eine Milizarmee und 31% eine Berufsarmee. Wahrend sich Birgerinnen und Biirger iiber 45
Jahren mit absoluter Mehrheit fiir eine Milizarmee aussprechen, bevorzugen die 25 bis 34-Jahrigen eine Berufsarmee. Die lateinische
Schweiz befiirwortet eine Milizarmee weniger stark als die deutsche Schweiz.

Gesamte Schweiz

_ B Primar mit einer Milizarmee
_— B Primar mit einer Berufsarmee
_ 12% l Die Schweiz braucht keine Armee
— m Neutral/Weiss nicht
T
Nach Alter
65 + B Primar mit einer
Milizarmee
55-64
45-54 Primar mit einer
Berufsarmee
35-44
m Die Schweiz braucht
25-34 keine Armee
15-24

Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50% 75%

100%

Nach Einkommen

>12000 B Primar mit einer
8001- 12000 Milizarmee
6001-8000 Primar mit einer

Berufsarmee
4501-6000 . .
m Die Schweiz braucht

3001-4500 keine Armee

<3000 Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung

B Primar mit einer
Milizarmee

Primar mit einer
Berufsarmee

m Die Schweiz braucht
keine Armee

Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50%  75%

100%

Seite 28

Total
Milizarmee 54%
Berufsarmee 31%
Keine Armee 12%
Neutral/Weiss nicht 3%

15-24 25-34 35-44 4554 5564 65+

Milizarmee 40% 38% 47% 55% 62% 70%
Berufsarmee 37% 42% 39% 30% 26% 22%
Keine Armee 18% 17% 12% 13% 10% 6%
Neutral/Weiss nicht 5% 3% 2% 2% 2% 2%
3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000  soco 12000 '20%
Milizarmee 45% 53% 55% 56% 55% 56%
Berufsarmee 35% 31% 32% 31% 30% 32%
Keine Armee 16% 12% 1% 1% 13% 1%
Neutral/Weiss nicht 4% 4% 2% 2% 2% 1%

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat. 4 Kat. 5

Milizarmee 45% 57% 42% 59% 50%
Berufsarmee 33% 31% 38% 30% 29%
Keine Armee 16% 9% 17% 10% 19%
Neutral/Weiss nicht 6% 3% 3% 1% 2%
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Frage 2: Wie soll die Armee ihre Aufgaben wahrnehmen?

Nach Geschlecht

| | m Primér mit einer
weiblich 49 34 m Milizarmee
T | Primar mit einer
manniich 60 28 m Berufsarmee Frau Mann
! y ’ 7 | mDie Schweiz braucht Milizarmee 49% 60%
keine Armee Berufsarmee 34% 28%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht Keine Armee 13% 11%
Neutral/Weiss nicht 4% 1%
Partei
Grine 38
B Primér mit einer
u 28 Milizarmee Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
cvp | 29 3| iy Milizarmee 28% 35% 66% 44% 64% 63% 70%
rimar mit einer
Berufsarmee 32% 35% 29% 40% 31% 30% 26%
GLP
iy CEIE sensamee Keine Armee 3% 28% 3% 14% 3% 5% 3%
Liberale 31 B . . Neutral/Weiss nicht 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1%
| B Die Schweiz braucht
BOP ‘30 B keine Armee T
svp 26 3] EDU EVP  SD PdA  Andere e':f
Wei | Neutral/Weiss nicht — e
nizlhsts m Milizarmee 78% 64% 56% 20% 42% 40%
+ Berufsarmee 18% 26% 32% 31% 35% 42%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Armee 0% 7% 10% 48% 16% 10%
Neutral/Weiss nicht 4% 3% 2% 1% 7% 8%
Kinder
B Primar mit einer
! Milizarmee
Ja 29 n Primar mit einer
| Berufsarmee Mit Ohne
Nein 35 m H Die Schweiz braucht Milizarmee 59% 46%
keine Armee N >
Il
! ! ' ! ' Neutral/Weiss nicht ze_r ufs:rmee 22:? ?::f
0% 25% 50% 75% 100% eine Armee ° °
Neutral/Weiss nicht 3% 3%
Nach Kanton
FR s —— ‘ | I
GE : | —
VD | — L
VS s — : : -— B Primér mit einer EECE 2 Ve U =
Ag . Milizarmee Milizarmee 42% 47% 40% 42% 45% 61%
BL ! -_— Berufsarmee 43% 35% 42% 48% 39% 25%
8s | — Primér mit einer Keine Armee 14% 15%  15% 9% 1% 1%
0 e m— Berufsarmee Neutral/Weiss nicht 1% 3% 8% 1% 5% 3%
sz : _—
SO : L] = Die Schweiz braucht keine
Nég , - Armee
NWS  —— | — o BL BS BE Lu sz SO
os —_— Neutral/Weiss nicht -
s . : _— Milizarmee 58% 53% 57% 62% 61% 59%
SOS | — Berufsarmee 32% 26% 29% 24%  30% 30%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Armee 9% 16% 12% 10% 8% 7%
Neutral/Weiss nicht 1% 5% 2% 4% 1% 4%
Anteil
Miliz- ZH Os NWS NOS SOSs zs
armee .
- 019% Milizarmee 55% 59% 40% 62% 57% 64%
. 20-29% Berufsarmee 29% 27% 43% 25% 29%  24%
o aae | Keine Armee 1B% 1% 14% 1% 1% 1%
-m& Neutral/Weiss nicht 3% 3% 3% 2% 3% 1%
. 70-79%
N B0-99%
Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weisa nicht™
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 3: Im Falle einer Milizarmee miissen ménnliche Schweizer Biirger wie folgt Armeedienst

leisten:

Uberblick

Eine absolute Mehrheit von 84% spricht sich fiir eine Dienspflicht fiir mannliche Schweizer Biirger aus. 44% beflirworten eine
klassische Form der Wehpflicht mit Priorisierung der Armee. 39% wollen eine freie Wahl zwischen Armee, Zivilischutz und Zivildienst.
Die franzosischsprachige Schweiz steht der Dienstpflicht skeptischer gegentiber als die italienische und deutsche Schweiz. Wahler
Parteien links der Mitte beflirworten eine Dienstpflicht weniger deutlich und sprechen sich besonders stark fir eine freie Wahl des

Dienstes aus.

Gesamte Schweiz

‘ 30% W Variante A
m Variante B
[ /. .
N> —J .y Varante ©
L #Variante D

— Neutral/Weiss nicht
T
2%
Nach Alter

25% 50% 75% 100%

H Variante A

H Variante B

Variante C

M Variante D

Neutral/Weiss nicht

Nach Einkommen

<3000
3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001- 12000

>12000

0% 25% 50% 75%

100%

B Variante A
= Variante B

Variante C
= Variante D

Neutral/Weiss nicht

Nach Bildung

75%

0%

25% 50%

100%

® Variante A

B Variante B

Variante C

® Variante D

Neutral/Weiss
nicht

Seite 30

Total
A: Alle missen Dienst in der Armee leisten. 1%
B: Sie missen Dienst in der Armee leisten. Personen mit
Gewissenskonflikten leisten Zivildi Milita igliche
leisten Zivilschutz. 33%
C: Sie mussen Dienst leisten, kénnen jedoch zwischen Armee,
Zivilschutz und Zivildienst frei wéahlen. 39%
D: Sie kénnen freiwillig einen Dienst leisten. 15%
Neutral/Weiss nicht 2%
15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
Variante A 10% 9% 10% 9% 9%  14%
Variante B 30% 26% 31% 32% 35% 40%
Variante C 33% 42% 42% 42% 4% 37%
Variante D 25% 20% 15% 16% 13% 8%
Neutral/Weiss nicht 2% 3% 2% 1% 2% 1%
3001- 4501- 6001- 8001-
<8000 4500 6000 000 12000 '2%°

Variante A 10% 1% 12% 1% 9% 1%
Variante B 30% 30% 32% 35% 35% 33%
Variante C 37% 38% 1% 39% 40% 41%
Variante D 21% 18% 14% 13% 15% 14%
Neutral/Weiss nicht 2% 3% 1% 2% 1% 1%

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5

Variante A 1% 12% 6% 13% 7%
Variante B 32% 35% 26% 38% 28%
Variante C 33% 38% 43% 37% 46%
Keine Aufgabe 21% 13% 23% 1% 18%
Neutral/Weiss nicht 3% 2% 2% 1% 1%
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Frage 3: Im Falle einer Milizarmee miissen méannliche Schweizer Birger wie folgt Armeedienst leisten:

Nach Geschlecht

| m Variante A
mannlich 34 m Variante C
t t T t 1 uVariante D
0% 25% 50% 75% 100% = Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine
| H Variante A
sP
|
cvp .
H Variante B
GLP
FDP/ .
Liberale Variante C
BDP
svp ® Variante D
Weiss
nicht o
Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
N =Variante A
Ja 40 m Variante B
o ‘ Variante G
T =Variante D
t t T T 1
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
&8 ‘ e —
SI:E) . — " Variante A
VS ! : —
Tl : | —
AG ! ! W Variante B
BL . . —
BS : | —
EE r L = Variante C
Sz ] . —
SO — )
ZH ) : mm— = Variante D
NOS ! —
NWS | —
%g ! [ = Neutral/Weiss
SOS : . — nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Anteil fur
Dienst-
phlicht

- 019%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
Wi die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet,

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D

Neutral/Weiss nicht

Griine
Variante A 1%
Variante B 10%
Variante C 54%
Variante D 34%
Neutral/Weiss nicht 1%
EDU EVP
Variante A 7% 6%
Variante B 56% 29%
Variante C 32% 56%
Variante D 3% 7%
Neutral/Weiss nicht 2% 2%
Variante A
Variante B
Variante C
Variante D

SP

3%
13%
54%
28%

1%

CvP

8%
42%
42%

7%

1%

SD

22%

4

6%

17%

1

4%
1%

Neutral/Weiss nicht

FR
Variante A 10%
Variante B 33%
Variante C 29%
Variante D 28%
Neutral/Weiss nicht 0%

BL
Variante A 1%
Variante B 35%
Variante C 43%
Variante D 1%
Neutral/Weiss nicht 0%

ZH
Variante A 1%
Variante B 34%
Variante C 39%
Variante D 14%
Neutral/Weiss nicht 2%

GE
5%
23%
45%
24%
3%

BS

14%
30%
34%

0s

1%
37%
38%
12%

2%

VD
7%
25%
46%
22%
0%

BE

9%
35%
40%
14%

2%

NWS

M%
22%
38%
26%

3%

GLP
4%
23%
54%
18%
1%

4

PdA
2%
183%
42%
1%
2%

VS
7%
37%
40%
15%
1%

LU

13%
34%
39%
12%

2%

NOS

1%
39%
37%
12%

1%

40%

Frau
7%
29%
44%
17%
3%

9%
2%

9%
45%
38%

7%

1%

8%
1%

Andere

7%
26%
43%
21%

3%

Mit
10%
35%
40%
13%

2%

Tl
9%
31%
40%
18%
2%

Sz

15%
36%
36%
12%

1%

SOs

10%
33%
41%
15%

1%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Mann

15%
37%
34%
13%

1%

FDP BDP SVP

22%
47%
22%
7%
2%

Weiss
nicht
5%
26%
44%
21%
4%

Ohne

1%
30%
38%
20%

1%

AG

14%
35%
37%
1%

3%

zs

10%
37%
39%
12%

2%



Frage 4: Im Falle einer Milizarmee miissen weibliche Schweizer Biirgerinnen wie folgt Armeedienst
leisten:

Uberblick
Eine Minderheit von 37% will Frauen einer Form von Dienstpflicht unterstellen. 61% sprechen sich gegen eine solchen Vorschlag aus.
Die Zustimmung zu einer Dienstpflicht steigt mit zunehmendem Alter, Bildungsniveau und Einkommen.

Gesamte Schweiz

. = Variante A Total
25% “ m Variante B A: Alle mussen Dienst in der Armee leisten. 4%
_ ) B: Sie missen Dienst in der Armee leisten. Personen mit
e 4 Variante C Gewissenskonflikten leisten Zivildienst. Militrdi igliche
AW = Variante D felsten Ziischutz 8%
_ Neutral/Weiss nicht C: Sie mussen Dienst leisten, kénnen jedoch zwischen Armee,
T Zivilschutz und Zivildienst frei wahlen. 25%
29% D: Sie kénnen freiwillig einen Dienst leisten. 61%
° Neutral/Weiss nicht 2%
Nach Alter
65 + .
H Variante A
55-64
45-54 H Variante B
35-44 Variante C
25.34 . 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
® Variante D Variante A 2% 2% 3% 4% 4% 5%
15-24 Variante B 4% 4% 7% 9% 9% 1%
‘ X ' ) ‘ Neutral/Weiss nicht Variante C 19%  26%  27%  28%  20% 24%
0% 25% 50% 75% 100% Variante D 73% 66% 61% 58% 57% 58%
Neutral/Weiss nicht 2% 2% 2% 1% 1% 2%
Nach Einkommen
<3000 tl 23
| .
3001-4500 Il 21 W Variante A
|
4501-6000 4 23 = Variante B
|
6001-8000 ] 26 Variante C
| 3001- 4501- 6001- 8001-
8001-12000 g} 29 mVariante D <3000 4500 000 soco 12000 2%
| i o o 9 o o o
Variante A 4% 3% 4% 4% 4% 5%
>12000 god 31 Neutral/Weiss nicht Variante B 9% 8% 7% 8% 8% 7%
Variante C 23% 21% 23% 26% 29% 31%
0%  25% 50% 75% 100% Variante D 62%  65%  65%  60%  59% 56%
Neutral/Weiss nicht 2% 3% 1% 2% 0% 1%
Nach Bildung
Kat. 1 H Variante A Legende
Kat. 2 m Variante B ::ift':':lgge" zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf
Kat. 3 Variante C
Kat. 4 Vi 5 Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5
ariante Variante A 2% 4% 2% 5% 3%
Kat. 5 o Variante B 5% 8% 5%  10% 7%
‘ ' Neutral/Weiss nicht Variante C 20%  23%  27%  20%  35%
0% 25% 50% 75% 100% Keine Aufgabe 71%  63%  64%  55% 54%
Neutral/Weiss nicht 2% 2% 2% 1% 1%
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Frage 4: Im Falle einer Milizarmee miissen weibliche Schweizer Biirgerinnen wie folgt Armeedienst leisten:

Nach Geschlecht

| m Variante A
weiblich 21 : 68 = Variante B
I
ménnlich 30 54 Variante C
t t T T i mVariante D
0% 25% 50% 75% 100% = Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine .
m Variante A
sP
[ 5 m Variante B
[CL 6
FDP/ 9 Variante C
Liberale
BDP 8
M Variante D
svP
Weissnicht 3 —
Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
. | ®Variante A
Ja n 26 Variante B
o ‘ Variante G
Nein H 25
T =Variante D
t t T T 1
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
[{i — ;
G jm— i = Variante A
VS  |ee— .
T — :
AG  j— !  Variante B
BL  — |
BS  jm— :
EE = L Variante C
SZ  |— :
SO  — )
ZH  — : m Variante D
NOS  mm—
NWS  — .
%g = [ Neutral/Weiss
Ko — . nicht
0% 25% 50% 75% 100%

Mlﬂ’lﬂgg; Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurdan dia Antworten “weiss nicht”
herausgerachnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D
Neutral/Weiss nicht

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D
Neutral/Weiss nicht

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D
Neutral/Weiss nicht

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D
Neutral/Weiss nicht

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D
Neutral/Weiss nicht

Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Variante A
Variante B
Variante C
Variante D

Neutral/Weiss nicht

Grline

0%
2%
30%
65%
3%

EDU EVP

2%
10%
19%
67%

2%

2%
5%
35%
56%
2%

Variante A
Variante B
Variante C
Variante D

54%
0%

SP CVP GLP FDP BDP SVP

1%
3%
28%
67%
1%

SD

3%
5%
29%
63%
0%

8%
16%
30%
46%

0%

Neutral/Weiss nicht

FR
6%
7%

16%

70%
1%

BL

5%
8%
32%
55%
0%

ZH

4%
8%
27%
59%
2%

GE
2%
8%

23%

62%
5%

BS

3%
10%
26%
59%

2%

0s

3%
6%
28%
61%
2%

VD
4%
7%

21%

67%
1%

BE

4%
8%
27%
60%
1%

NWS

3%
7%
21%
66%
3%

2%
6%
38%
53%
1%

PdA
1%
2%

19%
77%
1%

VS
3%
13%
19%
64%
1%

LU

5%
8%
28%
58%
1%

NOS

3%
10%
28%
58%

1%

3%
9%
28%
58%
2%

3%
8%
27%
59%
3%

Andere

4%
6%
25%
63%
2%

Mit

4%
9%
26%
60%
1%

Tl
4%
6%

19%
71%
0%

Sz

4%
8%
28%
58%
2%

SOs

3%
5%
25%
64%
3%

8%
12%
19%
60%

1%

Weiss
nicht
2%
8%
22%
63%
5%

Ohne
4%
6%
25%
63%
2%

AG
4%
7%

27%
61%
1%

SO

6%
9%
29%
53%
3%

zs

3%
6%
26%
63%
2%



Frage 5: Im Falle einer Milizarmee leisten alle Wehrdienstpflichtigen ihren Armeedienst wie folgt:

Uberblick

Eine absolute Mehrheit von 67% will eine freie Wahl zwischen WK- und Durchdiener-Modell. Nur eine Minderheit méchte jeweils ein
reines WK- (18%) oder Durchdiener-Modell (9%). Besonders Junge befiirworten die Wahlfreiheit. Die Zustimmung fir ein
ausschliessliches WK-Modell ist bei Mannern und Wéhlern der SD, SVP und EDU deutlicher grésser

Gesamte Schweiz

0% 25%

50%

75%

100%

67% = WK-Modell
Y o,
_ ® Durchdiener-Modell
| 4 Freie Wahi
6%\ > 4
A u Neutral/Weiss nicht
T
Nach Alter
65 +
®WK-Modell
55-64 odel
45-54 Durchdiener-Modell
35-44
u Freie Wahl
25-34
15-24 Neutral/Weiss nicht

Nach Einkommen

<3000
3001-4500 u WK-Modell
4501-6000 Durchdiener-Modell
6001-8000
= Freie Wahl
8001- 12000
>12000 Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung

Kat. 1

= WK-Modell
Kat. 2
Durchdiener-Modell
Kat. 3
Kat. 4 o Freie Wahl
Kat.5 ! ' ' ’ | Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Seite 34

Total

Rekrutenschule und Wiederholungskurse (WK-Modell) 18%
An einem Stiick (Durchdiener-Modell) 9%
Jeder Wehrpflichtige kann zwischen WK- und Durchdiener-Modell
wéhlen 67%
Neutral/Weiss nicht 6%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
WK-Modell 9% 14% 19% 19% 21% 23%
Durchdiener-Modell 5% 9% 10% 9% 8% 10%
Freie Wahl 79% 70% 65% 67% 67% 61%
Neutral/Weiss nicht 7% 7% 6% 5% 4% 6%

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000  soco 12000 '20%
WK-Modell 15% 18% 21% 19% 17%  19%
Durchdiener-Modell 7% 8% 9% 8% 10% 10%
Freie Wahl 70% 66% 66% 68% 68% 67%

Neutral/Weiss nicht 5% 5% 4%

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
WK-Modell 15% 20% 12% 23% 16%
Durchdiener-Modell 7% 8% 9% 1% 10%
Freie Wahl 68% 67% 74% 63% 67%
Neutral/Weiss nicht 10% 5% 5% 3% 7%
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Frage 5: Im Falle einer Milizarmee leisten alle Wehrdienstpflichtigen ihren Armeedienst wie folgt:

Nach Geschlecht

u WK-Modell
weiblich 7
Durchdiener-Modell Frau Mann
ménnlich | }10 . . | mFreioWah WK-Modell 14% 24%
Durchdiener-Modell 7% 10%
0% 25% 50% 75% 100% = Neutral/Weiss nicht Freie Wahl 71% 63%
Neutral/Weiss nicht 8% 3%
Partei
-
e = WK-Modell
sP Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
cvP ' |
Durchdiener- WKMO<'1eII 5:/:; 7:/0 16:& 11:& 18:& 20:/o 32:/:;
GLP Modell Dur.chdlener-ModeII 9% 9% 9% 11% 9% 9% 9%
0P/ Freie Wahl 75% 77% 72% 72% 70% 68% 56%
Liberale o Freie Wahl Neutral/Weiss nicht M1% 7% 3% 6% 3% 3% 3%
BDP
Weiss
SvP EDU EVP SD PdA Andere N
; nicht
) Neutral/Weiss
Weiss nicht WK-Modell 31% 12%  33% 9% 1% 13%
Durchdiener-Modell 8% 9% 7% 4% 9% 6%
0% 25% 50% 75% 100% Freie Wahl 56% 72% 55% 73% 66% 70%
Neutral/Weiss nicht 5% 7% 5% 14% 14% 1%
Kinder
= WK-Modell
Ja 9 .
Durchdiener-Modell Mit Ohne
Nein 8 u Freie Wahl WK-Modell 21% 15%
T T T T 1 Durchdiener-Modell 9% 8%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht Freie Wahl o 65% 70%
Neutral/Weiss nicht 5% 7%
Nach Kanton
FR —
GE
xg — WK-Modell FR GE VD Vs Tl AG
— u -iVioael
Ag R—— WK-Modell 16% 10% 1% 12% 19%  21%
BL — Durchdiener-Modell 9% 6% 7% 9% 12% 9%
e — Durchdiener-Modell Freie Wahl 69% 77%  78%  76%  61% 65%
WU — Neutral/Weiss nicht 6% 7% 4% 3% 8% 5%
Sz — )
SO — m Freie Wahl
ZH —
N — o BL BS BE LU sz so
0S — Neutral/Weiss nicht
7S — WK-Modell 21% 17% 19% 19% 18% 20%
SOS | — | Durchdiener-Modell 9% 6% 10% 9% 14%  10%
0% 25% 50% 75% 100% Freie Wahl 66% 67%  66%  67%  64% 64%
Neutral/Weiss nicht 4% 10% 5% 5% 4% 6%
P
BS e
e ZH OSs NWS NOS SOs zs
aer _SSENT T T e,
e 2 4 eptonel OO A st
- Durchdiener-Modell 9% 7% 10% 8% 8% 8%
1 { Freie Wahl 65% 66% 70% 63% 62% 66%
Neutral/Weiss nicht 6% 7% 8% 5% 6% 4%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 6: Die Abgabe der persénlichen Armeewaffe wird folgendermassen geregelt:

Uberblick

Eine Mehrheit von 59% fordern eine Verscharfung der Abgabebedingungen (20%) oder gar ein Verbot (39%). Eine Mehrheit der
Bevolkerung will die Abgabe der persénlichen Armeewaffe per se weiterhin erlauben. 9% sprechen sich fiir eine obligatorische
Abgabe aus, wahrend 31% eine frewillige Lagerung im Zeughaus erlauben méchten. Frauen sprechen sich mit 50% deutlicher fiir ein
Verbot aus als Ménner (26%). Einzig die Kantone Genf und Waadt wollen die Abgabe der Waffe generell verbieten.

Gesamte Schweiz

m Nach Hause nehmen

. 20%
AT A
[ <

P N
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Mit Bediirfnisnachweis

L A iy
4 = Nicht nach Hause
o el Neutral/Wieiss nicht
T
1%
Nach Alter
65 +

® Nach Hause nehmen
55-64

45-54
35-44
25-34
15-24

® Auswahlen

Mit Bediirfnisnachweis

® Nicht nach Hause

Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50% 75% 100%

<3000
3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001- 12000

>12000

B Nach Hause nehmen

= Auswahlen

Mit Bediirfnisnachweis

H Nicht nach Hause

Neutral/Weiss nicht

0% 25% 50% 75% 100%

Nach Bildung

B Nach Hause nehmen

u Auswéhlen

Mit Bediirfnisnachweis

B Nicht nach Hause

Neutral/Weiss nicht

100%

0% 25% 50% 75%

Seite 36

Total

Die Waffe muss nach Hause genommen werden. 9%
Der Wehrpflichtige kann auswahlen, ob er die Waffe nach Hause

nehmen oder im Zeughaus einlagern will. 31%
Die Waffe darf nur mit Bedirfni is nach Hause

werden (z.B. Sportschiitzen). 20%
Die Waffe darf nicht nach Hause genommen werden. 39%
Neutral/Weiss nicht 1%

15-24 25-34 35-44 4554  55-64 65 +

Nach Hause nehmen 8% 7% 8% 8% 10% 1%
Auswahlen 26% 26% 27% 32% 36% 37%
Mit Bedurfnisnachweis 22% 21% 21% 19% 18% 19%
Nicht nach Hause 43% 44% 44% 40% 36% 32%
Neutral/Weiss nicht 1% 2% 0% 1% 0% 1%
3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000 000 12000 '2%°
Nach Hause nehmen 10% 9% 10% 8% 8% 9%
Auswahlen 26% 29% 34% 33% 32% 31%
Mit Bediirfnisnachweis 19% 18% 19% 20% 2% 21%
Nicht nach Hause 43% 1% 37% 38% 38% 39%
Neutral/Weiss nicht 2% 3% 0% 1% 0% 0%

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5

Nach Hause nehmen 6% 10% 5% 12% 7%
Auswahlen 29% 34% 23% 37% 25%
Mit Bediirfnisnachweis 21% 19% 21% 19% 21%
Nicht nach Hause 43% 36% 51% 32% 47%
Neutral/Weiss nicht 1% 1% 0% 0% 0%
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Frage 6: Die Abgabe der personlichen Armeewaffe wird folgendermassen geregelt:

Nach Geschlecht

m Nach Hause nehmen
weiblich g m Auswihlen Frau Mann
ménnlich Mit Bediirfnisnachweis Nach Hause nehmen 4% 15%
: - : ; | mNicht nach Hause Auswahlen 24% 40%
Mit Bediirfnisnachweis 21% 19%
0% 25% 50% 75% 100% = Neutral/Weiss nicht Nicht nach Hause 0% 6%
Neutral/Weiss nicht 1% 0%
Partei
Griine
s ® Nach Hause nehmen
ovp Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
 Auswihlen Nach Hause nehmen 1% 1% 6% 2% 7% 5% 19%
bt Auswahlen 9% 10% 35% 16% 40% 33%  49%
DP/ _ ) ) Mit Bedirfnisnachweis 17% 20% 25% 29% 23% 30% 14%
Liberale Mit Bediirfnisnachweis Nicht nach Hause 72% 68% 32% 52% 28% 32% 17%
BDP 32 Neutral/Weiss nicht 1% 1% 2% 1% 2% 0% 1%
= Ni i
svp 49 14 icht nach Hause EDU EVP SD  PdA  Andere Vr‘(l‘:'sf
Weissnicht 20 “ Nach Hause nehmen 12% 3%  30% 2% 9% 6%
t 1 Neutral/Weiss nicht Auswahlen 40% 22% 36% 183% 34% 25%
0% 25% 50% 75% 100% Mit Bedurfnisnachweis 22% 33% 10% 12% 16% 20%
Nicht nach Hause 23% 41% 23% 73% 38% 45%
Neutral/Weiss nicht 3% 1% 1% 0% 3% 4%
Kinder
®Nach Hause nehmen
Ja 20 = Auswéhlen Mit Ohne
. Mit Bediirfnisnachweis Nach Hause nehmen 9% 9%
Nein 20 Auswihlen 33% 28%
! ! ] = Nicht nach Hause Mit Bediirfnisnachweis 20% 20%
0% 75% 100% Neutral/Weiss nicht Nicht nach Hause 37% 42%
Neutral/Weiss nicht 1% 1%
Nach Kanton
R FR GE VWD VS T AG
GE
vb ; nehmen Nach Hause nehmen 8% 3% 8% 9% 12% 12%
VTSI ! Auswahlen 24% 30% 26% 30% 37% 31%
%CE ! =Auswahen Mit Bedurfnisnachweis 20% 13% 16% 22% 12%  19%
BS ! Nicht nach Hause 47% 53% 50% 38% 37% 37%
i} ! E— - Bodirmenaoes | NeUtral/Weiss nicht 1% 1% 0% 1% 2% 1%
SZ :
SO : ——
o | mNichtnach Hause BL BS BE LU sz SO
NwWS | ———
%g . Nach Hause nehmen 9% 10% 9% 10% 7% 12%
SOS ! Auswahlen 36% 31% 31% 35% 35% 33%
0% 25% 50% 75% 100% Mit Bediirfnisnachweis 19% 16% 23% 21% 16% 24%
Nicht nach Hause 35% 39% 37% 32% 39%  30%
Neutral/Weiss nicht 1% 4% 0% 2% 3% 1%
ZH OS NwS NOS SOs zs
Nach Hause nehmen 7% 1% 9% 9% 8% 8%
Auswahlen 31% 32% 26% 39% 35% 29%
Mit Bedurfnisnachweis 20% 20% 19% 22% 22%  26%
Nicht nach Hause 41% 36% 43% 28% 34% 34%
Neutral/Weiss nicht 1% 1% 3% 2% 1% 3%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerachnat

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 7: Wie sollen mégliche Spannungen zwischen Schweizern und Einwanderern primér gelost

werden?

Uberblick

Jeweils 39% der Bevélkerung befiirworten eine Beschrankung der Zuwanderung und mehr zwingende Integrationsmassnahmen. Von
den Anhéngern der SVP (77%) SD (76%) und EDU (59%) bevorzugt jeweils eine Mehrheit die Beschrankung der Integration als
priméren Ansatz, wéhrend bei den anderen biirgerlichen Parteien die Mehrheit sich mehr zwingende Integrationsmassnahmen

winscht.

Gesamte Schweiz

mBeschrankung
s, T N =freiwilige ntegration
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. T
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>12000
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Nach Bildung
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mfreiwillige Integration
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0% 25%

50%

75%

Neutral/Weiss nicht

100%

Seite 38

Total
der ung 39%
Mehr freiwillige Integrationsangebote 8%
Mehr zwingende
Integrationsmassnahmen 39%
Férderung der Akzeptanz bei der %
Schweizer Bevélkerung 1%
Keine Massnahmen ergreifen 1%
Neutral/Weiss nicht 2%
15-24 2534 3544 4554 5564 65+
Beschrankung 39% 33% 38% 38% 42%  44%
freiwillige Integration 9% 9% 9% 9% 7% 7%

zwingende Integration 35% 44% 43% 43% 38% 35%

Férderung der Akzeptanz 5% 12% 9% 9% "% 12%

Keine Massnahmen 0% 1% 1% 1% 1% 0%

Neutral/Weiss nicht 2% 1% 0% 0% 1% 2%
3001- 4501-  6001-  8001-

<3000 4500 6000  soco 12000 '20%

Beschrankung 1% 47% 45% 37% 33% 33%

freiwillige Integration 9% 7% 7% 9% 9% 8%

zwingende Integration 32% 34% 36% 1% 46%  46%

Férderung der Akzeptanz 15% 1% 10% 1% 1% 12%

Keine Massnahmen 1% 0% 1% 1% 1% 1%
Neutral/Weiss nicht 2% 1% 1% 1% 0% 0%

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3  Kat. 4 Kat. 5

Beschréankung 44% 46% 25% 39% 20%
freiwillige Integration 9% 6% 1% 7% 14%
zwingende Integration 28% 37% 45% 45% 49%
Férderung der Akzeptanz 16% 9% 17% 8% 15%
Keine Massnahmen 1% 0% 1% 1% 1%
Neutral/Weiss nicht 2% 2% 1% 0% 1%
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Frage 9: Jugendliche unter 18 Jahren diirfen sich ohne Begleitung von Erziehungsverantwortlichen nicht mehr in

der Offentlichkeit aufhalten (sogenannte Ausgangssperre).
Nach Geschlecht

= Beschréinkung Frau Mann
weiblich 13 | a reivillge Integration Beschrinkung 38% 41%
u zwingende Intsgration freiwillige Integration 9% 7%
maéannlich 10 I E— zwingende Integration 39% 40%
! ! ! ! ! Keine Massnahmen Férderung der Akzeptanz 13% 10%
0% 25% 50% 75% 100% . euameiss et Keine Massnahmen 0% 1%
Neutral/Weiss nicht 1% 1%
Partei
Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
Grine = Beschrankun Beschrinkung 8% 9% 27% 18% 28% 33% 77%
s 9 freiwillige Integration 19% 19% 9% 8% 6% 6% 1%
zwingende Integration 46% 43% 50% 57% 54% 52% 21%
P mfreiwillige Integration
Férderung der Akzeptanz 25% 27% 13% 15% 9% 6% 1%
GLP . . Keine Massnahmen 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0%
. mzwingende Integration Neutral/Weiss nicht 1% 1% 1% 1% 2% 3% 0%
Liberale
Bop Forderung der Akzeptanz EDU EVP  SD PdA  Andere v:iilhs:s
SV . Beschréankung 59% 22% 76% 17% 48% 38%
mKeine Massnahmen freiwillige Integration 2% 9% 1% 24%  10% 8%
Weihs‘s zwingende Integration 38% 58% 16% 24% 28% 42%
nici
| S
Neutral/Weiss nicht . 1% 1% 7% 33% 1% 9%
0% 25% 50% 75% 100% Férderung der Akzeptanz ° ° e ° ° °
Keine Massnahmen 0% 0% 0% 2% 1% 1%
Neutral/Weiss nicht 0% 0% 0% 0% 2% 2%
Kinder
= Beschrankung Mit Ohne
mireiwilige Integration Beschrankung 40% 38%
Ja 8 40 11
I ——— g nion o o s
zwingende Integration 40% 39%
Nein 9 39 13 Forderung der Akzeptanz
] ! ; ; . ks st Forderung der Akzeptanz He e
Keine Massnahmen 1% 1%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss richt Neutral/Weiss nicht 0% 0%
Nach Kanton
FR . FR GE VD VS T AG
GE |
VD . ing 34% 28% 33%  33%  42% 43%
V.ﬁ .' o . freiwillige Integration 12% 15% 15% 10% 17% 4%
mfreiwilige Integration N N
AB(E , zwingende Integration 39% 43% 33% 42% 29%  40%
BS 1] mzwingende Integration Férderung der Akzeptanz 14% 12% 16% 14% 9% 12%
BE ! Keine Massnahmen 0% 0% 1% 0% 1% 1%
S% - Férderung der Neutral/Weiss nicht 1% 2% 2% 1% 2% 0%
Akzeptanz
N(%g I| mKeine
N\{)Vg 5 BL BS BE LU Sz SO
ich
558 et Beschrankung 44% 34% 37%  44%  56%  45%
0% 25% 50% 75% 100% freiwillige Integration 3% 11% 6% 6% 4% 4%
i I i 44% 38% 43% 39% 33% 37%
Forderung der Akzeptanz 7% 16% 12% 10% 6% 13%
Keine Massnahmen 1% 1% 0% 1% 0% 0%
Neutral/Weiss nicht 1% 0% 2% 0% 1% 1%
ZH OS NwWS NOS SOs zs
Beschrankung 41% 43% 30% 43% 37% 6%
freiwillige Integration 7% 6% 17% 4% 8% 7%
zwingende Integration 41% 39% 34% 44% 45% 5%
Forderung der Akzeptanz 9% 9% 15% 8% 9% 1%
Keine Massnahmen 1% 1% 1% 0% 1% 0%
Neutral/Weiss nicht 1% 2% 3% 1% 0% 1%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 8: Der Bund ergreift Werbemassnahmen, um die Attraktivitat der Schweiz als
Einwanderungsland in ausgewéhlten Landern/Regionen zu verringern.

Uberblick

Eine Mehrheit von 55% der Bevélkerung ist dafiir, dass der Bund in ausgewéhlten Landern Werbemassnahmen ergreift um die
Attraktivitat der Schweiz als Einwanderungsland zu senken. Mit zunehmendem Alter nimmt die Beflirwortung der Massnahme zu. Bei

den Parteien rechts der Mitte findet der Vorschlag eine hdhere Zustimmung.

Gesamte Schweiz
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[ 2 A=
L A
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Kat. 1
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u Bin dafiir
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= Bin dagegen

g = Bin dagegen Toa
e @ Bin dafir 55%
Neutral/Weiss nicht 17%
Bin dagegen 28%
Nach Alter
m Bin dafiir
Neutral/Weiss nicht
mBin dagegen 1504 9534 3544 4554 5564 65+
! ! ! Bin dafiir 43% 42% 50% 60% 63% 65%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 21% 21% 19% 13% 12%  14%
Bin dagegen 36% 37% 31% 27% 25% 21%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 m Bin dafir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 52%  59%  58%  56% = 53% 52%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 17% 15% 16% 16% 13%
Bin d 29%  24%  27%  28%  31% 35%
Nach Bildung

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3  Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 49% 62% 41% 58% 39%
Neutral/Weiss nicht 22% 15% 20% 14% 18%
Bind 29% 23% 39% 28% 43%
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Frage 8: Der Bund ergreift Werbemassnahmen, um die Attraktivitat der Schweiz als Einwanderungsland in
ausgewahlten Landern/Regionen zu verringern.

Nach Geschlecht

weiblich 19 m Bin dafiir
mannlich 14 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
t t t t |
u Bin dagegen Bin dafiir 53% 57%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 14%
Bin dagegen 28% 29%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
Sp m Bin dafir Bin dafir 32% 32% 53% 45% 54% 63% 78%
CVP Neutral/Weiss nicht 21% 24% 17% 20% 17% 13% 8%
Bin dagegen 47% 44% 30% 35% 29% 24% 14%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP }
SvP u Bin dagegen EDU EVP  SD PdA  Andere sz‘:f
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 61% 43%  72%  28%  55% 52%
o . " . o Neutral/Weiss nicht 15% 22% 7% 20% 14% 22%
0% % So% 5% 100% Bin d 2% 36%  21%  52% 3%  26%
Kinder
Ja 60 15 u Bin dafir
Nein 48 19 Neutral/Weiss nicht Mit Ohne
t T 1 T ! m Bin dagegen Bin dafiir 60% 48%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 19%
Bin dagegen 25% 33%
Nach Kanton
FR I
GE ——
VD — " .
v_ﬁ s " Bin dafir FR GE VD Vs T AG
I
AB(IE. — Bin dafiir 52% 55% 53% 51% 46% 56%
—
BS I Neutral/Weiss nicht 20% 16% 20% 18% 20% 16%
'ES =_ Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 28% 29% 27% 31% 34% 28%
—
sz —
so —
ZH I
NOS —
NWS .
os sessssssmm " Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs I
SO 1 I — Bin dafir 64% 53% 57% 60% 60% 62%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 12% 14% 15% 13% 12% 17%
0% 2% 50% 8% 100% Bin 24% 33% 28% 27% 28% 21%
BT R R 205 MW oS S0 e
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Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 9: Bund und Kantone fordern die Eingliederung von Personen mit anderem kulturellem

Hintergrund in den Arbeitsplatz.

Uberblick

Mit einer Mehrheit von 57% befiirwortet die Bevolkerung, dass Bund und Kantone die Eingliederung von Personen mit anderem
kulturellem Hintergrund in den Arbeitsmarkt férdert. Besonders bei linken Parteien findet der Vorschlag hohe Zustimmung.

Gesamte Schweiz

0% 25% 50% 75% 100%

e —..
14% = Bindafr
o
1 Nevtral/Weiss icht
B 4 =Bin dagegen Toa
e @4 Bin dafiir 57%
Neutral/Weiss nicht 14%
Bin dagegen 29%
Nach Alter
65 +
55-64 ® Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
m Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 61%  57% 52% 56%  57% 60%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 17% 17% 16% 14% 12%  12%
Bin dagegen 22% 26% 32% 30% 31% 28%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 u Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 56%  53%  56% 57%  61% 61%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 16% 17% 13% 15% 12%  13%
Bin d 28%  30%  31% 28% 27%  26%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 . . Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
m Bin dafiir .
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 56% 53% 68% 53% 69%
Neutral/Weiss nicht 15% 15% 15% 14% 12%
Bind 29% 32% 17% 33% 19%
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Frage 9: Bund und Kantone férdern die Eingliederung von Personen mit anderem kulturellem Hintergrund in den
Arbeitsplatz.

Nach Geschlecht

|
weiblich 14 u Bin dafir
mannlich 14 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
t t t t i
m Bin dagegen Bin dafiir 61% 53%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 14% 14%
Bin dagegen 25% 33%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sp = Bin dafiir Bin dafiir 85% 84% 66% 73% 61% 61% 29%
CVP Neutral/Weiss nicht 10% 8% 15% 13% 15% 16% 16%
Bin dagegen 5% 8% 19% 14% 24% 23% 55%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP mBin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 45% 70%  29%  83%  46% 56%
o . " . o Neutral/Weiss nicht 12% 12% 1% 10% 14% 19%
0% % 50% 5% 100% Bind 43% 18% 60% 8% 4% 25%
Kinder
Ja 13 m Bin dafiir
Nein 16 Neutral/Weiss nicht Mit Ohne
t T t T 1 m Bin dagegen Bin dafir 57% 57%
0% 25% 50% 75% 100% N‘eutraI/Welss nicht 13% 16%
Bin dagegen 30% 27%
Nach Kanton
FR —
GE | —
VD — . .
Vs e ¥ Bin dafir FR GE VD VS Tl AG
T I
AB(IE. _-_ Bin dafiir 57% 65% 66% 59% 61% 53%
—
BS I Neutral/Weiss nicht 16% 14% 14% 15% 16% 13%
BE P S i 9 9
% - Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 27% 21%  20%  26%  23% 34%
sz —
so I
ZH I
NOS S —
NWS | .
08 . messssssssss ¥ Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs I
S0s m Bin dafir 58% 59% 59% 53% 54% 58%
N o N o N Neutral/Weiss nicht 12% 16% 14% 14% 9% 14%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 30% 25% 27% 33% 37% 28%
Ja-Anteil ZH O0S Nws NOS SOs zs
= oo sae | Bin dafur 56% 53%  50%  49%  56%  56%
=gg%g¥ Neutral/Weiss nicht 14% 15% 22% 14% 16% 12%
‘50.59% | Bindagegen 30% 32%  28%  37%  28% 32%
1 B0-69%
B 70-79%
BO-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden di Bn iss nicht”

e
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 10: Kindern von Einwanderern werden an der Schule Kurse lber ihre Kultur und

Muttersprache angeboten.

Uberblick

Der Vorschlag, den Kindern von Einwanderern in der Schule Kurse tber ihre Kultur und Muttersprache anzubieten, wird von der
Mehrheit der Bevolkerung abgelehnt. Die Anhanger der Griinen, SP und PdA befiirworten den Vorschlag. Ménner befiirworten den
Vorschlag mit einer absoluten Mehrheit von 59%, Frauen lediglich mit einer relativen Mehrheit von 49%.

Gesamte Schweiz

AR W " i dater
ey, Neural Weissriht
e L ey =8in dagegen Toa
e @4 Bin dafiir 33%
Neutral/Weiss nicht 13%
Bin dagegen 54%
Nach Alter
65 +
55.64 m Bin dafir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15-24 = Bin dagegen 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ) Bin dafiir 35%  33%  33%  32%  34% 35%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 16% 15% 1% 12% 18% 10%
Bin dagegen 49% 52% 56% 56% 53% 55%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 H Bin dafir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
H Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 56%  53%  56%  57%  61% 61%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 16% 17% 13% 15% 12%  13%
Bin d 28%  30%  31%  28%  27% 26%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 ! . Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
m Bin daftir .
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafir 32% 31% 4% 30% 42%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 17% 12% 15% 12% 13%
Bin d 51%  57%  44%  58% 45%
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Frage 10: Kindern von Einwanderern werden an der Schule Kurse uber ihre Kultur und Muttersprache angeboten.

Nach Geschlecht

weiblich 14 ® Bin daftr
mannlich 12 Neutral/Weiss nicht
t t t t i
0% 25% 50% 75% 100%'Bln dagegen
Partei
Griine
SP = Bin dafiir
CvpP
GLP ] .
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SvVP

Weiss nicht/Keine

Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen

Bin dafir
Neutral/Weiss nicht

Wichtiger Hinweis

Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

0% 25% 50% 75% 100% .
Bin
Kinder
Ja 12 uBin dafiir
Nein 14 Neutral/Weiss nicht
! ’ ' T ! m Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR | — !
GE  |— !
Vo — : = Bin daftir
T — !
?3?_  — . Bin dafiir
=
BS | ! Neutral/Weiss nicht
?ﬁ —— Neutral/Weiss nicht Bin dagegen
sz
SO —
ZH —
NOS  |—
V03— ; = Bin dagegen
75 |—
S0s m Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht
Bin
Ja-Anteil
mooa8e | i dafur
30-39% Neutral/Weiss nicht
— ﬁgg% Bin dagegen
1 B0-63%
B 70-79%
BO-29%

Frau
Bin dafiir 37%
Neutral/Weiss nicht 14%
Bin dagegen 49%
Grine SP  CVP GLP FDP BDP
57% 57% 37% 37% 32% 31%
16% 19% 13% 16% 13% 10%
27% 24% 50% 47% 55% 59%
EDU EVP SD PdA Andere
23% 38% 20% 55% 27%
9% 9% 9% 21% 13%
68% 53% 71% 24% 60%
Mit
Bin dafir 34%
Neutral/Weiss nicht 12%
Bin dagegen 54%
FR GE VD Vs Tl
34% 33% 41% 32% 34%
19% 18% 12% 1% 17%
47% 49% 47% 57% 49%
BL BS BE LU Sz
31% 38% 34% 36% 24%
12% 14% 12% 10% 1%
57% 48% 54% 54% 65%
ZH 0OS Nws NOS SOs
33% 32% 42% 27% 35%
13% 10% 15% 13% 14%
54% 56% 43% 60% 51%

Mann

29%
12%
59%

SvP

15%
7%
78%

Weiss
nicht
32%
18%
50%

Ohne
33%
14%
53%

AG
32%
10%
58%

SO
30%
15%
55%

zs
25%
13%
62%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 11: Einwanderer, die sich besonders aktiv um ihre Integration bemihen, kénnen die

dauerhafte Aufenthaltsbewilligung friiher beantragen.

Uberblick

Eine Mehrheit von 60% der Bevélkerung sind dafiir, dass Einwanderer welche sich aktiv um ihre Integration bemiihen friiher eine
Aufenthaltsbewilligung beantragen kdnnen. Mit zunehmendem Einkommen und zunemender Bildung wéchtst die Zustimmung. Ebenso
ist in der Westschweiz ist die Zustimmung tendentiell héher. Eine relative Mehrheit der Wahler von SVP und SD lehnen den Vorschlag

ab.

Gesamte Schweiz

e —..
" i dater
— Nevtral/Weiss icht
L e =Bin dagegen Toa
e @9 Bin dafiir 60%
Neutral/Weiss nicht 13%
Bin dagegen 27%
Nach Alter
65 +
55-64 u Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15.24 = Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 58%  61% 60% 61%  60% 60%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 14% 14% 14% 12% 12% 10%
Bin dagegen 28% 25% 26% 27% 28% 28%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 ¥ Bin dafir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
H Bin dagegen 3001 4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 53%  53%  58%  61%  66% 68%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 13% 16% 13% 13% 12% 1%
Bin d 34%  31%  29%  26% = 22% 21%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 . . Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
m Bin dafiir .
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 13 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 13 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
‘ t ' ‘ 1 Bin dafir 54%  56%  69%  64% 72%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 12% 13% 13% 1% 13%
Bin d 34%  31% 18%  25% 15%

Seite 46

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Frage 11: Einwanderer, die sich besonders aktiv um ihre Integration bemiihen, kénnen die dauerhafte
Aufenthaltsbewilligung friiher beantragen.

Nach Geschlecht

weiblich 14 u Bin dafir
mannlich 12 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
' ' ' ' " mBin dagegen Bin dafir 57%  63%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 14% 12%
Bin dagegen 29% 25%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
SP = Bin dafiir Bin dafir 76% 78% 63% 76% 69% 68% 41%
CVP Neutral/Weiss nicht 14% 13% 10% 12% 10% 12% 13%
Bin dagegen 10% 9% 27% 12% 21% 20% 46%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP u Bin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 44% 62%  42%  62%  51% 53%
o . " . o Neutral/Weiss nicht 183% 17% 1% 13% 8% 18%
0% % 50% 5% 100% Bind 43% 22% 46% 24% 1% 29%
Kinder
H Bin dafir
Ja 60 12
. - Neutral/Weiss nicht )
Nein 60 14 B O
t T t T 1 HBin dagegen Bin dafir 60% 60%
0% 25% 50% 75% 100% N‘eutraI/Welss nicht 12% 14%
Bin dagegen 28% 26%
Nach Kanton
FR —
GE | —
VD | —— " -
VTSI = s " Bin dafiir FR GE VD Vs T AG
I
AB(IE. =_ Bin dafiir 63% 60% 60% 66% 54% 56%
—
BS I Neutral/Weiss nicht 12% 18% 17% 1% 17% 13%
R . . i Ly o, ry 0, o o,
% = Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 25% 22%  23%  23%  29% 31%
sz —
SO I
ZH —
NOS ——
NWS .
os messsssssms " Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
z8 —)
S0s % Bin dafir 59% 56% 63% 57% 58% 59%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 1% 13% 1% 13% 12% 12%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 30% 31% 26% 30% 30% 29%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS 8Os zs
- 0-19% o
. 20-29% Bin dafiir 64% 59% 61% 54% 58% 58%
B30:39% | Neutral/Weiss nicht 1% 12%  14%  10%  15% 14%
[ 40-49%
50-5! Bin dagegen 25% 29% 25% 36% 27% 28%
8 B0-69%
= T0-78%
N EB0-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 12: Kinder von Einwanderern werden auf Staatskosten schon vor Eintritt in die obligatorische
Schule zwingend in der Amtssprache ihres Wohnortes unterrichtet.

Uberblick

Mit einer Mehrheit von 60% unterstiitzt die Bevolkerung den Vorschlag, Kinder von Einwanderer bereits vor dem Schuleintritt in der
Amtssprache ihres Wohnortes zu unterrichten. Mit zunehmendem Einkommen und zunehmender Bildung nimmt die Zustimmung zu.
Die Anhénger der SVP und SD lehnen den Vorschlag ab. Die Anhédnger aller anderen Parteien beflirworten den Vorschlag mit einer
Absoluten Mehrheit. Die Einwohner des Kantons Tessin befiirworten den Vorschlag mit einer relativen, die Einwohner aller anderen

Kantone mit einer absoluten Mehrheit.

Gesamte Schweiz

e —..
= indater
T
1 Nevtral/Weiss icht
B 4 =Bin dagegen Toa
e @ Bin dafiir 60%
Neutral/Weiss nicht 12%
Bin dagegen 28%
Nach Alter
65 +
55-64 u Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15.24 ® Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
! ' ! ' ! Bin dafiir 60%  60% 60% 60%  61% 61%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 16% 14% 12% 10% 8% 10%
Bin dagegen 24% 26% 28% 30% 31% 29%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 u Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 59%  55%  57%  61%  65% 66%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 14% 14% 1% 1% 10% 8%
Bin d 27%  31%  32%  28%  25% 26%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 u Bin dafr Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat.3 13 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 12 = Bin dagegen Kat. 1  Kat.2 Kat.3 Kat.4  Kat.5
! ! ! ! ! Bin dafiir 59% 58% 67% 61% 67%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 12% 1% 13% 10% 12%
Bin d 29%  31%  20%  29% 21%
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Frage 12: Kinder von Einwanderern werden auf Staatskosten schon vor Eintritt in die obligatorische Schule
zwingend in der Amtssprache ihres Wohnortes unterrichtet.

Nach Geschlecht

weiblich 1 m Bin dafiir
mannlich 11 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
! ! ! ! ' mBin dagegen Bin dafir 62% 59%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 1% 1%
Bin dagegen 27% 30%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sp = Bin dafir Bin dafiir 72% 72% 64% 70% 66% 69% 44%
CVP Neutral/Weiss nicht 15% 13% 9% 13% 11% 8% 10%
Bin dagegen 18% 15% 27% 17% 23% 23% 46%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP }
SvP mBin dagegen EDU EVP  SD PdA  Andere sz‘:f
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 55% 65%  38%  73%  58% 63%
o . " . o Neutral/Weiss nicht 12% 14% 1% 8% 8% 13%
0% % So% 5% 100% Bin d 34% 21%  51%  19%  34%  24%
Kinder
H Bin dafiir
Ja 9
7 Neutral/Weiss nicht .
Nein 14 Mit Ohne
t T t T 1 B Bin dagegen Bin dafir 61% 60%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 9% 14%
Bin dagegen 30% 26%
Nach Kanton
FR | —
GE | —
VD — " -
Vs s " Bin dafir FR GE VD Vs T AG
T I
AB(IE. -_ Bin dafiir 67% 68% 69% 66% 47% 60%
—
BS I Neutral/Weiss nicht 183% 12% 1% 8% 16% 9%
'ES I Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 20% 20% 20% 26% 37% 31%
I ——
sz I ——
so R
ZH N
NOS ——
NWS .
os sessssssssms | " Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs I
SO — Bin dafir 59% 63% 64% 52% 51% 57%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 12% 10% 10% 1% 14% 13%
0% 2% 50% 8% 100% Bin 29% 27% 26% 37% 35% 30%

Ja-Anteil ZH O0S Nws NOS 8Os zs

20.29% | Bin dafir 60% 60%  54%  61%  56% 53%
B 30-39% Neutral/Weiss nicht 1% 9% 21% 9% 12% 12%
59% Bin dagegen 29% 31% 25% 30% 32% 35%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
Antworten “weiss nicht”

herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 13: Auslander, welche langer als 2 Jahre in der Schweiz bleiben méchten, werden verpflichtet,
die Sprache des jeweiligen Landesteils zu lernen.

Uberblick

95% der Bevolkerung sind dafiir, dass Ausslénder welche langer als 2 Jahre in der Schweiz bleiben wollen dazu verpflichtet werden,
die Sprache des jeweiligen Landesteils zu lernen. 44% sind der Meinung, dass der Ausslénder die Kosten fiir den Sprachkurs tragen
soll, 42% sind der Meinung, dass sich der Staat und der Ausslander die Kosten teilen sollen.

Gesamte Schweiz

W Ja, Ausliander bezahlt
m Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
m Nein

Neutral/Weiss nicht

1%
Nach Alter
65 + a0 |
|
55-64 ] |
|
45-54 2 |
35-44 42 [ |
|
25-34 43 [ |
|
15-24 43 |
0% 25% 50% 75% 10

B Ja, Auslinder bezahlt
® Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
= Nein

Neutral/Weiss nicht

Nach Einkommen

<3000 33 [
| |
3001-4500 39 I W Ja, Auslander bezahlt
| |
4501-6000 40 I =« Ja, Staat bezahlt
6001-8000 4‘2 I‘ Ja, Teilung der Kosten
8001- 12000 ZLI |
[ | ® Nein
>12000 2 §
‘ ‘ Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung
I M Ja, Auslander bezahlt
I M Ja, Staat bezahlt
I Ja, Teilung der Kosten

H Nein

! Neutral/Weiss nicht

75%

50%

0% 25%

100%

Seite 50

Total
Ja. Der Auslénder tibernimmt die Kosten fiir Sprachkurse. 44%
Ja. Der Staat tibernimmt die Kosten fiir Sprachkurse. 9%
Ja. AL und Staat Uberneh je die Halfte der Kosten. 42%
Nein 4%
Neutral/Weiss nicht 1%
15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +

Ja, Auslander bezahlt 39% 40% 43% 45% 48%  49%

Ja, Staat bezahlt 13% 10% 9% 8% 7% 7%
Ja, Teilung der Kosten 43% 43% 42% 42% 41%  40%
Nein 3% 5% 5% 4% 3% 3%
Neutral/Weiss nicht 2% 2% 1% 1% 1% 1%

3001- 4501- 6001- 8001-
<8000 4500 6000 000 12000 '2%°
Ja, Auslander bezahlt 44% 48% 48% 45% 39% 41%
Ja, Staat bezahlt 9% 9% 8% 8% 10% 9%
Ja, Teilung der Kosten 39% 39% 40% 42% 45%  42%
Nein 6% 3% 3% 4% 4% 7%
Neutral/Weiss nicht 2% 1% 1% 1% 2% 1%
Legende
Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf
Seite 106
Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5
Ja, Auslander bezahlt 45% 50% 31% 48% 28%
Ja, Staat bezahlt 13% 7% 13% 7% 13%
Ja, Teilung der Kosten 38% 39% 49% 41% 48%
Nein 3% 3% 4% 3% 8%
Neutral/Weiss nicht 1% 1% 3% 1% 3%
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Frage 13: Auslander, welche langer als 2 Jahre in der Schweiz bleiben méchten, werden verpflichtet, die Sprache

des jeweiligen Landesteils zu lernen.
Nach Geschlecht

o = Ja, Auslinder bezahlt
weiblich 42 9 44 I
I E— \ "z Staat bezaht
mannlich 47 8 38 I Ja, Teilung der Kosten
t T T t 1 uNein
0% 25% 50% 75% 100% . Neutral/Weiss icht
Partei
Griine
| Ja, Ausléander
SP bezahlt
cve H Ja, Staat bezahlt
GLP
FDP/ Ja, Teilung der
Liberale Kosten
BDP
m Nein
SVP
Weiss
nicht/Keine Neutral/Weiss
nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
- | mJa, Auslander bezahlt
Ja 46 8 42 uJa, Staat bezahit
. — ‘ Ja, Teilung der Kosten
Nein 42 10 42 |
t T t T | =Nein
0% 25% 50% 75% 100% * Neutral/Weiss nicht

Nach Kanton

m Ja, Auslander
bezahlt

m Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der
Kosten

mNein

Neutral/Weiss

100% nicht

0% 25% 75%

Ja-Anteil

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurdon de Antworten “weiss nicht”

herausgerechnet.

Ja, Auslénder bezahlt
Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
Nein

Neutral/Weiss nicht

EDU
Ja, Auslander bezahlt 49%
Ja, Staat bezahlt 6%
Ja, Teilung der Kosten 42%
Nein 2%
Neutral/Weiss nicht 0%

Ja, Auslander bezahlt
Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
Nein

Neutral/Weiss nicht

Ja, Auslénder bezahlt
Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
Nein

Neutral/Weiss nicht

Ja, Auslénder bezahlt
Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
Nein

Neutral/Weiss nicht

Ja, Auslander bezahlt
Ja, Staat bezahlt

Ja, Teilung der Kosten
Nein

Neutral/Weiss nicht

2%

Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
12% 16% 40% 25% 41% 48% 75%
20% 20% 5% 8% 7% 8% 2%
57% 55% 51% 58% 46% 42% 21%

8% 8% 3% 6% 4% 2% 1%
3% 1% 1% 3% 2% 0% 1%
EVP  SD PAA  Anders VOIS
nicht
30% 73% 1% 44% 42%
6% 1% 37% 12% 7%
61% 25% 30% 4% 45%
3% 1% 18% 3% 4%
1% 0% 4% 1% 2%
Mit Ohne

Ja, Auslander bezahlt 46% 42%

Ja, Staat bezahlt 8% 10%

Ja, Teilung der Kosten 42% 42%

Nein 4% 5%

Neutral/Weiss nicht 0% 1%
FR GE VD 'S Tl AG
36% 26% 32% 38% 44% 51%
10% 17% 16% 12% 7% 5%
46% 46% 43% 45% 42%  39%

7% 8% 5% 4% 5% 3%
1% 3% 4% 1% 2% 2%
BL BS BE LU Sz SO
48% 39% 44% 55% 60% 50%
7% 9% 9% 5% 3% 4%
43% 46% 41% 36% 33% 43%
2% 5% 4% 3% 2% 2%
0% 1% 2% 1% 2% 1%
ZH OS NwS NOS SOs zs
46% 48% 33% 57% 49%  46%
8% 7% 16% 3% 6% 6%
41% 42% 40% 37% 38% 44%
3% 3% 9% 3% 5% 3%
2% 0% 2% 0% 2% 1%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 14: Fir die Einbirgerung ist zwingend ein schweizweit einheitlicher Test zu Sprache und
Staatskunde abzulegen.

Uberblick

Eine Mehrheit von 84% der Bevélkerung befiirworten den Vorschlag, dass fiir die Einblrgerung zwingend ein schweizweit
einheitlicher Test zu Sprache und Staatskunde abzulegen. Mit zunehmendem Alter steigt die Zustimmmung. Personen mit hdherer
Bildung befiirworten den Vorschlag weniger stark. Der Vorschlag findet in allen Landesteilen und bei den Wéhlern aller Parteien eine
grosse Zustimmung.

Gesamte Schweiz

R —
y— ——% = indater
I, ~— Neutrl/Weisrich
T W A
IR TENGSS 4 =Bin dagegen Toa
B @42 Bin dafiir 84%
Neutral/Weiss nicht 7%
Bin dagegen 9%
Nach Alter
65 +
55-64 u Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15-24 ® Bin dagegen 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' Bin dafiir 77% 78%  82% 84%  87% 92%
0% 25% 50% Neutral/Weiss nicht 10% 10% 7% 7% 5% 4%
Bin dagegen 13% 12% 1% 9% 8% 4%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 m Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 81%  86%  86% 85%  84% 83%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 8% 6% 6% 7% 6% 7%
Bin d 1% 8% 8% 8% 10% 10%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 Bin dafi Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im
Kat. 2 * Bin dafir Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafir 81% 88% 75% 87% 75%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 8% 6% 12% 6% 9%
Bin d 1% 6% 13% 7% 16%
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Frage 14: Fir die Einblrgerung ist zwingend ein schweizweit einheitlicher Test zu Sprache und Staatskunde
abzulegen.

Nach Geschlecht

weiblich 84 6 H Bin dafir
I R E— L
mannlich 85 7 Neutral/Weiss nicht Fw Mann
' ' ' ' m Bin dagegen Bin dafiir 84% 85%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 6% 7%
Bin dagegen 10% 8%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sSP m Bin dafir Bin dafir 66% 70% 88% 83% 90% 91% 95%
CVP Neutral/Weiss nicht 14% 1% 5% 7% 4% 3% 3%
Bin dagegen 20% 19% 7% 10% 6% 6% 2%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP mBin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 94% 81%  90%  60%  83% 80%
o . " . o Neutral/Weiss nicht 4% 7% 3% 8% 5% 1%
0% % So% 5% 100% Bin d 2% 13% 7%  32%  12% 9%
Kinder
H Bin dafiir
Ja
Neutral/Weiss nicht )
Nein Mit Ohne
t T t T 1 B Bin dagegen Bin dafir 87% 80%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 5% 9%
Bin dagegen 8% 1%
Nach Kanton
FR
GE
VD . .
ve 5 Bin dafir FR GE VD Vs Tl AG
‘;?_ Bin dafiir 84% 79% 81% 86% 90% 87%
BS Neutral/Weiss nicht 6% 9% 8% 7% 5% 5%
‘EE Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 10% 12% 1% 7% 5% 8%
sz
so
ZH
NOS
NWS .
0s . H Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs
S0s Bin dafir 88% 83% 83% 84% 89% 87%
N o N o N Neutral/Weiss nicht 4% 8% 7% 6% 5% 7%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 8% 9% 10% 10% 6% 6%

Ja-Anteil ZH O0S Nws NOS 8Os zs

W 20.25% | Bin dafar 85% 86%  72%  89%  85% 84%
W 30-39% | Neutral/Weiss nicht 7% 6% 9% 4% 6% 6%
60-59% Bin dagegen 8% 8% 19% 7% 9% 10%

Wichtiger Hinweis

Fir die Berechnung des Anteils
w ie en “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 15: Bei der Niederlassung wird mit jedem Einwanderer eine einheitliche Integrationsvereinbarung
abgeschlossen. Eine Kommission des Wohnorts beurteilt die Integrationsfortschritte und kann wenn nétig
Sanktionen bis hin zum Entzug der Aufenthaltsbewilligung verhangen.

Uberblick

Die Bevélkerung spricht sich mit einer Mehrheit von 69% fiir Integrationsvereinbarungen aus. Mit zunehmendem Alter steigt die
Zustimmung. Personen mit héherer Bildung beflrworten den Vorschlag weniger stark. Bei den Anhangern der rechten Parteien ist die
Zustimmung hoher. Die Anhanger der PdA und der Griinen lehnen den Vorschlag ab.

Gesamte Schweiz

R —
A = indater
[ -y Nl Weiss it
I =8in dagegen Toa
e @4 Bin dafiir 69%
Neutral/Weiss nicht 13%
Bin dagegen 18%
Nach Alter
65 +
55.64 u Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
u Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 61%  63%  68% 69% 72%  74%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 20% 16% 12% 12% 1% 1%
Bin dagegen 19% 21% 20% 19% 17% 15%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 1 Bin daftir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 65% 73% 71% 70%  67% 64%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 12% 13% 12% 18% 1%
Bin d 20% 15% 16% 18% 20% 25%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 o Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 ® Bin dafiir Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5  Bin dagegen Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafir 68% 74% 55% 72% 53%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 18% 12% 16% 12% 15%
Bin d 14% 14% 29% 16% 32%
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Frage 15: Bei der Niederlassung wird mit jedem Einwanderer eine einheitliche Integrationsvereinbarung

abgeschlossen. Eine Kommission des Wohnorts beurteilt die Integrationsfortschritte und kann wenn nétig
Sanktionen bis hin zum Entzug der Aufenthaltsbewilligung verhangen.

Nach Geschlecht

weiblich 14 o Bin dafiir
|
mannlich 11 Neutral/Weiss nicht
' ' ' ' ' mBindagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des An
wurdan Antworten i

teils
nicht”™

herausgerechnet.

Partei
Griine
SP = Bin dafiir Bin dafir
CVP Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
o SYP m Bin dagegen
Weiss nicht/Keine Bin dafir
0% %%  50%  75%  100% Neutral/Weiss nicht
Bin
Kinder
H Bin dafiir
Ja 12
. Neutral/Weiss nicht
Nein 15
’ T T T 1 B Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR —
13 e —
VD . .
Vs s = Bin dafir
T —
s e — Bin dafiir
BS | — Neutral/Weiss nicht
‘EE ! — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen
sz . —
so —
ZH L —
NOS . —
NWS : "
os ' ' = " Bin dagegen
z8 . | —
S0s m Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht
Bin
Ja-Anteil
. 0-19% - =
. 20-29% Bin dafiir
30-39% iss ni
8 40-49% N.eutraI/Welss nicht
60-59% Bin dagegen
" B0-69%
= T0-78%
.E0-

Bin dafiir
Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen
Grine SP  CVP GLP
36% 43% 68% 61%
23% 19% 14% 17%
41% 38% 18% 22%
EDU EVP SD PdA
87% 65% 82% 24%
1% 15% 13% 1%
2% 20% 5% 65%
Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen
FR GE VD Vs
67% 50% 58% 67%
15% 16% 13% 1%
18% 34% 29% 22%
BL BS BE LU
76% 67% 69% 72%
12% 14% 14% 12%
12% 19% 17% 16%
ZH 0OS Nws NOS
70% 75% 49% 79%
183% 1% 15% 9%
17% 14% 36% 12%

Frau
66%
14%
20%

Mann
72%
1%
17%

FDP BDP SVP

70%
1% 1
19% 1

Andere
71%
13%
16%

Mit
1%
12%
17%

Tl
1%
16%
13%

Sz
83%
8%
9%

8Os
70%
12%
18%

76% 91%

2% 6%
2% 3%

Weiss
nicht
70%
16%
15%

Ohne
65%
15%
20%

AG
74%
12%
14%

SO
76%
1%
13%

zs
65%
14%
21%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage
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Frage 16: Kantone und Gemeinden unterstiitzen gemeinsame kulturelle Aktivitaten von Auslandern und

Einheimischen finanziell.

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 46% will, dass Kantone und Gemeinden gemeinsame aktivititen von Auslédndern und Einheimischen
finanziell unterstitzen. Mit zunehmender Bildung steigt die Zustimmung fiir den Vorschlag. Anhénger von SVP, SD und EDU lehnen
eine solche Unterstiizung mit absoluten Mehrheiten ab. Die Anhangerr der FDP und der BDP beflirworten den Vorschlag mit einer

relativen, die Anhanger der Ubrigen Parteien mit einer absolutan Mehrheit.

Gesamte Schweiz

| —
N 170
- i dafer
I Nevtral/Weiss icht
I g =8in dagegen Toa
e @4 Bin dafiir 46%
Neutral/Weiss nicht 17%
Bin dagegen 37%
Nach Alter
65 +
55.64 H Bin dafir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15-24 # Bin dagegen 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
! Bin dafiir 48%  48%  42% 46%  47% 46%
75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 20% 18% 16% 14% 16%
Bin dagegen 33% 32% 40% 38% 39% 38%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 m Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
= Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 geg <8000 o0 so00 8000 12000 12000
Bin dafir 47%  43%  43% 47%  48% 48%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 19% 18% 16% 16% 15%
Bin d 34%  38%  39% 37%  36% 37%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 m Bin dafir Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3
t Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5
) u Bin dagegen . .
' ! ' ' ! Bin dafiir 45%  42% 54%  42% 58%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 17% 18% 17% 17% 15%
Bin d 38%  40% 29%  41% 27%
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Frage 16: Kantone und Gemeinden unterstiitzen gemeinsame kulturelle Aktivitaten von Auslandern und

Einheimischen finanziell.

Nach Geschlecht

weiblich 17 u Bin dafir
mannlich 17 Neutral/Weiss nicht
|
0% 25%  50%  75%  100% ™ Bindagegen
Partei
Griine
SP m Bin dafiir Bin dafir
CVP N.eutraI/Welss nicht
Bin dagegen
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SvVP =Bind
n dagegen
Weiss nicht/Keine ! geg Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eugraI/Welss nicht
Bin
Kinder
: 1 Bin dafiir
Ja 15
. ‘ Neutral/Weiss nicht
Nein 19
!
! ! ! ' ! u Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR I —
GE | —
VD — . .
Vs s § Bin dafir
T —— )
s — ; Bin dafiir
e —
BS } — Neutral/Weiss nicht
BE I i
L ! Neutral/Weiss nicht Bin dagegen
sz
SO | )
ZH : I
NOS | S—
NWS .
[ ) m Bin dagegen
7S —— :
SO O — Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht
Bin
Ja-Anteil
oo a8% | Bin dafur
I 30-39% Neutral/Weiss nicht
= %Zéﬁ% Bin dagegen
1 B0-69%
B 70-79%
B E0-99

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden di en “weiss nicht”

e
herausgerechnet.

Frau
Bin dafiir 50%
Neutral/Weiss nicht 17%
Bin dagegen 33%

Mann
42%
17%
1%

Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP

82% 77% 51% 59% 46% 45%
10% 13% 18% 17% 18% 20%
8% 10% 31% 24% 36% 35%

EDU EVP Andere

23% 52% 16% 79% 42%
19% 22% 19% 1% 13%
58% 26% 65% 1% 45%

SD PdA

Mit
Bin dafir 46%
Neutral/Weiss nicht 15%
Bin dagegen 39%
FR GE VD Vs Tl

53% 68% 62% 54% 37%
15% 12% 17% 1% 21%
32% 20% 21% 35% 42%

BL BS BE LU Sz

38% 53% 44% 40% 34%
20% 16% 18% 19% 13%
42% 31% 38% 4% 53%

ZH O0S Nws NOS 8Os

45% 41% 56% 38% 45%
18% 18% 16% 20% 18%
37% 41% 28% 42% 37%

17%
18%
65%

Weiss
nicht
45%
23%
32%

Ohne
47%
19%
34%

AG
4%
16%
43%

SO
39%
18%
43%

zs
38%
14%
48%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 17: In der Schule wird der kulturelle Hintergrund der jeweiligen Mitschiiler behandelt.

Uberblick

Eine Mehrheit von 59% der Bevélkerung spricht sich dafiir aus, dass in den Schulen der kulturelle Hintergrund der Schiiler behandelt
wird. Mit zunehmendem Einkommen und héherer Bildung steigt die Zustimmung. Frauen befiirworten den Vorschlag starker (64%) als
Manner (54%). Wabhler linker Parteien befiirworten den Vorschlag am starksten. Die Wéhler der SVP und der SD sprechen sich mit
einer Mehrheit von 54% dagegen aus. Der Vorschlag wird in der Westschweiz stérker unterst(itzt als in der Deutschschweiz.

Gesamte Schweiz

0% 25% 50% 75% 100%

e —
" i dater
D30 14%
L aa—— Nevtral/Weiss icht
R 4 =Bin dagegen Toa
e @9 Bin dafiir 59%
Neutral/Weiss nicht 14%
Bin dagegen 27%
Nach Alter
65 +
55.64 m Bin daftir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15.24 = Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 56%  61% 60% 60%  61% 59%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 14% 14% 12% 1%  14%
Bin dagegen 30% 25% 26% 28% 28% 27%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 u Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 57%  56%  59%  60%  61% 63%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 16% 16% 12% 13% 12%  12%
Bin d 27%  28%  29%  27%  27% 25%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 = Bin dafiir Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 = Bin dagegen Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 51% 56% 69% 58% 72%
Neutral/Weiss nicht 15% 14% 12% 12% 1%
Bind 34% 30% 19% 30% 17%
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Frage 17: In der Schule wird der kulturelle Hintergrund der jeweiligen Mitschuler behandelt.

Nach Geschlecht

1
weiblich 13 ® Bin daftr
ménnlich 14 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
T T T T ' mBin dagegen Bin dafiir 64% 54%
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht 13% 14%
Bin dagegen 23% 32%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sp = Bin dafiir Bin dafiir 88% 84% 68% 77% 63% 64% 29%
CVP Neutral/Weiss nicht 7% 9% 14% 12% 15% 13% 17%
Bin dagegen 5% 7% 18% 11% 22% 23% 54%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP uBin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 45% 66%  20%  88%  54% 64%
o . " . o Neutral/Weiss nicht 13% 14% 17% 8% 1% 15%
0% % 50% 5% 100% Bind 42% 20% 54% 4% 35% 21%
Kinder
H Bin dafiir
Ja 60 13
. o Neutral/Weiss nicht )
Nein 58 14 MO e
t T t T 1 B Bin dagegen Bin dafir 60% 58%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 13% 14%
Bin dagegen 27% 28%
Nach Kanton
R L —
GE | —
VD | — . .
sti e ¥ Bin dafir FR GE VD VS Tl AG
’;(E E Bin dafiir 70% 71% 71% 66% 53% 54%
BS I Neutral/Weiss nicht 13% 10% 9% 1% 15% 15%
BE  e— . . i n I 9 0, o o
i = Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 17% 19% 20% 23% 32% 31%
sz —
SO I
ZH —
NOS N —
NWS .
08 H Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs
SO — Bin dafir 51% 56% 60% 56% 47% 54%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 16% 20% 15% 16% 14% 13%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 33% 24% 25% 28% 39% 33%
Ja-Anteil ZH O0S Nws NOS SOs zs
==3;32 Bin dafiir 59% 55%  66%  50%  60% 58%
leutral/Weiss nicht 18% 14% 12% 13% 16% 12%
=£3§: N I/Weiss nicht % % % % % %
60-59% Bin dagegen 28% 31% 22% 37% 24% 30%
[ B0-69%
. 70-78%
BO-29%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berachnung des Anteils
en iss nicht”
herausgerachnat.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 18: Der Kanton beschrankt die zulassigen Anteile einzelner Nationalitaten in Gemeinden und
Quartieren, um eine bessere Durchmischung von Schweizern und Ausléndern zu erreichen.

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 46% befiirwortet den Vorschlag, dass die Kantone den Anteil einzelner Nationalitdten in Gemeinden und
Quartieren begrenzen, um eine bessere Durchmischung zu erreichen (36% sind dagegen). Mit zunehmendem Alter wird der Vorschlag
eher befiirwortet. Bei Personen mit Kindern findet der Vorschlag eine Mehrheit von 50%, bei Personen ohne Kindern eine knappe

relative Mehrheit von 41%.

Gesamte Schweiz

| —
P EETY
—— N = indater
1 Nevtral/Weiss icht
B g = Bin dagegen Toa
e @4 Bin dafiir 46%
Neutral/Weiss nicht 18%
Bin dagegen 36%
Nach Alter
65+
55.64 m Bin daftir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15.24 = Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
' ' ' Bin dafiir 38%  38%  44% 46%  52% 54%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 21% 20% 15% 17% 16% 16%
Bin dagegen 1% 42% 41% 37% 32% 30%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 u Bin daftir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
H Bin dagegen 3001 4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 45%  52%  50%  47%  43% 38%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 18% 16% 18% 17% 15%
Bin d 36%  30%  34%  35%  40% 47%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 i . Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
in dafir .
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 = Bin dagegen Kat. 1  Kat.2 Kat.3 Kat.4  Kat.5
! ! ! ! ! Bin dafiir 41% 53% 37% 46% 30%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 21% 16% 22% 16% 18%
Bin d 38%  31%  41%  38% 52%
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Frage 18: Der Kanton beschréankt die zulassigen Anteile einzelner Nationalitdten in Gemeinden und Quartieren, um
eine bessere Durchmischung von Schweizern und Auslandern zu erreichen.

Nach Geschlecht

|
weiblich 19 H Bin dafir
|
ménnlich 16 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
1
t t t t i
u Bin dagegen Bin dafiir 47% 45%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 16%
Bin dagegen 34% 39%
Partei
Griine Grine  SP CVP GLP FDP BDP SVP
sP = Bin dafiir Bin dafiir 31% 32% 44% 37% 41% 47% 61%
CvP Neutral/Weiss nicht 24% 20% 15% 20% 17% 17% 13%
GLP Bin dagegen 45% 48% 41% 43% 42% 36% 26%
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SVP Weiss
. . ) uBi EDU EVP SD PdA Andere .
Weiss nicht/Keine in dagegen o Lzt
t 1 Bin dafir 63% 38% 53% 32% 48% 51%
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht 16% 21% 10% 22% 22% 20%
Bind 22% 41% 37% 46% 31% 30%
Kinder
H Bin dafiir
Ja 15
Neutral/Weiss nicht
Nein 20 Mit Ohne
t T t T 1 H Bin dagegen Bin dafiir 50% 41%
0% 25% 50% 75% 100% N‘eutraI/Welss nicht 15% 20%
Bin dagegen 35% 39%
Nach Kanton
FR I
GE ) I
VD ! —
Vs " I = Bin dafir FR GE VD Vs Tl AG
T | |
s ; N — Bin dafiir 50% 47%  44%  51%  46% 46%
I —
BS ) Neutral/Weiss nicht 15% 19% 23% 18% 19% 17%
BE e se— i 9 9 0 9 L o
i : Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 35% 34% 33% 31% 35% 37%
sz . I —
SO I
ZH ! I
NOS . —
NWS .
08 ! messssssssssss " Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
7S ——— :
Sos Bin dafir 53% 43% 46% 46% 52% 46%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 13% 15% 17% 14% 15% 19%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 34% 42% 37% 40% 33% 35%

Ja-Anteil ZH O0S Nws NOS 8Os zs

0-19%
m20.29% |  Bin dafiir 47% 46%  43%  51%  43% 37%
. 30-39% Neutral/Weiss nicht 17% 17% 19% 17% 15% 15%
50-59% Bin dagegen 36% 37% 38% 32% 42% 48%

Wichtiger Hinweis

Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”™
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 19: Auslander, die seit 8 Jahren in der Schweiz leben, erhalten das Wahl- und Stimmrecht (nur aktiv)
auf Kantonsebene.

Uberblick

Eine Mehrheit von 57% der Bevélkerung lehnt diesen Vorschlag ab. Ein dhnliches Ergebnis kam schon bei der Umfrage im Jahr 2007
zustande. In der Westschweiz wird der Vorschlag deutlich stérker unterstitzt als in der Deutschschweiz. Die Wéhler der SP und den
Griinen nehmen den Vorschlag mit 65%, resp. 67% an, die Anhanger der anderen Parteien (mit Ausnahme der PdA und der GLP)

sprechen sich deutlich dagegen aus. Jiingere Personen sind eher bereit, Auslandern Stimmrechte einzurdumen, als &ltere Menschen.

Gesamte Schweiz

~ m Bin dafir
T Nl Woisric 2o0n TowI2007
. - _ Bin dafiir 0% 30%
e 4 ® Bin dagegen Neutral/Weiss nicht 3% 1%
e @ Bin dagegen 57%  59%
Dieselbe Frage wurde bereits im Jahr 2007 gestellt
Nach Alter
65+
55.64 m Bin daftir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15.94 = Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 36%  34% 28% 29% 29%  28%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 16% 13% 1% 12% 10% 13%
Bin dagegen 48% 53% 61% 59% 61% 59%
Nach Einkommen
<3000
3001-4500 m Bin dafir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
H Bin dagegen 3001 4501 6001 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 35%  29%  28%  30%  32% 30%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 13% 14% 13% 12% 10% 10%
Bin d 52%  57%  59%  58%  58% 60%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 . . Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
H Bin dafiir .
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 = Bin dagegen Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafiir 33%  26%  41%  27% 42%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 12% 15% 9% 13%
Bin d 52%  62%  44%  64% 45%

Seite 62
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Frage 19: Auslander, die seit 8 Jahren in der Schweiz leben, erhalten das Wahl- und Stimmrecht (nur aktiv) auf

Kantonsebene.

Nach Geschlecht

Wi
herausgerechnet.

weiblich 15 u Bin dafir
mannlich 10 Neutral/Weiss nicht
' ' ' ' ' mBin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Partei
Griine
SP = Bin dafiir Bin dafir
CVP Nfeutral/Welss nicht
Bin dagegen
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SvP m Bin dagegen
Weiss nicht/Keine Bin dafir
% 5%  50%  75%  100% Neutral/Weiss nicht
Bin
Kinder
H Bin dafiir
Ja 11
. Neutral/Weiss nicht
Nein 14
t T t T 1 B Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR !
GE ; I
Ve — u Bin dafur
Tl —
e — Bin dafir
BS E Neutral/Weiss nicht
?ﬁ — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen
sz
SO |——
ZH —
NOS | —
NWS : .
0S | u Bin dagegen
zs
SO Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht
Bin
Ja-Anteil
0-18%
=m.gg% Bin dafur
I 20-39% i i
8 40-40% N.eutraI/Welss nicht
50-59% | Bin dagegen
N B0-69%
. 70-79%
BO-2
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
die Antworten “weiss nicht”

Frau
Bin dafiir 32%
Neutral/Weiss nicht 15%
Bin dagegen 53%
Grine SP  CVP GLP FDP BDP

67% 65% 21% 43% 27% 20%
16% 14% 16% 18% 12% 13%
17% 21% 63% 39% 60% 67%

EDU EVP SD PdA Andere

10% 25% 16% 76% 32%
10% 15% 4% 10% 14%

80% 60% 80% 14% 54%
Mit
Bin dafir 29%
Neutral/Weiss nicht 1%
Bin dagegen 60%
FR GE VD Vs Tl
44% 53% 49% 30% 24%
12% 10% 14% 9% 15%
44% 37% 37% 61% 61%
BL BS BE LU sz

25% 33% 32% 21% 14%
12% 13% 12% 1% 9%

63% 54% 56% 68% 77%
ZH O0S Nws NOS 8Os
28% 21% 61% 18% 21%

12% 16% 10% 10% 15%
60% 63% 29% 72% 64%

Mann

28%
10%
62%

SvP
6%
6%

88%

Weiss
nicht
27%
19%
54%

Ohne
33%
14%
53%

AG
22%
12%
66%

SO
24%
12%
64%

zs
25%
10%
65%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 20: Meine Rente ist sicher.

Uberblick

Die Mehrheit der Schweizer Bevolkerung glaubt, dass ihre Rente sicher ist. Vor allem &ltere Menschen sind tberzeugt davon. Nur
18% der 15-24 Jahrigen glauben, dass ihre Rente sicher sein wird. Mit steigendem Einkommen nimmt die Zustimmung zu. 29% der
Bevolkerung ist sich beziiglich dieser Frage nicht sicher.

Gesamte Schweiz

-
p N 29%
AR "
L Neutral/Weiss mcht
B —— = Nein Total
S Ja 0%
Neutral/Weiss nicht 29%
Nein 31%
Nach Alter
65 +
55-64 =Ja
45-54
35-44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15-24 = Nein 1524 2584 3544 4554 5564 65+
' ! ' ' ! Ja 18%  19%  25%  34%  56% 72%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 43%  33% 29%  29%  25% 18%
Nein 39%  48%  46%  37%  19% 10%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 =la
4501- 6000
6001- 8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
mNein 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <00 4500 eo00 8000 12000 '2°%°
Ja 26%  36%  40%  42%  45% 50%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 34%  32% 30% 28%  26% 20%
Nein 40%  32% 30% 30%  29% 30%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
mJa
Kat. 3
Kat. 4 Neutral/Weiss nicht
Kat. 5 = Nein Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
! ! ' i 1 Ja 30% 43% 32% @ 41% 42%
0% 25% 50% 75%  100% Neutral/Weiss nicht 39%  27%  33%  25% 27%
Nein 31%  30% 35%  34% 31%
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Frage 20: Meine Rente ist sicher.

Nach Geschlecht

1
weiblich 29 uJa
|
maénnlich 27 Neutral/Weiss nicht
T
m Nein
0% 25%  50%  75%  100%
Partei
Griine
SP mJa
CVvP
GLP . .
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SvP m Nein
Weiss nicht/Keine
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
Nein 33 “ Neutral/Weiss nicht
f ’ T T ! u Nein
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR — —
GE . —
VD —
Vs ) —
T E—
AG I — : I
BL : I
BS | ——— : I —
BE | — : —
LU — : I Neutral/Weiss nicht
Sz —
SO — : —
ZH —— : I
NOS | . —
NWS — :
0S | — . eesssss—— ¥ Nein
E——— —————

@
onN
23]

0% 25% 50% 7

a
R

100%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berochnung des Anteils
wul Antworten “wesss nicht”

herausgerechnat.

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

SP  CVP
47% 50%

28% 24%
25% 26%

Griine
35%
33%
32%

EDU EVP  SD
28% 38% 32%
30% 29% 24%

42% 33% 44%

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

FR GE VvD

41% 57% 51%
26% 22% 21%
33% 21% 28%

BL BS BE

43% 40% 39%
26% 24% 29%
31% 36% 32%
ZH OS Nws
37% 38% 50%
31% 29% 25%
32% 33% 25%

GLP
38%
27%
35%

PdA
48%
20%
32%

Vs
48%
29%
23%

LU
37%
30%
33%

NOS
36%
27%
37%

Frau
40%
29%
31%

FDP BDP
45%
23% 27%
25% 28%

52%

Andere
29%
31%
%

Mit
49%
25%
26%

Tl

41%
34%
25%

Sz
33%
25%
42%

SOs
34%
29%
37%

Mann

M%
27%
32%

SvP

37%
29%
34%

Weiss
nicht
29%
34%
37%

Ohne
28%
33%
39%

AG
34%
31%
35%

SO
34%
34%
32%

zs
41%
29%
30%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 21: Wer ist primar fiir die Bereitstellung der Altersvorsorge verantwortlich?

Uberblick

Mit 56% ist die Mehrheit der Schweizer Bevélkerung liberzeugt, dass der Staat fiir die Bereitstellung der Altersvorsorge zustandig ist.
40% glauben, dass die Einzelperson zusténdig ist. Mit steigendem Einkommen und Bildungsabschluss nimmt die Uberzeugung zu,
dass jeder selber fiir die Altersvorsorge verantwortlich ist. Die Wabhler aller Parteien, mit Ausnahme von FDP und GLP, delegieren die
Verantwortung an den Staat. Der selben Meinung sind auch die Bewohner aller deutschsprachigen Kantone.

Gesamte Schweiz

R —
_ uStaat
AT
[ 4 Einzelparson
Y | 40% 4 = Familie/
| - Verwandischat
“ Neutral/Weiss nicht
. I
3%
Nach Alter
65+ 4 |
| ® Staat
55-64 43 |
[
4564 ‘38 | Einzelperson
35-44 a4 |
|
25-34 39 | = Familie/ Verwandtschaft
[
15-24 29 |
! ! ! 1 ! Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75%  100%
Nach Einkommen
<3000 |
= Staat
3001- 4500 |
4501-6000 | Einzelperson
6001-8000 |
8001- 12000 I B Familie / Verwandtschaft
>12000 |
Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung

Kat. 1 | u Staat
Kat. 2 |
Einzelperson
Kat. 3 I
Kat. 4 | ® Familie / Verwandtschaft
Kat. 5 |
t t t T 1 Neutral/Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Seite 66

Total

Staat 56%
Einzelperson 40%
Familie / Verwandte 1%
Neutral/Weiss nicht 3%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
Staat 60% 57% 55% 59% 54%  53%
Einzelperson 29% 39% 41% 38% 43% 44%
Familie / Verwandte 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Neutral/Weiss nicht 10% 3% 3% 2% 2% 2%

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000  soco 12000 '20%
Staat 63% 64% 61% 56% 50% 37%
Einzelperson 30% 32% 34% 40% 46% 59%

0%
4%

1%
3%

Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
Staat 61% 59% 53% 50% 47%
Einzelperson 28% 38% 40% 48% 48%

2%
9%

1%
2%

1%
6%

1%
1%

1%
4%

Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht
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Frage 21: Wer ist primar fur die Bereitstellung der Altersvorsorge verantwortlich?

Nach Geschlecht

. ! u Staat
weiblich 37 I
| Einzelperson
ménnlich 43 |
f ¥ ' I | u Familie/ Verwandtschatt
0% 25% 50% 75% 100% = Neutral/Weiss nicht
Partei
Gri
riine m Staat
SP
cve Einzelperson
GLP
FDP/.. = Familie /
BDP Verwanditschaft
sve Neutral/Weiss
Weiss nicht
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
| = Staat
Ja 41 )
‘ Einzelperson
Nein 37 | H Familie / Verwandtschaft
Il
t T T T 1
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
FR : I
GE : : []
VD | — | . I = Staat
VS S — | I
T 1
AG : 1
;’é ! II Einzelperson
BE : 1
Ly , n
sz 1 ! ™
Ele} | [} ® Familie / Verwandtschaft
ZH ]
NOS : 1
NWS i ) 1
gg . ! II Neutral/Weiss nicht
S0 . 1
0% 25% 50% 75% 100%

" Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™

herausgerachnet.

Staat

Einzelperson
Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Staat

Einzelperson
Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Staat

Einzelperson
Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Staat

Einzelperson
Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Staat

Einzelperson
Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Staat

Einzelperson
Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

Grine

63% 71% 54%

30% 26% 42%

1% 0% 1%

6% 3% 4%
EDU EVP SD
63% 61% 75%
30% 34% 21%
2% 2% 1%
5% 4% 3%
Staat
Einzelperson

Familie / Verwandte
Neutral/Weiss nicht

FR GE VD

53% 53% 42%
42% 42% 53%
0% 3% 0%
5% 2% 5%

BL BS BE

59% 60% 59%
35% 34% 36%
1% 1% 1%
5% 5% 4%
ZH O0S Nws
55% 60% 48%
40% 35% 50%
1% 1% 1%
4% 4% 1%

Frau
58%
37%

1%
4%

Mann
54%
43%

1%
2%

SP CVP GLP FDP BDP SVP

47% 37% 57% 53%
49% 60% 40% 43%
1% 1% 1% 1%
3% 3% 2% 3%
PdA  Anders VOIS
nicht
78% 61% 60%
20% 33% 33%
0% 1% 2%
2% 4% 6%
Mit Ohne
55% 57%
41% 37%
1% 1%
3% 5%
Vs Tl AG
43% 74%  59%
54% 23% 36%
0% 0% 1%
3% 3% 4%
LU Sz SO
57% 51% 61%
38% 44%  34%
2% 1% 2%
3% 4% 3%
NOS SOs zs
54% 53% 62%
43% 42%  35%
1% 1% 0%
2% 4% 3%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land oder Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 23: Ich bin bereit, langer zu arbeiten, damit meine Rente gesichert ist.

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 46% der Schweizer Bevélkerung ist nicht bereit langer zu arbeiten, um dafiir eine sichere Rente zu erhalten.
Die Bereitschaft langer zu arbeiten steigt tendenziell mit zunehmendem Alter und sinkendem Einkommen.

Gesamte Schweiz

Py - 18% y -
y — Ny wa
[ v ]
Neural Weissriht
. -
B 4 =nein
e
Nach Alter
65+ :
55-64 14 =la
45-54 13
35.44 14 Neutral/Weiss nicht
25-34 18
15-04 2 ® Nein
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Einkommen
<3000 18
|
3001- 4500 22 "la
4501-6000 19
6001-8000 18 Neutral/Weiss nicht
|
8001- 12000 16
>12000 = Nein
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung
Kat. 1
mJa
Kat. 2
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 = Nein
0% 25% 50% 75% 100%

Seite 68

Total
Ja 36%
Neutral/Weiss nicht 18%
Nein 46%

15-24 25-34 3544 4554 5564 65+

Ja 35% 31% 33% 33% 35% 43%
Neutral/Weiss nicht 21% 18% 14% 13% 14%  27%
Nein 44% 51% 53% 54% 51% 30%

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 s000 8000 12000 120
Ja 33%  31% 3%  33%  42% 51%
Neutral/Weiss nicht 18% 22% 19% 18% 16% 12%
Nein 49%  47%  50%  49%  42% 37%

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat. 4 Kat. 5

Ja 35% 31% 4% 38% 48%
Neutral/Weiss nicht 24% 18% 18% 15% 17%
Nein 41% 51% 4% 47% 35%
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Frage 23: Ich bin bereit, langer zu arbeiten, damit meine Rente gesichert ist.

Nach Geschlecht

|
weiblich 20 46 ulJa
| |
mannlich 17 46 Neutral/Weiss nicht
I
1 } } } ! @ Nein
0% 25% 50% 75% 100%
Partei
Griine
SP mJa
CvpP
GLP
EDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
svP H Nein
Weiss nicht/Keine
0% 25% 50% 75% 100%
Kinder
Ja 18 45 ula
|
Nein 19 48 Neutral/Weiss nicht
t T T T | uNein
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR :
GE | S )
VD ——— y
VS . — : mla
T ———
AG :
BL | ——— :
BS | S :
BE | —— L
LU e — ! Neutral/Weiss nicht
SZ | — .
SO )
ZH S — :
NOS | — :
N0S — ! ®Nein
7S ——— :

@
(o]
@

Q
ES

2

a
R

50% 75% 100%

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™

herausgerechnet.

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein

Grine SP  CVP GLP
33% 29% 41% 46%
20% 19% 19% 21%
47% 52% 40% 33%
EDU EVP SD PdA
38% 32% 31% 13%
17% 22% 15% 18%
45% 46% 54% 68%
Ja
Neutral/Weiss nicht
Nein
FR GE VD Vs
31% 39% 34% 36%
17% 17% 17% 20%
52% 44% 49% 44%
BL BS BE LU
34% 38% 37% 37%
17% 18% 19% 21%
49% 44% 44% 42%
ZH 0OS Nws NOS
37% 33% 36% 36%
19% 18% 15% 17%
44% 49% 49% 47%

Frau
34%
20%
46%

FDP BDP
56% 35%
20%
45%

15%
29%

Andere
36%
14%
50%

Mit
37%
18%
45%

Tl
35%
18%
47%

Sz
37%
9%
54%

8Os
37%
19%
44%

Mann

37%
17%
46%

SvP
33%
16%
51%

Weiss
nicht
25%
22%
53%

Ohne
33%
19%
48%

AG
36%
16%
48%

SO
32%
20%
48%

zs
37%
20%
43%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 24: Die Beitrdge an die AHV werden erhoht.

Uberblick

48% der Schweizer Bevolkerung will, dass Beitrdge an die AHV erhoht werden, 34% sind dagegen. Mit zunehmenden Alter steigt die
Zustimmung. Die Wahler der meisten Parteien sprechen sich dafir aus, einzig die Wahler der SVP, SD und EDU sind dagegen. Die
Bewohner aller Kantone sind fiir den Vorschlag, die Bevélkerung von BE, BL, BS, ZH und NOS gar mit einer absoluten Mehrheit.

Gesamte Schweiz

 ————
S 9
A, ona
1 Neutral Weiss icht
I 4 =Ein dagegen Toa
e @@ Bin dafir 48%
Neutral/Weiss nicht 18%
Bin dagegen 34%
Nach Alter
65 +
55.64 B Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
B
15-24 Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 34%  36%  39% 47%  56% 63%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 27% 21% 17% 15% 15% 18%
Bin dagegen 39% 43% 44% 38% 29% 19%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 H Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
B Bin dagegen 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 40%  45%  48%  50%  50% 50%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 26% 22% 18% 18% 16% 13%
Bin d 34%  33%  34%  32%  34% 37%
Nach Bildung
Legende
Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
B Bin dafiir .
Anhang auf Seite 106
Neutral/Weiss nicht
u Bin dagegen Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5
' ! ' ' ! Bin dafiir 39%  48%  48%  50% 50%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 27% 17% 23% 14% 19%
Bin d 34%  35%  29%  36% 31%
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Frage 24: Die Beitrage an die AHV werden erhoéht.

Nach Geschlecht

|
weiblich 20 ® Bin dafir
| o
mannlich 16 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
I
' ' ' ' ' mBindagegen Bin dafiir 47% 49%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 20% 16%
Bin dagegen 33% 35%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
SP = Bin dafiir Bin dafir 56% 60% 50% 52% 50% 59% 40%
CVP Neutral/Weiss nicht 22% 18% 17% 23% 16% 14% 15%
Bin dagegen 22% 22% 33% 25% 34% 27% 45%
GLP
FDP/Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
o SYP  Bin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 42% 54%  44%  55%  33% 37%
" . " o o Neutral/Weiss nicht 16% 20% 1% 22% 20% 27%
0% % 50% 5% 100% Bind 42% 26% 46% 23% 47% 36%
Kinder
H Bin dafiir
Ja 17
o Neutral/Weiss nicht ’
Nein 21 Mit Ohne
t T T t i mBindagegen Bin dafiir 51% 42%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 17% 21%
Bin dagegen 32% 37%
Nach Kanton
FR ! —
GE | S : I
VD e — : — . .
v% . — m Bin dafiir FR GE VD VS Tl AG
I : I
s ; e e — Bin dafiir 43% 40%  40%  44%  40% 48%
E—
BS . —— Neutral/Weiss nicht 22% 23% 28% 20% 23% 16%
— - i o o o o, o o
% ' — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 35% 37%  32%  36%  37% 36%
sz : S ——
so I
ZH . I
NOS I
NWS i )
0s . I = Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
28 : —
SO 1 S — Bin dafir 53% 52% 53% 45% 42% 43%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 19% 19% 15% 14% 18% 18%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 28% 29% 32% 1% 40% 39%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS SOs zs
W 0-18%
. 20-29% Bin dafiir 53% 48% 42% 53% 46% 48%
39395 | Neutral/Weiss nicht 15% 19%  24%  13%  16% 20%
5069% Bin dagegen 32% 33% 34% 34% 38% 32%
-
S
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerachnat.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 25: Die AHV-Renten werden gekiirzt.

Uberblick

75% der Schweizerinnen und Schweizer wollen nicht, dass AHV-Renten gekiirzt werden. Die Ablehnung steigt mit zunehmenden
Alter. Am deutlichsten lehnen die Wahler der SP, gefolgt von der SVP und BDP, sowie die Bewohner der Regionen Tl, ZS und BS

den Vorschlag ab.

Gesamte Schweiz

Kat.3 BHEN 17
|

Kat. 4 BREW 12
|

Kat.5 BRI 17

0% 25% 50% 75% 100%

Neutral/Weiss nicht

® Bin dagegen

e —
A = indater
RL Nl Weiss it
LT
i —— 4 =Ein dagegen Toa
e @ Bin dafiir 1%
Neutral/Weiss nicht 14%
Bin dagegen 75%
Nach Alter
65 +
55-64 B Bin dafiir
45-54
35-44 Neutral/Weiss nicht
25-34
m Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 13% 16% 16% 13% 7% 5%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 22% 19% 15% 1% 1% 1%
Bin dagegen 65% 65% 69% 76% 82% 84%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 m Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
m Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 9% 7% 10% 10% 13% 19%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 21% 16% 13% 15% 12%  13%
Bin d 70% 77% 77% 75% 75% 68%
Nach Bildung
Legende
\
Kat. 1 K} 23 u Bin dafii Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat.2 KW 13 Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 8% 9% 13% 15% 16%
Neutral/Weiss nicht 23% 13% 17% 12% 17%
Bind 69% 78% 70% 73% 67%
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Frage 25: Die AHV-Renten werden gekiirzt.

Nach Geschlecht

weiblich 14 ® Bin dafiir
mannlich 14 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
I
' ‘ ' ‘ ' mBin dagegen Bin dafiir 9% 14%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 14% 14%
in dagegen o o
Bind 77% 72%
Partei
- Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
Griine
sP = Bin dafir Bin dafir 9% 6% 12% 16% 16% 14% 12%
CVP Neutral/Weiss nicht 18% 13% 13% 19% 14% 10% 11%
Bin dagegen 73% 81% 75% 65% 70% 76% 77%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP B Bin dagegen EDU EVP  SD PdA  Andere
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 13% 22% 6% 4% 1% 8%
Neutral/Weiss nicht 18% 16% 10% 23% 12% 19%
% 25% % 75% 100
0% s % 5 00% Bin d! 69% 62%  85%  73%  77% 73%
Kinder
m Bin dafiir
Ja [ 12
. Neutral/Weiss nicht §
Nein m 18 Mit Ohne
t T T T 1 H Bin dagegen Bin dafir 1% 12%
0% 25%, 50% 75% 100% N‘eutraI/Welss nicht 12% 18%
Bin dagegen 77% 70%
Nach Kanton
FR |
GE !
VD j— .
Vﬁ ._ ® Bin dafir FR GE VD Vs Tl AG
‘;‘-E — Bin dafiir 5% 10% 8% 9% 2% 13%
BS mmm Neutral/Weiss nicht 20% 21% 24% 18% 15% 10%
O Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 75% 69%  68%  73%  83% 77%
SZ  —
SO jmm— .
ZH  — |
NOS jmm—
NWS - ! mBind
0S — . in dagegen BL BS BE LU Sz SO
25— .
SOS N — Bin dafir 10% 7% 12% 12% 17% 10%
Neutral/Weiss nicht 13% 12% 12% 16% 1% 1%
o 259 o 759 1009
o% 5% 50% 5% 0o% Bin 79% 81% 76% 72% 72% 79%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS SOs zs
1
=g&gg¥ Bin dafiir 14% 13% 7% 12% 16% 12%
30395 | Neutral/Weiss nicht 1% 15%  27%  10%  17% 8%
50-59% Bin dagegen 75% 72% 66% 78% 67% 80%
N 60-69%
— s
=T0-78%
ENB0-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 26: Das AHV-Rentenalter wird erhoht.

Uberblick

Eine Mehrheit der Bevolkerung der Schweiz will das AHV-Rentenalter nicht erhdhen. Die Zustimmung zur Erhéhung steigt mit
zunehmendem Einkommen und Bildungsniveau. Die Bevélkerung der Kantone Tl, VD und FR lehnen mit jeweils (iber 60% Nein-
Stimmen den Vorschlag am deutlichsten ab. Einzig die Wahler der FDP beflirworten den Vorschlag mit einem absoluten Mehr, die
Wabhler der Griinliberalen mit einem relativen Mehr.

Gesamte Schweiz

.
o .
A "o
E— | Neutal/Weiss icht
L ey =Bin dagegen Toa
e @ Bin dafiir 30%
Neutral/Weiss nicht 16%
Bin dagegen 54%
Nach Alter
65 +
55-64 H Bin dafiir
45-54
35.44 17 Neutral/Weiss nicht
25-34 18
15-04 20 B Bin dagegen 15-24 25-34 35-44  45-54 55-64 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 27% 26% 25% 25% 28%  44%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 20% 18% 17% 12% 13% 17%
Bin dagegen 53% 56% 58% 63% 59% 39%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 H Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
B Bin dagegen 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 22% 26% 27% 28%  37% 46%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 20% 16% 14% 17% 16% 13%
Bin d 58%  58% 59% 55%  47% 41%
Nach Bildung
Legende
|
Kat. 1 2 Bin dafiir Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 u Bin dagegen Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafir 25% 27% 32% 34% 42%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 23% 14% 19% 15% 17%
Bin d 52%  59% 49%  51% 41%
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Frage 26: Das AHV-Rentenalter wird erh6ht.

Nach Geschlecht

weiblich 17 M Bin dafir
mannlich 15 Neutral/Weiss nicht Fw Mann
! ! ! ! ' ®Bindagegen Bin dafiir 28% 33%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 17% 15%
Bin dagegen 55% 52%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sp = Bin dafiir Bin dafiir 24% 20% 38% 41% 53% 37% 28%
CVP Neutral/Weiss nicht 19% 17% 16% 23% 14% 15% 13%
Bin dagegen 57% 63% 46% 36% 33% 48% 59%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP uBin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 34% 26%  27%  13%  22% 18%
" . " o o Neutral/Weiss nicht 15% 19% 6% 5% 16% 21%
0% % 50% 5% 100% Bind 51% 55% 67% 81% 63% 61%
Kinder
m Bin dafir
Ja 15
Neutral/Weiss nicht §
Nein 18 Mit Ohne
T T T T 1 m Bin dagegen Bin dafiir 32% 27%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 18%
Bin dagegen 53% 55%
Nach Kanton
FR |——— :
GE |—
VD | — ! .
v% I ® Bin dafiir FR GE VD VS Tl AG
AG Bin dafiir 18% 24% 22% 35% 16% 30%
BL —
e —
BS | EE— . Neutral/Weiss nicht 18% 20% 16% 12% 19% 13%
O — ! Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 64% 56%  62%  53%  65% 57%
——
sz
SO —
ZH ——
NOS | ——
NWS '
05 I—— " Bin dagegen BL BS BE Lu sz SO
7S ———
SO O — Bin dafir 30% 31% 35% 37% 29% 29%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 16% 23% 16% 18% 16% 14%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 54% 46% 49% 45% 55% 57%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS SOs zs
=2&;3¥ Bin dafiir 34% 32% 28% 32%  33% 33%
39395 | Neutral/Weiss nicht 15% 16%  13%  14%  18% 14%
50-59% Bin dagegen 51% 52% 59% 54% 49% 53%
W B0-69%
=70-75%
ENB0-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusétzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?

1. Héhere Lohnabziige.

Uberblick

50% der Schweizerinnen und Schweizer wollen keinere héhere Lohnabziige als zuséatzliche Einnahmenquellen fur die AHV. 61% der
unter 54 Jahrigen lehnen den Vorschlag ab. Die Wahler der SVP stehen dem Vorschlag am stérksten ablehnend gegeniiber (58%

Ablehnung).

Gesamte Schweiz

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Nach Alter

65 +
55-64
45-54
35-44
25-34
15-24

0% 25% 50%

® Bin daftir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Nach Einkommen

<3000
3001-4500
4501-6000
6001-8000
8001- 12000
>12000

0%  25% 50%

® Bin daftir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin dagegen

15-24 25-34  35-44

Total

35%
15%
50%

45-54 5564 65+

Bin dafiir 21% 23% 27% 33% 44%  51%
Neutral/ Weiss nicht 18% 16% 12% 1% 12%  19%
Bin dagegen 61% 61% 61% 56% 44%  30%

<800 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000

0 4500 6000 8000 12000
Bin dafir 28% 35% 34% 36% 37% 38%
Neutral/ Weiss nicht 20% 18% 15% 14% 13% 10%
Bin d 1 52% 47% 51% 50% 50% 52%

Nach Bildung

0% 25% 50%

m Bin daftr

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Legende

Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im

Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat. 2
Bin dafir 22% 35%
Neutral/ Weiss nicht 22% 15%
Bin dagegen 56% 50%

Seite 76

Kat. 3  Kat. 4 Kat. 5

35% 38% 38%
17% 10% 15%
48% 52% 47%
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
1. Hohere Lohnabziige.

Nach Geschlecht

weiblich 16 u Bin daftr
mannlich 13 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
T T T T ! mBindagegen Bin dafiir 34% 36%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 16% 13%
Bin dagegen 50% 51%
Partei
N Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
Grine
sp u Bin dafir Bin dafir 40% 40% 36% 39% 40% 41% 29%
cvp Neutral/ Weiss nicht 19% 19% 15% 16% 11% 12% 13%
Bin dagegen 41% 41% 49% 45% 49% 47% 58%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP m Bin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 34% 36%  40%  28%  25% 29%
Neutral/ Weiss nicht 14% 19% 8% 23% 10% 17%
% 25% % 75% 100%
0% 5% 50% 5% 00% Bin dagegen 52% 45%  52%  49%  65%  54%
Kinder
® Bin dafiir
Ja
Neutral/Weiss nicht .
Nein 16 Mit Ohne
T T T T 1 H Bin dagegen Bin dafiir 39% 29%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 14% 16%
Bin dagegen 47% 55%
Nach Kanton
FR
GE
VD ) .
vs ® Bin dafiir FR GE VD VS Tl AG
T
ﬁ;i Bin dafir 24% 39% 37% 32% 30% 34%
BS Neutral/ Weiss nicht 20% 15% 15% 1% 18% 16%
fﬁ Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 56% 46% 48% 57% 52% 50%
SZ |—
SO | —
ZH
NOS
NWS .
os = Bin dagegen BL BS BE LU sz SO
zs
S0s Bin dafir 4% 37% 36% 33% 31% 35%
0% 5% 50% 75% 100% NfeulraI/Welss nicht 14% 14% 14% 12% 12% 15%
Bin d 1 45% 49% 50% 55% 57% 50%
Ja-Anteil ZH OSs NWS NOS SOSs Zs
M 0-19%
N 20-29% Bin dafir 39% 32% 31% 37% 30% 32%
30-39% | NeutrallWeissmicht  14% 17%  16%  13%  14%  18%
50-59% Bin dagegen 47% 51% 53% 50% 56% 50%
111 60-69%
B 70-79%
BN 80-99%
Wichtiger Hinweis
Fur die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht"
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/ Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/ umfrage/ ergebnisse finden.
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusétzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?

2. Hoherer Mehrwertsteuersatz.

Uberblick

Eine Mehrheit der Schweizer Bevélkerung will nicht, dass der Mehrwertsteuersatz zu Gunsten der AHV erhdht wird. Die Wahler der
SVP sind mit 74% am stérksten dagegen, hingegen sind die Wahler der SP, CVP und BDP mit einer absoluten Mehrheit dafiir. Mit
steigendem Einkommen und steigender Bildung nimmt die Unterstiitzung fir diesen Vorschlag zu.

Gesamte Schweiz

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Nach Alter

65 +
55-64
45-54
35-44
25-34
15-24

0% 25% 50%

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

m Bin dagegen

<3000
3001- 4500
4501-6000
6001-8000
8001- 12000
>12000

0%  25% 50%

® Bin daftir

Neutral/Weiss nicht

m Bin dagegen

Total
Bin dafiir 36%
Neutral/ Weiss nicht 1%
Bin dagegen 53%

15-24 25-34  35-44 4554 55-64 65+

Bin dafiir 27% 28% 31% 37% 45%  42%
Neutral/ Weiss nicht 16% 14% 10% 9% 9% 11%
Bin dagegen 57% 58% 59% 54% 46%  47%

<300 3001-  4501-  6001-  8001-

>12000

0 4500 6000 8000 12000
Bin dafir 29% 31% 35% 38% 39% 42%
Neutral/ Weiss nicht 13% 14% 10% 1% 11% 8%
Bin d 1 58% 55% 55% 51% 50% 50%

Nach Bildung

0% 25% 50%

m Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 29% 36% 36% 37% 41%
Neutral/ Weiss nicht 14% 10% 15% 8% 12%
Bin d: 1 57% 54% 49% 55% 47%
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?

4. Hohere Steuer auf Tabakprodukte.

Nach Geschlecht

weiblich 13 u Bin daftr
mannlich 9 Neutral/Weiss nicht
' ' ' ' ' mBindagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Partei
Grine
SP u Bin daftr
CVP
GLP , )
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SVP

H Bin dagegen

Weiss nicht/Keine

0% 25% 50% 75% 100%

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin dagegen

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin d 1

Kinder

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Nach Kanton

Vs H Bin daftir

Neutral/Weiss nicht

%)
N

H Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin dagegen

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin d 1

Ja-Anteil

B 0-19%
N 20-29%
B 30-39%
1140-49%

50-59%
11160-69%
B 70-79%
N 80-99%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss ni
herausgerechnet.

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin dagegen

Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin dagegen
Grine SP  CVP
49% 50% 51%
14% 13% 10%
37% 37% 39%
EDU EVP SD
19% 39% 19%
12% 13% 9%
70% 48% 72%
Bin dafiir
Neutral/ Weiss nicht
Bin dagegen
FR GE VD
35% 43% 36%
14% 15% 15%
51% 42% 49%
BL BS BE
40% 37% 39%
8% 12% 1%
52% 51% 50%
ZH OS NWS
37% 37% 34%
10% 11% 10%
53% 52% 56%

GLP

45%
12%
43%

PdA
26%
10%
65%

VS
35%
9%
56%

LU

30%
12%
58%

NOS
31%
8%
61%

Frau Mann
35% 37%
13% 9%
52% 54%
FDP BDP SVP
43% 52% 19%
1% 7% 7%
46% 41% 74%
Andere W.eiss
nicht
24% 28%
10% 18%
66% 54%
Mit Ohne
39% 32%
10% 12%
51% 56%
Tl AG
31% 34%
12% 1%
57% 55%
Sz SO
35% 35%
8% 10%
57% 55%
SOS zs8
36% 34%
10% 12%
54% 54%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/ Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/ umfrage/ ergebnisse finden.

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusétzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
. Héhere direkte Bundessteuer.

Uberblick

Eine klare Mehrheit von 68% der Schweizerinnen und Schweizer sind gegen héhere direkte Bundessteuer. Die Tendenz zur
Ablehnung nimmt mit steigendem Alter und Einkommen zu. Die Ablehnung ist in der lateinischen Schweiz sowie unter den
Bewohnern der Kantone SZ und BS am hdchsten.

Gesamte Schweiz

® Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
m Bin dagegen Total
Bin dafiir 18%
Neutral/ Weiss nicht 14%
Bin dagegen 68%
Nach Alter
65 +
55-64 H Bin dafir
45-54
35-44 Neutral/Weiss nicht
25-34
H Bin dagegen
15-24 15-24 25-34  35-44 4554 55-64 65+
Bin dafir 14% 20% 20% 20% 20% 14%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 23% 16% 12% 10% 10% 13%
Bin dagegen 63% 64% 68% 70% 70%  73%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 ® Bin dafir
4501- 6000
6001- 8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
H Bin dagegen <300 3001-  4501-  6001-  8001-
12
>12000 0 4500 6000 8000 12000 >12000
Bin dafir 18% 16% 19% 19% 18% 13%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 20%  16%  13%  14%  11% 12%
Bin d 1 62% 68% 68% 67% 1%  75%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 = Bin dafiir Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 15% 16% 19% 20% 22%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 20% 13% 21% 9% 14%
Bind 1 65% 71% 60% 71% 64%
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
. Hoéhere direkte Bundessteuer.

Nach Geschlecht

1
weiblich 16 = Bin daftr
|
mannlich 12 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
1
! ! ! ! ' mBin dagegen Bin dafiir 17% 18%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 16% 12%
Bin dagegen 67% 70%
Partei
N Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
Grine
sp m Bin dafiir Bin dafir 28% 32% 16% 22% 11% 20% 10%
cvp Neutral/ Weiss nicht 10% 19% 15% 18% 10% 11% 9%
Bin dagegen 52% 49% 69% 60% 79% 69% 81%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP = Bin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 17% 33% 1%  29%  13% 14%
Neutral/ Weiss nicht 12% 19% 7% 8% 7% 21%
Bin dagegen 71% 48% 83% 63% 80% 65%
Kinder
: ® Bin dafiir
Ja 12
‘ Neutral/Weiss nicht .
Nein 18 Mit Ohne
v 1 T T 1 m Bin dagegen Bin dafiir 17% 18%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 12% 18%
Bin dagegen 71% 64%
Nach Kanton
FR
GE
VD . .
vs m Bin dafir FR GE VD VS Tl AG
T
?ﬁ Bin dafiir 14% 14% 1% 1% 16% 19%
BS |— Neutral/ Weiss nicht 13% 11% 18% 12% 15% 12%
BE — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 78% 75%  71%  77%  69% 69%
SZ —
SO —
ZH
NOS
NWS .
o m Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs
SOs Bin dafir 21% 16% 21% 20% 16% 18%
Neutral/ Weiss nicht 12% 18% 14% 12% 12% 13%
0% 25% 50% 75% 100%
Bin dagegen 67% 66% 65% 68% 72% 69%
Ja-Anteil ZH OS NWS NOS SOSs zs
M 0-19%
B 20-29% Bin dafir 20% 18% 13% 22% 17% 18%
Neutral/ Weiss nicht 14% 16% 12% 10% 16% 15%
Bin dagegen 66% 66% 75% 68% 67% 67%
B 70-79%
B 80-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/ Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/ umfrage/ ergebnisse finden.
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusitzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?

4. Hohere Steuer auf Tabakprodukte.

Uberblick

67% der Bevolkerung beflirwortet zu Gunsten der AHV eine hbhere Steuer auf Tabak rodukte. Die héchste Zustimmung findet sich
mit 74% im Kanton Genf, die hdchste Ablehnung im Kanton Wallis mit 35% . Die Wahler aller Parteien unterstiitzen den Vorschlag

mit absolutem Mehr.

Gesamte Schweiz

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Nach Alter

65 +
55-64 = Bin dafir
45-54
35-44 Neutral/Weiss nicht
25-34
15-24 ® Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Nach Einkommen

<3000 = '
3001- 4500 ® Bin dafiir
4501- 6000 8
6001- 8000 7 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000 6
>12000 6 = Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Total
Bin dafiir 67%
Neutral/ Weiss nicht 7%
Bin dagegen 26%

15-24 25-34  35-44 4554 55-64 65+

Bin dafir 71% 66% 67% 63% 67% 68%
Neutral/ Weiss nicht 6% 7% 7% 7% 6% 9%
Bin dagegen 23% 27% 26% 30% 27%  23%

<300 3001-  4501-  6001-  8001-

>12000

0 4500 6000 8000 12000
Bin dafir 67% 60% 67% 68% 70%  69%
Neutral/ Weiss nicht 7% 9% 8% 7% 6% 6%
Bin d 1 26% 31% 25% 25% 24%  25%

Nach Bildung

m Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
H Bin dagegen

3

0% 25% 50% 75% 100%

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 64% 66% 72% 66% 71%
Neutral/ Weiss nicht 8% 7% 6% 7% 8%
Bind 1 28% 27% 22% 27% 21%
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
4. Hohere Steuer auf Tabakprodukte.

Nach Geschlecht

1
weiblich 68 8 m Bin dafiir
| ]
mannlich 65 7 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
) ) | ) " mBindagegen Bin dafiir 68%  65%
0% 25% 50% 75% 100% 9e9 Neutral/ Weiss nicht 8% 7%
Bin dagegen 24% 28%
Partei
N Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
Grine
sp = Bin dafiir Bin dafiir 79% 75% 73% 74% 64% 70% 59%
cvp Neutral/ Weiss nicht 7% 7% 8% 7% 7% 7% 7%
Bin dagegen 14% 18% 19% 19% 29% 23% 34%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
svp ® Bin dagegen EDU EVP SD  PdA  Andere V:I‘::ts
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 82% 82%  60%  50%  58% 63%
Neutral/ Weiss nicht 4% 6% 6% 16% 8% 8%
% 25% % 75% 100%
0% 5% 50% 5% 00% Bin dagegen 14% 13%  33%  34%  34%  29%
Kinder
® Bin daftir
Ja 8
Neutral/Weiss nicht .
Nein 8 Mit Ohne
T T T T 1 H Bin dagegen Bin dafiir 67% 66%
0% 25% 50% 75% 100% Nfaulral/ Weiss nicht 8% 8%
Bin dagegen 25% 26%
Nach Kanton
FR .
GE .
vD 5
Vs FR GE VD VS Tl AG
T
AB? ) Bin dafiir 70% 74% 72% 60% 67% 64%
8s H Bin dafur Neutral/ Weiss nicht 7% 9% 5% 5%  10% 7%
‘EE Bin dagegen 23% 17% 23% 35% 23% 29%
sz Neutral/Weiss nicht
so
ZH
NOS Bind
NWS m Bin dagegen
0s in dageg BL BS BE LU Sz SO
zs
80s Bin dafir 68% 62% 70% 67% 64% 64%
Neutral/ Weiss nicht 7% 8% 6% 6% 10% 7%
0% 25% 50% 75% 100%
Bin d. 1 25% 30% 24% 27% 26% 29%
Ja-Anteil ZH OS NWS NOS SOSs zs
M 0-19%
N 20-29% Bin dafir 67% 64% 53% 65% 68% 68%
30395 | Neutral/ Weiss nicht % 7% 16% 7% 6% 9%
50-59% Bin dagegen 26% 29% 31% 28% 26% 23%
11 60-69%
B 70-79%
B 80-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht"
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/ Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/ umfrage/ ergebnisse finden.
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusétzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?

. Hohere Mineralodlsteuer.

Uberblick

50% der Bevolkrung lehnt eine Erhéhung der Mineraldlsteuer als zuséatzliche Einnahme uellen fur die AHV ab. Die Ablehnung steigt
mit zunehmendem Alter. Personen mit héherem Bildungsabschluss Kat. 3 und Kat. 5 sind mit einer relativen Mehrheit fiir eine
Erhéhung, in anderen Kategorien wird der Vorschlag abgelehnt. Am starksten wird der Vorschlag von den Wahlern der Griinen
unterstiitzt 73% Befurwortung , wohingegen die Ablehnung bei SVP-Wahlern am stérksten ist 72% Ablehnung .

Gesamte Schweiz

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

H Bin dagegen

Nach Alter

65 +
55-64
45-54
35-44
25-34
15-24

® Bin dafiir

Neutral/Weiss nicht

:
18

100%

H Bin dagegen

0% 25% 50% 75%

<3000
3001- 4500
4501-6000
6001-8000
8001- 12000
>12000

H Bin dafiir

Neutral/Weiss nicht

m Bin dagegen

0% 25% 50% 75% 100%

Total
Bin dafiir 38%
Neutral/ Weiss nicht 12%
Bin dagegen 50%

15-24 25-34  35-44 4554 55-64 65+

Bin dafiir 39% 41% 39% 39% 37%  34%
Neutral/ Weiss nicht 18% 13% 1% 10% 1% 13%
Bin dagegen 43% 46% 50% 51% 52% 53%

<300 3001-  4501-  6001-  8001-

Nach Bildung

® Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

m Bin dagegen

0% 25% 50% 75%

100%

>12000

0 4500 6000 8000 12000
Bin dafir 41% 33% 35% 40% 39% 40%
Neutral/ Weiss nicht 16% 14% 1% 12% 11% 8%
Bin d 1 43% 53% 54% 48% 50% 52%

Legende

Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 35% 33% 48% 35% 51%
Neutral/ Weiss nicht 20% 12% 14% 10% 1%
Bin dagegen 45% 55% 38% 55% 38%
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
. Héhere Mineraldlsteuer.

Nach Geschlecht

1
weiblich 14 m Bin daftr
mannlich 9 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
! ! ! ! u Bin dagegen Bin dafiir 40% 36%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 14% 9%
Bin dagegen 46% 55%
Partei
N Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
Grine
sp m Bin daftir Bin dafiir 73% 60% 36% 63% 31% 31% 19%
cvp Neutral/ Weiss nicht 10% 14% 15% 11% 10% 13% 9%
Bin dagegen 17% 26% 49% 26% 59% 56% 72%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
svp u Bin dagegen EDU EWP  SD PAA  Andere
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 36% 54%  26%  34%  25% 31%
Neutral/ Weiss nicht 13% 13% 12% 19% 10% 20%
% 25% % 75% 100%
0% 5% 50% 5% 00% Bin dageg 52% 33%  62%  46%  65%  49%
Kinder
® Bin dafir
Ja 12
Neutral/Weiss nicht .
Nein 13 Mit Ohne
! T ! | m Bin dagegen Bin dafiir 36% 40%
0% 25% 50% 75% 100% Nfaulral/ Weiss nicht 12% 13%
Bin dagegen 52% 47%
Nach Kanton
FR .
GE :
vD ) .
Vs H Bin dafir FR GE VD VS Tl AG
T
‘gi Bin dafiir 43% 37% 37% 35% 37% 34%
BS j Neutral/ Weiss nicht 12% 16% 13% 8% 13% 12%
b Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 45% 47%  50%  57%  50% 54%
sz
so
ZH
NOS
NWS ;
0s = Bin dagegen BL BS BE LU sz so
zs
80s Bin dafir 35% 41% 41% 36% 34% 31%
0% 5% 50% 75% 100% NfeulraI/Welss nicht 13% 17% 12% 13% 12% 1%
Bin d 52% 42% 47% 51% 54% 58%
Ja-Anteil ZH OS NWS NOS SOSs zs
M 0-19%
N 20-29% Bin dafir 41% 36% 29% 35% 42% 35%
o
30395 | Neutral/ Weiss nicht 12% 14%  14% 9%  10%  14%
50-569% Bin dagegen 47% 50% 57% 56% 48% 51%
11 60-69%
B 70-79%
B 80-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss ni
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/ Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/ umfrage/ ergebnisse finden.
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusétzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
. Héhere Alkohol- und Biersteuer.

Uberblick

Eine absolute Mehrheit von 62% beflrwortet den Vorschlag, die Alkohol- und Biersteuer zu erhéhen um zusétzliche Einnahmen fiir
die AHV zu generieren Am geringsten ist die Zustimmung mit 51% bei der Gru e der 15-24 &hrigen. Frauen 69% sind dem
Vorschlag ebenfalls starker zugeneigt als Manner 54% .

Gesamte Schweiz

® Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
m Bin dagegen Total
Bin dafiir 62%
Neutral/ Weiss nicht 8%
Bin dagegen 30%
Nach Alter
65 +
55-64 ® Bin dafir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
mBi
15-24 Bin dagegen 1524 25-34 35-44 4554 55-64 65+
Bin dafir 51% 58% 62% 64% 65% 66%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 12% 9% 8% 7% 7% 1%
Bin dagegen 37% 33% 30% 29% 28% 27%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 H Bin dafiir
4501- 6000
6001- 8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
H Bin dagegen <300 3001- 4501- 6001- 8001-
12|
>12000 0 4500 6000 8000 12000 >12000
Bin dafir 62% 60% 62% 63% 62% 60%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 9%  10% 7% 9% % 7%
Bind 1 29% 30% 31% 28% 31% 33%
Nach Bildung
Legende
. Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
= Bin dafiir .
Anhang auf Seite 106
Neutral/Weiss nicht
H Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 53% 62% 63% 59% 64%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 1% 8% 1% 8% 10%
Bin dagegen 36% 30% 26% 33% 26%
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Frage 27: Uber welche Quellen sollen zusatzliche Einnahmen fiir die AHV beschafft werden?
. Héhere Alkohol- und Biersteuer.

Nach Geschlecht

1
weiblich 8 u Bin daflr
mannlich 9 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
! ! ! ! u Bin dagegen Bin dafiir 69% 54%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 8% 9%
Bin dagegen 23% 37%
Partei
N Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
Grine
sp m Bin dafiir Bin dafir 74% 71% 67% 70% 57% 65% 51%
cvp Neutral/ Weiss nicht 10% 10% 7% 9% 7% 8% 7%
Bin dagegen 16% 19% 26% 21% 36% 27% 42%
GLP
FDP / Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP = Bin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 81% 79%  53%  52%  57% 62%
Neutral/ Weiss nicht 6% 5% 1% 6% 10% 10%
% 25% % 75% 100%
0% 5% 50% 5% 00% Bin dageg 13% 16%  36%  42%  33%  28%
Kinder
m Bin daftir
Ja
Neutral/Weiss nicht .
Nein Mit Ohne
t T T T 1 m Bin dagegen Bin dafiir 65% 56%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/ Weiss nicht 7% 10%
Bin dagegen 28% 34%
Nach Kanton
= Bin dafur FR GE WD VS Tl AG
Bin dafir 69% 62% 62% 51% 64% 59%
Neutral/ Weiss nicht 10% 10% 10% 5% 1% 8%
Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 21% 28% 28% 44% 25% 33%
H Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
Bin dafir 65% 55% 65% 63% 58% 60%
Neutral/ Weiss nicht 6% 10% 8% 7% 8% 8%
0% 25% 50% 75% 100%
Bin d 29% 35% 27% 30% 34% 32%
Ja-Anteil ZH OS NWS NOS SOSs pAS)
M 0-19%
B 20-29% Bin dafir 64% 61% 48% 63% 61% 60%
3038% | Neutray Weiss nicht 8% 8% 9% 7% 7% 8%
50-59% Bin dagegen 28% 31% 43% 30% 32% 32%
111 60-69%
B 70-79%
N 80-99%
Wichtiger Hinweis
Fur die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/ Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/ umfrage/ ergebnisse finden.
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Frage 28: Der Prozentsatz des Lohnabzuges steigt mit zunehmendem Einkommen (Progression
beim AHV-Abzug).

Uberblick

60% der Bevolkerung sind fiir eine Progression beim AHV-Abzug. Mit zunehmendem Einkommen sinkt die Zustimmung. Wahler der
FDP lehnen den Vorschlag mit einer relativen Mehrheit von 48% ab. Die Wéhler der iibrigen Parteien befiirworten den Vorschlag mit
einer absoluten Mehrheit.

Gesamte Schweiz

R —..
= indater
T
1 Nevtral/Weiss icht
B =Bin dagegen Toa
e @ Bin dafiir 60%
Neutral/Weiss nicht 13%
Bin dagegen 27%
Nach Alter
65 +
55.64 B Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
B Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 58%  62% 58% 59%  62% 63%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 13% 1% 9% 8% 13%
Bin dagegen 23% 25% 31% 32% 30% 24%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 ® Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
B Bin dagegen 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 63% 73%  68% 64%  51% 33%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 18% 12% 13% 13% 10% 7%
Bin d 19% 15% 19% 23%  39% 60%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 = Bin dafi Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 n datur Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 ~ Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
' ! ' ' ! Bin dafiir 57%  65% 64%  55% 48%
o ) o ) o Neutral/Weiss nicht 24% 12% 12% 8% 9%
0% 25% 50% 75% 100%
Bin d 19% 23% 24%  37% 43%
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Frage 28: Der Prozentsatz des Lohnabzuges steigt mit zunehmendem Einkommen (Progression beim AHV-Abzug).

Nach Geschlecht

!
weiblich 14 ¥ Bin dafir
ménnlich 10 Neutral/Weiss nicht
' ' ' ' ' mBindagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Partei
Griine
sP = Bin dafiir Bin dafir
CVP N.eutraI/Welss nicht
Bin dagegen
GLP o
EDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
SvP HBin dagegen
Weiss nicht/Keine Bin dafir
0% 5%  50% 5% 100% Neutral/Weiss nicht
Bin
Kinder
u Bin dafiir
Ja 60 12
. M E— Neutral/Weiss nicht
Nein 60 14
y T T T 1 ® Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
Ge —_
GE
VD —
vs s ¥ Bin dafiir
n I
BS | E— Neutral/Weiss nicht
o — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen
sz —
SO I
ZH R
NOS —
N‘gg M Bin dagegen
zs
S0s Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Welss nicht
Bin
Ja-Anteil
- o19% o
20-29% Bin dafiir
o 40- 49% N.eutraI/Weiss nicht
50-59% Bin dagegen
B 60-69%
=70-75%
N B0-299%
Wi er Hinweis
Fﬁrd;i‘issemchnung des Antails
wurden die Antworten “weisa nicht™
herausgerechnet.

Bin dafiir

Frau

63%

Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen

Griine

12% 8%
10% 13%
EDU EVP SD
67% 71% 62%
1% 12% 10%
22% 17% 28%
Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen
FR GE VD
54% 53% 64%
19% 19% 13%

27% 28% 23%

BL BS BE
56% 64% 64%

16% 12% 12%
28% 24% 24%
ZH O0S Nws

58% 58% 73%
12% 12% 9%
30% 30% 18%

58%
13%
29%

PdA
88%
5%
8%

Vs
57%
9%
34%

LU
57%
13%
30%

NOS
60%
9%
31%

14%
23%

SP CVP GLP FDP BDP
78% 79% 53%
12%
35%

43% 65%
9% 12%
48% 23%

Andere
63%
8%
30%

Mit
60%
12%
28%

Tl
67%
14%
19%

Sz
60%
7%
33%

8Os
59%
9%
32%

Mann

57%
10%
33%

SvP

54%
13%
33%

Weiss
nicht
60%
19%
21%

Ohne
60%
14%
26%

AG
61%
1%
28%

SO
63%
1%
26%

zs
55%
16%
29%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 29: Personen mit hohem Vermdgen erhalten eine geringere AHV-Rente.

Uberblick

Mit einer Mehrheit von 53% spricht sich die Bevélkerung dafiir aus, dass Personen mit hohem Vermégen eine geringere AHV-Rente
erhalten. Mit zunehmendem Einkommen und Bildung nimmt die Zustimmung zum Vorschlag ab. Die Anhénger der FDP lehnen den
Vorschlag mit einer absoluten Mehrheit von 54% ab. Mit einer relativen Mehrheit befiirworten die Anhénger der CVP (46%) und der
SVP (49%) den Vorschlag. Die Anhanger der tibrigen Parteien nehmen ihn mit einer absoluten Mehrheit an.

Gesamte Schweiz

e —
Vw5 N = Bin i
1 Nevtral/Weiss icht
I 4 =Ein dagegen Toa
s @ Bin dafir 53%
Neutral/Weiss nicht 1%
Bin dagegen 36%
Nach Alter
65 +
55-64 B Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
m Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 56%  55% 55% 54%  50% 48%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 13% 12% 8% 9% 1%
Bin dagegen 29% 32% 33% 38% 41% 4%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 u Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
® Bin dagegen 3001 4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 66%  64%  59%  52%  43% 27%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 12% 1% 13% 12% 10% 8%
Bin d 22%  25%  30%  36% = 47% 65%
Nach Bildung
Legende
- Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
M Bin dafiir .
Anhang auf Seite 106
Neutral/Weiss nicht
= Bin dagegen Kat. 1 Kat. 2 Kat. 3 Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafiir 66%  55%  52%  48% 39%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 13% 1% 13% 8% 12%
Bin d 21%  34% 3% 4% 49%

Seite 90

Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



Frage 29: Personen mit hohem Vermdégen erhalten eine geringere AHV-Rente.

Nach Geschlecht

weiblich 13 H Bin dafiir
mannlich 9 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
t t t t |
: Bin dafiir 54% 51%
B Bin dagegen
0%  25%  50%  75%  100% 9ee Neutral/Weiss nicht 3% 9%
Bin dagegen 33% 40%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sp = Bin dafiir Bin dafiir 66% 61% 46% 53% 36% 54%  49%
CVP Neutral/Weiss nicht 12% 11% 10% 11% 10% 9% 9%
Bin dagegen 22% 28% 44% 36% 54% 37% 42%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP uBin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 63% 54%  69%  77%  60% 58%
" . " o o Neutral/Weiss nicht 14% 12% 10% 7% 7% 16%
0% % 50% 5% 100% Bind 23% 34% 20% 15% 33% 26%
Kinder
m Bin dafiir
Ja 10
Neutral/Weiss nicht §
Nein 13 Mit Ohne
T T T T 1 m Bin dagegen Bin dafiir 51% 54%
0% 25%, 50% 75% 100% N‘eutraI/Welss nicht 10% 13%
Bin dagegen 39% 33%
Nach Kanton
FR I
GE )
VD I " .
vs . e— " Bin dafiir FR GE VD VS T AG
T , I
s ) T — Bin dafiir 61% 45%  48%  53%  66% 50%
——
BS . — Neutral/Weiss nicht 7% 13% 16% 13% 1% 12%
5 . — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 32% 42%  36%  34%  23% 38%
sz . ——
SO N
ZH i I
NOS )
NWS . ’
os : es—— " Bin dagegen BL BS BE Lu sz SO
zs . I —
sos Bin dafir 56% 56% 54% 49% 56% 53%
o o N o N Neutral/Weiss nicht 1% 1% 10% 10% 6% 1%
0% %% 50% 75% 100% Bin 33% 33% 36% 1% 38% 36%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS SOs zs
1
=2&23§ Bin dafiir 50% 52%  59% 48%  54% 52%
—Frrt Neutral/Weiss nicht 10% 1%  18% 1% 9% 10%
Bin dagegen 40% 37% 28% 1% 37% 38%
W B0-69%
=70-75%
N 80-99'
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 30: Die AHV-Maximalrente wird gekiirzt. Die Minimalrente wird gleich belassen.

Uberblick

55% der Bevolkerung lehnen den Vorschlag ab, die AHV-Maximalrente zu kiirzen. Mit zunehmendem Alter steigt die Ablehnung. Bei
den Uber 65 Jahrigen liegt sie bei 72%. Mit zunehmendem Einkommen nimmt die Ablehnung ebenfalls zu. Wahrend Personen mit
einem Einkommen unter 3000.- den Vorschlag mit einer relativen Mehrheit von 40% annehmen, lehnen ihn Personen mit einem
Einkommen tber 12000 mit einer Mehrheit von 70% ab.

Gesamte Schweiz

——
T — =Bindafi
R NeutralWeiss nicht
B 4 =6in dagegen Toa
e @ @ Bin dafiir 27%
Neutral/Weiss nicht 18%
Bin dagegen 55%
Nach Alter
65 +
55-64 B Bin dafiir
45-54
35-44 Neutral/Weiss nicht
25-34
m Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 38%  38%  33% 28% 19% 15%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 29% 27% 20% 13% 12% 13%
Bin dagegen 33% 35% 47% 59% 69% 72%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 ¥ Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
B Bin dagegen 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 40%  31% 29% 26% 22% 18%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 26% 21% 18% 16% 15%  12%
Bin d 34%  48% 53% 58%  63% 70%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 . . Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
m Bin dafiir .
Kat. 2 17 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4 14
Kat. 5 16 m Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 ~ Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
! ! ! ! ! Bin dafir 37% 27% 30% 24% 25%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 25% 17% 22% 14% 16%
Bin d 38%  56% 48%  62% 59%
Seite 92
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Frage 30: Die AHV-Maximalrente wird gekirzt. Die Minimalrente wird gleich belassen.

Nach Geschlecht

o
R

25% 50% 75% 100%

weiblich 20 M Bin dafiir
mannlich 16 Neutral/Weiss nicht
' ' ! ' ' mBin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Partei
Griine
SP m Bin dafiir Bin dafiir
CVP N.eutraI/Welss nicht
Bin dagegen
GLP o
EDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
svP HBin dagegen
Weiss nicht/Keine Bin dafir
0% 25% 50% 75% 100% N.eutraI/Weiss nicht
Bin
Kinder
: = Bin dafiir
. Neutral/Weiss nicht
Nein 24
T T t T 1 m Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Kanton
FR | —
GE — ”
VD —— )
VS — . H Bin dafiir
T ——
ﬁ _: Bin dafiir
—
BS —— Neutral/Weiss nicht
BE [ i
LU —— Neutral/Weiss nicht Bin dagegen
sz
SO ——
ZH —
NOS |——
NWS i — !
os . = Bin dagegen
zs
s0s Bin dafiir

Neutral/Weiss nicht
Bin

Bin dafir
Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen

Bin dafiir
Neutral/Weiss nicht
Bin dagegen
Grine  SP CVP GLP

36% 29% 25% 28%
20% 21% 18% 19%
44% 50% 57% 53%

EDU EVP SD PdA

49% 43% 30% 22%
15% 13% 14% 38%
35% 44% 56% 40%

Bin dafir

Neutral/Weiss nicht

Bin dagegen
FR GE VD Vs
26% 20% 25% 29%
16% 27% 26% 23%
58% 53% 49% 48%
BL BS BE LU
26% 23% 30% 29%
14% 15% 15% 17%
60% 62% 55% 54%
ZH 0SS Nws NOS
26% 25% 21% 29%
17% 20% 31% 15%
57% 55% 48% 56%

Frau
27%
20%
53%

Mann
27%
16%
57%

FDP BDP SVP

21% 27%
16% 9%
64%

63%

Andere
31%
17%
52%

Mit
24%
14%
62%

Tl
35%
16%
49%

Sz
26%
15%
59%

SOs
31%
16%
53%

25%
15%
60%

Weiss
nicht
29%
25%
47%

Ohne
32%
24%
44%

AG
26%
16%
58%

SO
31%
1%
58%

zs
28%
17%
55%

Die Resultate aufgeschlisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 31: Die AHV-Renten werden nur noch der Teuerung angepasst, jedoch nicht mehr der
allgemeinen Lohnentwicklung.

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 456% der Bevélkerung befiirworten den Vorschlag, die AHV-Renten in Zukunft nur noch der Teuerung nicht
mehr aber der allgemeinen Lohnentwicklung anzupassen (34% sind dagegen). Wahler aller Parteien ausser die der SP beflirworten
den Vorschlag mindestens mit einem realtiven Mehr.

Gesamte Schweiz

p—
P 9
A— "o
] Nl Weiss it
B =Bin dagegen Toa
e @ Bin dafir 45%
Neutral/Weiss nicht 21%
Bin dagegen 34%
Nach Alter
65 +
55.64 B Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
B
15-24 Bin dagegen 1524 2534 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 27%  39%  48% 49%  51% 48%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 4%  31% 22% 17% 1% 1%
Bin dagegen 29% 30% 30% 34% 38% 41%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 ¥ Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
B Bin dagegen 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 39%  39%  42%  48%  46% 52%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 31% 24% 22% 17% 20%  14%
Bin d 30%  35%  36%  35%  34% 34%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 = Bin dafir Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 = Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 ~ Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
' ! ' ' ! Bin dafiir 32%  45%  38%  53% 47%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 37% 20% 28% 14% 19%
Bin d 31%  35%  34%  33% 34%
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Frage 31: Die AHV-Renten werden nur noch der Teuerung angepasst, jedoch nicht mehr der allgemeinen
Lohnentwicklung.

Nach Geschlecht

|
weiblich 141 24 B Bin dafiir
L | o
ménnlich 48 18 Neutral/Weiss nicht e Mann
I
' ' ' ' ) H Bin dagegen Bin dafiir 4% 48%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 24% 18%
Bin dagegen 35% 34%
Partei
- Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
Griine
sp = Bin dafiir Bin dafiir 40% 35% 42% 50% 54% 54%  46%
CVP Neutral/Weiss nicht 27% 24% 22% 23% 17% 13% 19%
Bin dagegen 33% 41% 36% 27% 29% 33% 35%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
SVP uBin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 61% 45%  46%  27%  40% 40%
" . " o o Neutral/Weiss nicht 17% 26% 22% 30% 18% 28%
0% % 50% 5% 100% Bind 21% 29% 32% 43% 42% 32%
Kinder
: u Bin dafiir
Ja 49 15
. I ‘ Neutral/Weiss nicht §
Nein 38 30 MO
t T t T 1 m Bin dagegen Bin dafiir 49% 38%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 15% 30%
Bin dagegen 36% 32%
Nach Kanton
FR ' I
GE —
VD : —— ! "
vs ! s ™ Bin dafir FR GE VD Vs T AG
T : I
s i I — Bin dafiir 41% 48%  45%  46%  36% 43%
—
BS | — : Neutral/Weiss nicht 28% 29% 27% 19% 30% 21%
5 | T — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 31% 23%  28%  35%  34% 36%
'
sz : I ——
so
ZH : I
NOS : I
NWS : ’
os ! Ee— " Bin dagegen BL BS BE Lu sz SO
78 : —
sos Bin dafir 43% 34% 49% 46% 47% 4%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 20% 23% 17% 21% 15% 17%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 37% 43% 34% 33% 38% 42%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS SOs zs
1
=2&,3¥ Bin dafir 45% 45%  42% 46%  47% 41%
39392 | Neutral/Weiss nicht 19% 18%  26%  17%  22% 24%
50-59% Bin dagegen 36% 37% 32% 37% 31% 35%
W B0-69%
=70-75%
ENB0-99%
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 21: Die Flexibilisierung des ordentlichen Rentenalters wird:

Uberblick

57% der Schweizer Bevolkerung will die Flexibilisierung des Rentenalters ausbauen. Die unter 25 Jahrigen sind mit dem status quo
zufrieden, wohingegen alle anderen Alterskategorien sich eine starkere Flexibilisierung wiinschen. Die Bewohner aller Kantone wollen
mit einer absoluten Mehrheit eine hohere Flexibilisierung. Einzig die Wahler der SVP und SD wollen die Flexibilisierung nicht ausbauen,
sondern gleich belassen. Nur ein marginaler Prozentsatz der Bevodlkerung verlangt ein weniger flexibles Rentenalter.

Gesamte Schweiz

e —
_ = Ausgebaut
57%
[ 4 32% Gleich belassen
-_—— W & = Eingeschrink Tota
Neutral/Weiss nicht Ausgebaut 57%
—— Gleich belassen 32%
o Eingeschréankt 5%
5% Neutral/Weiss nicht 6%
Nach Alter
65 +
B Ausgebaut
55-64
45-54 Gleich belassen
35-44 m Eingeschrankt
25-34 . . 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
15.94 Neutral/Weiss nicht
Ausgebaut 32% 51% 60% 67% 65% 59%
' ' ' ' ) Gleich belassen 4%  33%  29%  26%  30% 34%
0% 25%  50% 75% 100% Eingeschrénkt 1% 6% 4% 4% 3% 4%
Neutral/Weiss nicht 13% 10% 5% 3% 2% 3%
Nach Einkommen
<3000
® Ausgebaut
3001-4500
4501-6000 Gleich belassen
6001-8000 m Eingeschrankt
8001- 12000 3001-  4501-  6001-  8001-
Neutral/Weiss nicht <8000 /o0 6000 8000 10000 12000
>12000 Ausgebaut 45% 50% 54% 58% 65% 67%
Gleich belassen 38% 37% 36% 32% 27%  25%
0% 25% 50% 75% 100% Eingeschrénkt 8% 6% 5% 5% 4% 5%
Neutral/Weiss nicht 9% 7% 5% 5% 4% 3%
Nach Bildung
Legende
| |
Kat. 1 43 ‘ ﬂ W Ausgebaut Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 35 E Anhang auf Seite 106
| Gleich belassen
Kat. 3 28
|
B Eingeschrankt
Kat. 4 ‘29 E o Kat. 1 Kat. 2 Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
Kat. 5 : 20 ﬂ Neutral/Weiss nicht Ausgebaut 35% 54% 57% 63% 73%
! ! ! ! ! Gleich belassen 43% 35% 28% 29% 20%
0% 25% 50% 75% 100% Eingeschrénkt 9% 5% 7% 5% 4%
Neutral/Weiss nicht 13% 6% 8% 3% 3%
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Frage 21: Die Flexibilisierung des ordentlichen Rentenalters wird:

Nach Geschlecht

L m Ausgebaut
weiblich 2 f
| Gleich belassen
ménnlich 3? E mEingeschrankt
t t t t 1
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Partei
Griine
SP m Ausgebaut
CVP
aLp Gleich belassen
FDP/
Liberale m Eingeschrankt
BDP
sve Neutral/Weiss nicht
Weiss
nicht
0% 25% 50% 5% 100%
Kinder
| ® Ausgebaut
Ja 31 .
‘ Gleich belassen
Nein 35 8 B Eingeschrankt
Il
T T T T 1
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Kanton
FR :
GE .
VD |
V_ﬁ | u Ausgebaut
AG :
BL :
BS [ Gleich belassen
BE :
L :
sz .
Ko} | ® Eingeschrénkt
ZH :

NOS :

NWS o
0s : Neutral/Weiss nicht
zs : -

Sos -

0% 25% 50% 75% 100%

‘Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™

herausgerachnet.

Ausgebaut

Gleich belassen
Eingeschrankt
Neutral/Weiss nicht

Ausgebaut

Gleich belassen
Eingeschrankt
Neutral/Weiss nicht

Ausgebaut

Gleich belassen
Eingeschrankt
Neutral/Weiss nicht

Ausgebaut

Gleich belassen
Eingeschrankt
Neutral/Weiss nicht

Ausgebaut

Gleich belassen
Eingeschrankt
Neutral/Weiss nicht

Ausgebaut

Gleich belassen
Eingeschrankt

Neutral/Weiss nicht

Grine

68% 72% 58%

22% 20% 32%

4% 4% 6%

6% 6% 4%
EDU EVP SD
50% 58% 39%
42% 33% 49%
2% 3% 8%
6% 6% 5%
Ausgebaut
Gleich belassen
Eingeschrankt

Neutral/Weiss ni

FR

59%
25%
8%
8%

BL

54%
34%
6%
6%

ZH

57%
33%
4%
6%

GE

62%
26%
6%
6%

BS

52%
31%

7%
10%

0s

51%
36%
5%
8%

icht

VD

64%
25%
6%
5%

BE

57%
33%
5%
5%

NwWS

62%
24%
7%
7%

PdA

Frau

56%
32%
5%
7%

Mann
57%
33%

6%
4%

SP CVP GLP FDP BDP SVP

69% 64% 58% 43%
24% 28% 33% 46%
4% 6% 5% 6%
4% 3% 4% 6%
Andere W.eiss
nicht
68% 54% 49%
17% 23% 32%
7% 14% 5%
9% 9% 13%
Mit Ohne
62% 50%
31% 35%
4% 7%
3% 8%
Vs Tl AG
67% 52%  54%
23% 39% 38%
6% 5% 4%
4% 4% 4%
LU Sz SO
55% 51% 59%
32% 43%  33%
6% 4% 3%
7% 2% 5%
NOS SOs zs
52% 56% 56%
38% 35% 36%
5% 5% 4%
5% 4% 4%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land oder Zivilstand kdnnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 33: Das ordentliche Rentenalter fir Manner wird festgesetzt auf:

Uberblick

50% der Bevolkerung will das Rentenalter fir Manner gleich belassen wie heute. 31% wollen es erhéhen, 15% senken. Die Jungen
wollen das Rentenalter starker erhéhen als altere Menschen (mit Ausnahmen der Uiber 65-jéhrigen). Mit steigendem Einkommen steigt
die Unterstitzung fir ein héheres Rentenalter. Alleine bei den Wahlern der FDP findet sich eine Mehrheit zur Erhéhung des

Rentenalters (63%).

Gesamte Schweiz

50% m>67
y - me7
T, =co
Tl ... J &5
m64
= Neutral/Weiss nicht
D Bl {7
4%
Nach Alter
65 + ! l =>67
|
55-64 Hs u67
|
45-54 1 66
|
35-44 11 65
25-34 1 n64
15-24 ‘ ! . Iﬂm ! 64
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht

Nach Einkommen

<3000 11 u>67
3001- 4500 1 67
4501-6000 | 9 66
6001-8000 6] 65
8001- 12000 : He et
>12000 ok 64
0%  25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Bildung
, , =>67
Kat. 1 47 ‘ﬂ 9 ey
Kat. 2 54 Ho es
Kat. 3 45 s o
Kat. 4 RCL 5 e
Kat. 5 43 BHe <04
o:%, 25I% 5ol% 75'% 1ocl>% Neutral/Weiss nicht
Seite 98

Total

>67 6%

67 15%

66 10%

65 50%

64 7%

<64 8%

Neutral/Weiss nicht 4%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
>67 6% 5% 4% 4% 4% 1%
67 15% 14% 14% 13% 18% 19%
66 1% 9% 9% 7% 9% 13%
65 43% 46% 52% 53% 56%  50%
64 9% 9% 7% 7% 8% 3%
<64 10% 1% 1% 1% 8% 1%
Neutral/Weiss nicht 6% 6% 3% 5% 2% 3%
3001- 4501-  6001-  8001-

<3000 4s00 000  soco 12000 '20%

>67 7% 6% 5% 5% 6% 10%
67 9% 8% 13% 16% 19% 25%
66 10% 10% 9% 10% 10% 10%
65 47% 51% 54% 52% 50% 45%
64 10% 10% 7% 6% 5% 2%
<64 1% 1% 9% 8% 6% 4%
Neutral/Weiss nicht 6% 4% 3% 3% 4% 4%

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3  Kat. 4 Kat. 5

>67 6% 5% 6% 7% 7%
67 12% 12% 17% 17% 23%
66 12% 9% 12% 10% 12%
65 47% 54% 45% 51% 43%
64 8% 7% 7% 5% 5%
<64 9% 9% 8% 7% 6%
Neutral/Weiss nicht 6% 4% 5% 3% 4%
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Frage 33: Das ordentliche Rentenalter fiir Manner wird festgesetzt auf:

Nach Geschlecht

|
weiblich

mannlich
Il

51 a-
\

50

0%

25% 50%

6 )

75% 100%

<64

Neutral/Weiss nicht

Partei

Griine

SP

Cvp

GLP

FDP/
Liberale

BDP

SvP

Weiss
nicht

I;ﬂ 1
|8 BT
| I5
| HS
40 [ |
\ B
| 7

14

0%

75% 100%

Neutral/
Weiss nicht

Kinder

Ja

Nein

6 |

0% 25%

!
B

75% 100%

Neutral/
Weiss nicht

Nach Kanton

0%

il

1

75% 100%

">67

u67

Neutral/
Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

Frau Mann
>67 6% 6%
67 12% 18%
66 1% 9%
65 51% 50%
64 8% 6%
<64 8% 9%
Neutral/Weiss nicht 4% 2%

Grine SP CVP GLP FDP BDP SVP
4% 3% 4% 8% 11% 6% 7%
18% 9% 22% 22% 29% 15% 13%
9% 8% 12% 13% 13% 10% 9%
45% 56% 52% 41% 40% 53% 55%
10% 8% 3% 6% 3% 7% 7%
1% 11% 5% 5% 3% 4% 7%
8% 5% 2% 5% 1% 5% 2%
EDU EVP  SD PAA  Andere VeSS
nicht
6% 2% 7% 1% 6% 4%
17% 13% 8% 3% 7% 8%
10% 14% 15% 14% 6% 8%
50% 54% 38% 48% 49% 51%
5% 7% 13% 9% 1% 7%
7% 5% 17% 22% 15% 14%
5% 5% 2% 3% 6% 8%
Mit Ohne
>67 6% 5%
67 15% 14%
66 10% 10%
65 53% 47%
64 6% 9%
<64 7% 10%
Neutral/Weiss nicht 3% 5%
FR GE VD Vs Tl AG
6% 5% 6% 2% 3% 6%
8% 17% 11% 24% 8% 15%
6% 6% 8% 5% 8% 9%
54% 47% 56% 48% 52% 52%
7% 6% 8% 6% 7% 7%
15% 10% 9% 13% 16% 7%
4% 9% 2% 2% 6% 4%
BL BS BE LU Sz SO
4% 7% 7% 7% 4% 5%
15% 18% 16% 17% 16% 13%
10% 15% 10% 1% 8% 13%
52% 36% 48% 48% 55% 55%
9% 10% 7% 5% 7% 4%
8% 10% 7% 8% 5% 9%
2% 4% 5% 4% 5% 1%
ZH OS NwS NOS SOSs zs
7% 7% 4% 7% 8% 4%
16% 14% 8% 15% 14% 15%
1% 10% 10% 1% 183% 14%
49% 52% 60% 50% 51% 0%
7% 6% 6% 8% 5% 7%
7% 7% 10% 5% 6% 6%
3% 4% 2% 4% 3% 4%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 34: Das ordentliche Rentenalter fiir Frauen wird festgesetzt auf:

Uberblick

Eine Mehrheit von 63% der Schweizerinnen und Schweizer wollen, dass das Rentenalter fir Frauen angehoben wird. 38% wollen,
dass es neu auf 65 Jahre gesetzt wird. Frauen sind mit 54% weniger fiir eine Erhéhung als Manner (72%), beflirworten eine solche
aber dennoch. Die Anhanger der FDP (79%), GLP (73%), und BDP (72%) sind am stérksten fiir die Erhéhung. Der Anteil der
Beflirworter einer Erhéhung nimmt mit steigendem Einkommen zu. Die Bewohner der Region SOS sind mit 74% am starksten fir eine
Steigrerung des Rentenalters, wahrend im Kanton Tessin 50% fiir eine Gleichbelassung oder Senkung sind.

Gesamte Schweiz

0% 25% 50%

75% 100%

50% m>67
A me7
AL mes
- J 65
=64
3o, et
= Neutral/Weiss nicht
TR W,
4%
Nach Alter
65 + Iﬂs u>67
55-64 16 =67
45-54 20 66
35-44 17 65
25-34 19 =64
15-24 18 <64
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht
Nach Einkommen
<3000 =>67
3001-4500 m67
4501-6000 =66
6001-8000 65
8001- 12000
m64
>12000
<64
0% 25% 50% 75% 100%
Nach Bildung
u>67
18
m67
i m66
14 65
2 13 =64
36 10 <64
Neutral/Weiss nicht

Seite 100

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

Legende

Total
>67 5%
67 1%
66 7%
65 38%
64 18%
<64 15%
Neutral/Weiss nicht 4%

15.24 25.34 3544 4554 5564 65+

5% 5% 4% 4% 4% 9%
1% 12% 1% 1% 9% 14%
9% 7% 7% 6% 7% 9%

32% 34% 40% 39% 37%  44%
20% 17% 17% 17% 24% 15%
18% 19% 17% 20% 16% 6%

5% 6% 4% 3% 3% 3%
3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 500 6000 8000 12000 120

7% 5% 4% 4% 6% 9%

6% 7% 9%  12%  16% 21%

7% 7% 6% 8% 8% 9%

28% 34% 42% 40% 40%  42%
24% 21% 19% 18% 16% 9%
22% 22% 16% 15% 1% 7%

6% 4% 4% 3% 3% 3%

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 106

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht
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Kat. 1 Kat.2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

5% 5% 5% 7% 8%
8% 9% 12% 14% 19%
10% 6% 10% 9% 10%
30% 40% 36% 42% 36%
23% 20% 16% 13% 12%
18% 17% 14% 13% 10%
6% 3% 7% 2% 5%



Frage 34: Das ordentliche Rentenalter fiir Frauen wird festgesetzt auf:

Nach Geschlecht

weiblich

mannlich

18
|
43 12
!

75%

100%

u>67

Neutral/Weiss nicht

Partei

Griine

SP

Cvp

GLP

FDP/
Liberale

BDP

SvP

Weiss
nicht

0% 25% 100%

u>67

m67

66

65

64

<64

Neutral/
Weiss nicht

Kinder

-
'S

* |

Nein

~

0% 25% 50% 75% 100%

<64

Neutral/
Weiss nicht

Nach Kanton

|

N
B

il

)
B

25% 50%

100%

<64

Neutral/
Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67

67

66

65

64

<64

Neutral/Weiss nicht

>67
67
66
65
64
<64

Neutral/Weiss nicht

Griine
4%
8%
7%
35%
22%
17%

7%

EDU

5% 2%
1% 10%
1M1% 1%
43% 46%
16% 18%
1% 1%

3% 2%

EVP

>67
67
66
65
64
<64

SD

7%
6%
7%
38%
13%
28%
1%

Neutral/Weiss nicht

FR
5%
7%
4%

32%

27%

21%
4%

BL

3%
12%
8%
39%
18%
17%
3%

ZH

7%
13%
9%
38%
16%
13%
4%

GE
5%
9%
6%

31%

19%

22%
8%

BS

8%
16%
10%
28%
18%
16%

4%

oS

8%
13%
7%
41%
16%
12%
3%

VD
4%
7%
6%

32%

26%

22%
3%

BE

7%
13%
8%
40%
16%
12%
4%

NwWs

3%
4%
9%
38%
25%
19%
2%

Frau Mann
5% 6%
8% 15%
7% 8%
34% 43%
23% 13%
18% 12%
5% 3%

GLP FDP BDP SVP
8% 9% 5% 6%
19% 22% 12% 10%
1% 10% 8% 6%
35% 37% 47% 42%
12% 13% 14% 19%
9% 7% 10% 15%
6% 2% 4% 2%
PAA  Andere VeSS
nicht
1% 5% 4%
3% 9% 5%
183% 5% 6%
18% 27% 31%
29% 24% 20%
34% 24% 25%
2% 6% 9%
Mit Ohne
6% 5%
1% 1%
7% 8%
41% 35%
17% 19%
14% 17%
4% 5%
VS Tl AG
2% 3% 5%
18% 4% 1%
4% 5% 7%
36% 33% 41%
19% 18% 19%
17% 32% 13%

4% 5% 4%

LU Sz SO
5% 3% 4%

13% M% 1%

9% 9% 10%
4% 42%  44%
16% 19% 16%
12% 10% 14%

4% 6% 1%

NOS SOs zs
8% 6% 3%
12% 14% 13%

8% 6% 7%

41% 49%  46%
16% 14% 15%
1% 10% 13%
4% 1% 3%

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von

Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 35: Das ordentliche Rentenalter ist abhéngig von der Tétigkeit. Personen mit belastenden
Tatigkeiten erhalten die Rente friiher als solche mit weniger belastenden.

Uberblick

Eine grosse Mehrheit der Bevolkerung ist fiir ein tatigkeitsabhéngiges Rentenalter. Vor allem die Bewohner der franzésischsprachigen
Kantone sprechen sich mit liber 75% Zustimmung stark fir diesen Vorschlag aus. Bei den Parteien zeigt sich ebenfalls
Einstimmigkeit, am starksten stimmen die Wahler der PdA (88%) und der Griinen (84%) zu, am schwéchsten die der SVP (60%).

Gesamte Schweiz

Kat. 2
Kat. 3
Kat. 4
Kat. 5

0% 25% 50% 75%

Neutral/Weiss nicht

= Bin dagegen

R —
A = indater
—
[ .y Neural Weis it
EE—— =Bin dagegen Tota
e @ @ Bin dafir 69%
Neutral/Weiss nicht 10%
Bin dagegen 21%
Nach Alter
65 +
55-64 m Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
B Bin dagegen
15-24 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' Bin dafiir 70%  68%  65%  68%  72% 71%
0% 25% 50% 75% Neutral/Weiss nicht 10% 9% 12% 9% 9% 10%
Bin dagegen 20% 23% 23% 23% 19% 19%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 H Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
® Bin dagegen 3001-  4501-  6001-  8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 73%  72%  73%  69%  64% 62%
0% 25% 50% 75% Neutral/Weiss nicht 9%  10% 8%  10%  11% 10%
Bin d 18%  18%  19%  21%  25% 28%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1 e Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im
B Bin dafiir

Anhang auf Seite 106

Kat. 1 Kat.2 ~ Kat.3  Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 74% 70% 72% 62% 67%
Neutral/Weiss nicht 9% 9% 1% 10% 10%
Bind 17% 21% 17% 28% 23%
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Frage 35: Das ordentliche Rentenalter ist abhangig von der Tatigkeit. Personen mit belastenden Tatigkeiten
erhalten die Rente friiher als solche mit weniger belastenden.

Nach Geschlecht

1
weiblich 9 H Bin dafir
ménnlich 10 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
+ t + t ' mBindagegen Bin dafiir 73% 65%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 9% 10%
° ° ° Bin dagegen 18% 25%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
sp = Bin dafiir Bin dafiir 84% 83% 65% 72% 65% 67% 60%
cVP Neutral/Weiss nicht 8% 7% 12% 11% 10% 10% 11%
Bin dagegen 8% 10% 23% 17% 25% 23% 29%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP .
svP B Bin dagegen EDU EVP  SD  PdA  Andere sz‘:f
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 67% 69%  70%  88%  67% 67%
" . " o o Neutral/Weiss nicht 14% 7% 10% 4% 10% 13%
0% % 50% 5% 100% Bind 20% 24% 20% 9% 23% 20%
Kinder
m Bin dafir
Ja 9
. Neutral/Weiss nicht §
Nein 11 Mit Ohne
t T T T 1 m Bin dagegen Bin dafir 70% 67%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 9% 1%
Bin dagegen 21% 22%
Nach Kanton
R —
GE . —
VD . — " .
yﬁ memmsms " Bin dafir FR GE VD Vs Tl AG
s = Bin dafiir 79% 82%  81%  72%  60% 62%
BS L — Neutral/Weiss nicht 10% 7% 6% 9% 13% 1%
% — Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 1% 1% 13% 19%  27% 27%
sz =
SO I
ZH | —
NOS —
NWS — ;
0s — ™ Bin dagegen BL BS BE LU Sz SO
zs I
Sos m Bin dafir 69% 73% 71% 61% 67% 70%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 8% 8% 9% 1% 7% 10%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 23% 19% 20% 28% 26% 20%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS 8Os zs
- 0-19% o
20-29% Bin dafiir 67% 63% 80% 67% 60% 64%
30395 | Neutral/Weiss nicht 12% 13% 7% 7% 13% 12%
5069? Bin dagegen 21% 24% 13% 26% 27% 24%
" 60-69
=i
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Frage 36: Es wird kiinftig kein fixes Rentenalter geben, sondern eine Lebensarbeitszeit.

Uberblick

Eine relative Mehrheit von 47% der Schweizer Bevélkerung mochte das Rentenalter anhand der Lebensarbeitszeit festlegen. Diese
Haltung zieht sich durch alle Einkommensklassen und Parteianhéngerschaften. Personen unter 25 wollen kein
Lebensarbeitszeitsmodell und mit zunehmendem Alter steigt die Zustimmung.

Gesamte Schweiz

 ————
N 9
A— "o
1 Nevtral/Weiss icht
L e =6in dagegen Toa
e @4 Bin dafiir 47%
Neutral/Weiss nicht 17%
Bin dagegen 36%
Nach Alter
65 +
55-64 H Bin dafiir
45-54
35.44 Neutral/Weiss nicht
25-34
aBi
15-24 Bin dagegen 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
' ' ' ' ' Bin dafiir 20%  42%  46% 52%  53% 51%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 21% 20% 19% 15% 15% 18%
Bin dagegen 50% 38% 35% 33% 32% 31%
Nach Einkommen
<3000
3001- 4500 ® Bin dafiir
4501-6000
6001-8000 Neutral/Weiss nicht
8001- 12000
B Bin dagegen 3001- 4501- 6001- 8001-
>12000 <8000 4500 s000 8000 12000 120
Bin dafir 36%  45%  46%  48%  50% 50%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 22% 20% 18% 17% 17%  14%
Bin d 42%  35%  36%  35%  33% 36%
Nach Bildung
Legende
Kat. 1  Bin dafir Definitionen zu den Abkurzungen befinden sich im
Kat. 2 Anhang auf Seite 106
Kat. 3 Neutral/Weiss nicht
Kat. 4
Kat. 5 = Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 ~ Kat.3  Kat. 4 Kat. 5
' ! ' ' ! Bin dafiir 30%  48%  41%  54% 47%
o L) o ) o Neutral/Weiss nicht 23% 17% 21% 15% 18%
0% 25% 50% 75% 100%
Bin d 47%  35%  38%  31% 35%
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Frage 36: Es wird kiinftig kein fixes Rentenalter geben, sondern eine Lebensarbeitszeit.

Nach Geschlecht

|
weiblich 19 B Bin dafiir
|
mannlich 17 Neutral/Weiss nicht Frau Mann
T t t t " mBin dagegen Bin dafiir 47% 46%
0% 25% 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 19% 17%
Bin dagegen 34% 37%
Partei
Griine Grine SP  CVP GLP FDP BDP SVP
SP m Bin dafiir Bin dafir 50% 52% 49% 53% 50% 47% 43%
CVP Neutral/Weiss nicht 18% 17% 20% 21% 14% 16% 16%
Bin dagegen 32% 31% 31% 26% 36% 37% 41%
GLP
FDP/ Liberale Neutral/Weiss nicht
BDP
Weiss
o SYP u Bin dagegen EDU EVP SD PdA Andere nicht
Weiss nicht/Keine Bin dafiir 35% 40%  46%  34%  48% 43%
" . " o o Neutral/Weiss nicht 19% 18% 23% 19% 15% 20%
0% % 50% 5% 100% Bind 45% 42% 31% 48% 38% 37%
Kinder
m Bin dafiir
Ja 17
Neutral/Weiss nicht §
Nein 18 Mit Ohne
t T t T 1 m Bin dagegen Bin dafiir 50% 42%
0% 25%, 50% 75% 100% Neutral/Weiss nicht 17% 18%
Bin dagegen 33% 40%
Nach Kanton
FR I
GE )
VD . — ’ .
V_ﬁ . _-_ H Bin dafiir FR GE VD VS T AG
] P
o — i Bin dafiir 53% 45%  52%  55%  50% 39%
—
BS 1 e Neutral/Weiss nicht 14% 13% 13% 15% 17% 20%
% ! e e Neutral/Weiss nicht Bin dagegen 33% 42%  35%  30%  33% 41%
N
sz 3 —
so I
ZH : I
NOS :
NWS : '
os ! —— " Bin dagegen BL BS BE Lu sz SO
7S S — . I
sos Bin dafir 48% 50% 47% 43% 51% 43%
o o o o o Neutral/Weiss nicht 19% 16% 17% 23% 14% 19%
0% 2% 50% 75% 100% Bin 33% 34% 36% 34% 35% 38%
Ja-Anteil ZH 0OS Nws NOS 8Os zs
- 0-19% o
. 20-29% Bin dafiir 45% 43% 53% 43% 50% 39%
39395 | Neutral/Weiss nicht 20% 21% 9%  16%  19% 25%
m% Bin dagegen 35% 36% 38% 1% 31% 36%
-
=0-75%
. 80-99
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht™
herausgerachnat.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Stadt/Land und Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-Datenbank von
Vimentis unter www.vimentis.ch/umfrage/ergebnisse finden.
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Anhang

Bildungskategorien

Kat.1 Obligatorische Schule oder (noch) keine abgeschlossene Ausbildung

Kat. 2  Berufslehre, Berufsschule, berufsvorbereitende Schule, Lehrerseminar
Kat. 3  Maturitatsschule, Diplommittelschule

Kat. 4  Hohere Fach- oder Berufsausbildung (z.B. eidg. Fach- oder Meisterdiplom

Kat. 5  Universitat, Hochschule, Fachhochschule, Hohere Fachschule

Seite 106 Vimentis 2009: www.vimentis.ch/umfrage



